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THE REBELS CONCENTRATE AT STONES RIVER

CHAPTER 1

The Confederates Abandon Kentucky

October 11, 1862, found the Confederate "Army Group" led
by General Braxton Bragg massed at Bryantsville, Kentucky. Three
days before, a portion of the Army of the Mississippi commanded
by Lieutenant General Leonidas Polk had gained a Pyrrhic victory
over Major General Don C. Buell's Army of the Ohlo at Perryville.
The Southern forces were scattered, however, and they were unable
to capitaliza on this success, At the time that the battle was
raging, Lieutenant General Edmund Kirby Smith's Army of Kentucky
(reinforced by Major General Jones M. Withers' division of the
Army of the Mississippi) was at Lawrenceburg, 25 long miles away.
Regardless of Polk's success, Bragg realized that, unless he
concentrated his troops, it would be urwise to renew the contest
on the 9th. Accordingly, Bragg issued instructions for the
Confederats armies to assemble at Harrodsburg. By the 10th,
Polk's and Kirby Smith's troops had rendezvoused at Harrodsburg.

Here, Bragg formed his command and waited impatiently for Buell

to attack. Instead of launching a frontal assault on Bragg's
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formidable position, Buell used his superior rumbers to feel for
the Confederates' flank., Bragg, fearful lest the Yankees bypass
his command and establish themselves astride his line of
communications with Cumberland Gap, decided to abandon
Harrodsbturg.

After retiring across Dick's River, Bragg re-formed his
armies, wWhen deployed, the greyclad soldiers occupied the high
ground covering the numerous crossings of Dick's River. If the
bluecoats should attempt to force their way across the river,
they would have to be prepared to withstand a violent
counterattack. Eragg established his headquarters at
Bryantsville several miles east of the river.

Again, as at Harrodsburg, the Confederate position was so
strong that Buell felt it best not to precipitate an engagement,
Instead, the Union general determined to turn Bragg's left flank.
Buell sensed, correctly, that Bragg would be very sensitive atout
any threat to his extremely vulnerable Cumberland Gap supply line.
At the same time, Buell sent out mumerous raiding parties. These
detachments destroyed the mills and granaries from which the
greyclads drew their breadstuffs. This type of warfare hit the

buttermits where it hurt. All around then the soldiers could

see large fields of grain, but only at Lexington, which had been
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evacuated, were there large stockpiles of meal and flour. Bragg
knew that, even if the bluecoats were nmot waging economic warfare
on him, it would be impossible to obtain an adequate supply of
breadstuffs from the small country mills, Questioning his chief

of subsistence, Bragg was shocked to learn that the army's

magazines contained only enough flour and meal to last for four

days. 1

This information left Bragg with two alternatives. As
the general saw it, he could seize the initiative and launch a
sudden assault on Buell's army. If he chose this dangerous
course of action, the general knew he would have to rout the foe,
because merely "to cripple him would not suffice". Otherwise,
Bragg reasoned, he would have to give up a region in which he
could no longer subsist his command. To make matters worse, the
general had received reports indicating that another strong Union
force was pushing southward from Cincinnati. (This report was
correct. The Union Army of Kentucky led by :{ajor General Gordon
Cranger was moving down the Kentucky Central Railroad toward
Lexington and a Jjunction with Puell.) If this were true, this
force would be able to turn Bragg's right flark., Finally, the
general knew that the "season of autumnal rains was approaching”,

Once these rains started, the general reported, "the rough and
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uneven reads leading over the stupendous mountains of Eastern
Tennessee and Kentucky to and through Cumberland Gap would then
become utterly impassable to an army." Having thoroughly
analyzed all the available data, Bragg concluded that if he
remained at Bryantsville and suffered a reverse, his "Army
Group" would be lost, 2

Before drafting the orders for the withdrawal, Bragg
decided to send one of his ranking officers to the reay., This
individual would be charged with the mission of collecting and
stockpiling supplies along the line of retreat. In addition,
he would see that clothing, shoes, tents, etc., were stored in
the Knoxville and Chattanooga magazines. These items would be
issued to the troops when they reached Tennessee. GCeneral
Withers was given this difficult assignment, Brigadiér General
Johnson K. Duncan would take command of Withers' division during
his absence. ({(Duncan, however, was ill. Consequently, Brigadier
General John K. Jackson assumed charge of the division on
Withers' departure.) 3

Before abandoning the Dick's River line, Bragg placed
hard-hitting Colonel Joseph Wheeler in charge of all the cavalry
then serving with his "Army Group". Since the Army of Kentucky

was scheduled to move at a later hour than the Army of the

Mississipoi, Wheeler would report directly to Kirby Smith. Once
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the artillery and infantry had taken up the march, the cavalry
would be expected to hold the Dick's River fords "as long as
possible”, Furthermore, the troopers (Colonel John H, Morgan's)
which were operating north of the Kentucky River would destroy
the Lexington pike bridge, once they had crossed the river. b

On the 13th the retreat commenced. All the supplies
which it was impossible to carry along were burned. Provisions,
muskets, merchandise of all sorts, were hauled away in wagons.
There were refugees with their families, slaves, and household
goods, Straining oxen dragged artillery along behind and
between omnibuses, stages, and almost every other variety of
vehicle. Mingled in the din was the shouting of the men of the
8th Texas (Terry's Texas Rangers) as they swore at frightened
droves of bellowing cattle. 5 This is what Wheeler had to
protect. His orders read, in part:

The condition of that army, with its large

train, &c., being now considerably in the rear,

will require that you should send your largest

cavalry force for covering well its rear ... .

The officer commanding the force covering the

rear of the column on this road must keep his

position well, and not fall back gn the infantry
unless driven back by the enemy.

In accordance with Bragg's decision to retire into

Tennessee, the Confederate artillery and infantry began

sbandoning the Dick's River line at an early hour on the 13th.
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When the troops moved out, both the Army of the Mississippi and
the Army of Kentucky moved on the lLancaster road. One division
of Kirby Smith's army, Major General Carter L. Stevenson's,
remained in position near Bryantsville. Stevenson's mission was
to rush support to the cavalry patrols posted at the crossings
of the Dick's River in case the Federals tried to force their way
across the stream. wheeler planned to hold the fords until he
had received information that Bragg's "Army Group" had stolen a
march on the bluecoats.

The other cavalry brigade assigned to the Army of the
Mississippi, Colonel John A. Wharton's, screened the right flank
of the retreating column, Since the Federals had not yet reached
the Dick's River south of the Harrodsburg-Sryantsville pike,
wharton's troopers were able to move down the left bank of the
river. As the cavalrymen rode along, Wharton threw out a rmmber
of reconnaissance vatrols, These groups prowled through the
countryside west of the river on the constant lookout for signs
of Union activity. Near Danville, Wharton's scouts spotted a
Union task force composed of infantry and artillery. Realizing
that 4if the Yankees were able to force their way across the

river, they would be able to atrike the strung-out Confederate

column in the flank, Wharton ardered out a combat patrol.




Accordingly, a strong detachment drawn from Wharton'!s command
attacked the Federals. In the desultory skirmishing that ensued
the butterruts were able to check this potentially dangerous
thrust. 7

At larcaster, the column split. The Army of the
Mississippi took the road to Crab Orchard. The Army of Kentucky
would march by way of Big Hill., After passing through Lancaster
at a late hour on the 13th, the Army of the Mississippi camped
for the night alongside the road a short distance southeast of
town., It was after midnight when Kirby Smith's vanguard trudged
into Lancaster. Before retiring for the night, Smith wrote Bragg
a letter couched in pessimistic terms. The general reported that
his "command, from loss of sleep for five nights, is completely
exhausted". Straggling had "been umisually great", and Smith was
certain it would be daybreai tefore his rear division (Stevenson's)
reached lancaster., Furthermore, Smith informed Bragg that he had
no hope of saving his train, as he would "be obliged to double
teams in going up Big Hill, and will be necessarily delayed there
two or three days"., In closing, Kirby Smith stated that there

was "a strong position in front of Big Hill, which ... /be would/

hold as long as possible.” 8_.

Kirby Smith's dispatch reachgd Bragg's Crab Orchard




neadquarters before daybreak. Refising to be shaken by his
ranking subordinate's fears, the aggressive Bragg dashed off a
hurried message to Wheeler. The cavalry leader was informed
that the armies had divided at lancaster. Bragg observed that
the Army of Kentucky (which was accompanied by most of the
irains) had started to lag behind the Army of the Mississippi.
Accordingky, the general wanted Wheeler to gend a strong force
to cover its rear. Wheeler was to collect all the stragglers and
the sick and disabled. If possible, Wheeler would secure mounts
for the men in the latter two categories, Wheeler was also
informed that the cavalry brigades led by Colonels Herry M. Ashby,
John H. Morgan and John S. Scott would report to him for orders.
These three commands were currently serving with Kirby Smith's
Army of Kentucky. 9

Polk's Army of the Mississippi, despite the rough roads
encountered made good progress on the 1lh4th. Nightfall found the
army's vanguard camped at Mount Verron. 10 Kirty Smith's army,
however, contimed to lag. It was late afternoon before
Stevenson's division departed from Lancaster. The head of
Smith's colurmm, Major General John P. McCown's division, halted

for the night at Jones, 16 miles beyond Lancaster. 1

General Buell, who had established his headquarters at




Danville, learned from his scouts on the evening of the 13th that
the Rebels were evacuating their Dick's River line, After
examining his maps, Buell decided that Bragg was probably falling
back on Somerset. Accordingly, Buell drafted his plans for the
chase, If the general had correctly interpreted the situation
(which he hadn't), the pursuit would have intercepted the foe.
The corps commanded by Major Generals Thomas L. Crittenden and
Alexander McD, McCook would move toward Stanford. The corps led
by Major General Charies C. Gilbert would advance on the
Lancaster road, Brigadier GCeneral Thomas J. Wood's division,

which spearheaded Crittenden’s advance, tramped out of Danville

at midnight. =2

At daybreak, Wood's vanguard reached Stanford. At this
time, Whartcrn's cavalry trigade was holding the town. After a
sharp skirmish, in which both sides employed artillery, the
Rebels were forced to evacuate Stanford, Following this setback,
Wharton's troopers fell back teward Crab Orchard., Wwhen Wood
failed to launch a vigerous pursukt, Wharton halted his command
three and ome-half miles from Crab Orchard. Here, he estatlished
a roadblock, The hard-hitting Texan warned his troopers that

they would have to hold this position until the rear echelon of

the Army of the Mississippi had passed beyond Crab Orchard.
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wharton's task was made easier when the bluecoats failed to press
their advantage following the occupation of Stanford. 13
Tt was mid-morning before Gllbert's advance guard reached
the ford where the Lancaster pike crossed Dick's River. As the
Union troopers approached the river, they were fired on.
wheeler's cavalry brigade, supported by units drawn from
Stevenson's division, was charged with watching the river at this
point. Instead of boldly attacking, Uilbert used his cavalry to
feel for unguarded fords to the north and to the south of the
pike. In the meantime, Kirty Smith, in accordance with Bragg's
orders, had issued instructions for Ashby's and Morgan's commnands
to report to Wheeler. Ashby's arrived first. Wheeler employed
Ashby'!s brigade as a strategic reserve. Each time the Union
troopers discovered a little-frequented ford and started to cross
the river, they found Ashby's grim cavalrymen waiting for them.,
It was late aftermoon before the Federals succeeded in establishing
a bridgehead on the right bank of the river. But by this time,
Kirby Smith's rear guard had passed beyond Lancaster. wheeler
then permitted his men to fall back. At lancaster, Wheeler
divided his command., Ashby's brigade marched toward the east.
Its mission was to cover the left flank of Kirby Smith's army as

it ascended Big Hill., Wheeler, accompanied by his own brigade,




proceeded to Crab Orchard. Reaching there early on the morning
of the li4th, wWheeler rendezvoused with Wharton. 14

On the l4th, after turning the btridge which carried the
Lexington pike across the Kentucky River, Morgan's troopers fell
back, It was early evening before Morgan reached Lancaster.
Reporting to Wheeler, Morgan received instructions regarding his
future movements. He was given the task of protecting the rear
of Kirby Smith's column as it passed out of the Bluegrass region.
Once he had received his orders, lMorgan rroceeded to carry out
his assignment. 15

When he reached Crab Orchard, Wheeler was shocked to
learn that Colonel Scott's brigade was not there, The cavalry
chieftain had teen led to believe by the messages which he had
received from Bragg that Scott would be at Cradb Orchard. Instead,
Wheeler was handed a letter from Scott, Perusing the dispatch,
Wheeler discovered that Scott had called on General Bragg earlier
in the day. Scott had told Bragg that his command's horses were
badly jaded. Furthermore, Scott contirued, his brigade had seen
much hard service since its entry into Kentucky in August. At
present, the colonel stated, his command mastered only about 1,000

effectives, After listening to Scott's tale of woe, Bragg had

reportedly given the colonel permission to retire into Tennessee




via Somerset, Bragg, however, attached one condition to this
grant of authority. Scott was to remain at Crab Orchard until he
could ascertain whether or not Wheeler required his services.
Evidently, Scott failed to do this. Without waiting to secure
wheeler's sanction, Scott started for Somerset immediately.
Finding no sign of Scott or his command at Cradb Orchard, Wheeler
sent a staff officer dashing ahead to tring the matter to Bragg's
attention. when he was advised of the situation, Bragg directed
Colonel Wharton to send a party in pursuit of Scott's command.
Overtaking the errant unit, the leader of the detachment placed

Seott in arrest and turned his brigade over to the next ranking

officer -- Colonel James R. Howard. 16

After relieving Scott, Wheeler decided to allow the
colonel's former btrigade to continue on into Tennessee by way of
Somerset. The new commander, Colonel Howard, was warned to keep
a close lookout for the Union cavalry. This was fortunate,
because before the Confederates had proceeded very far, their
rear guard was attacked bty a strong force of Federal troopers led
by Colonel Frank Wolford, From the l4th through the 17th, there
was a running battle betieen the bluecoats and the tutternuts.

While the Rebels were crossing the Cumberland River on the 16th,

Wolford's men launched a slashing attack on the Rebel rear guard,




the lst Iouisiana and the 3d Tennessee, Unable to hold off the
Northerners, the two regiments scattered.

In the meantime, Colonel Howard had heard the firing.
Tarning his column around, Howard hastened to the rear guard's
assistance, But by the time he reached the river, the
Iouisianians and Tennesseeans had dispersed, and Wolford's
cavamn were crossing the river, Fearful lest the foe
capitalige on this success and capture the wagons entrusted to
his keeping, Howard again reversed his line of march. Moving off
at a rapid pace, the Southerners succeeded in giving Wolford's
bluecoats the slip. Before nightfall, the Rebels passed through
Mountain Gap. Even though he was now in Tennessee, Howard
determined not to halt his command until it had reached Jamestown,
15 miles south of the border. 17

On the 1l5th, Polk's Army of the Mississippl marched along
a very rough road. Even so, the army made fairly good progress,
By nightfall, the army%s vanguard, with which the ordnance train
traveled, had passed beyond london., Lieutenant General William
J. Hardee's corps spent the night at london; Major General B.
Franklin Cheatham's bivouacked alongside the road three miles
northwest of the town at Pitman's Spring. (The only adequate

13




supply of water for a large body of men, between the Big Rock-—
castle River and london, was at the spring.) Before retiring
for the night, Bragg gave instructions for a supply depot to be
established on Big Laurel Creek, where Hardee's troops were
scheduled to spend the night of the 16th. 18

As anticipated, Kirby Smith's Army of Kentucky

experienced considerable difficulty in getting the army's trains
up Big Hill. At 8 a. m. Kirby Smith addressed a note to
General Bragg. At this time, Smith informed Bragg that the
army's ordnance train was "not yet up the Big Hill". Kirby
Smith observed that the task of getting the wagons up the steep
grade was not easy, because the road was choked with trains.
Continuing, Smith complained that many of the wagons appeared to
belong to the Army of the Mississippi. Next, Kirby Smith wrote
of the clash at Lancaster. He reported that when Stevenson
evacuated the town on the previous evening, the foe was trying to
turn his position., This threat to his left flank, taken in
conjunction with the trouble he was having in getting his train
up Big Hill, had caused Kirby Smith to tecome very gloomy.
Accordingly, he warned Bragg that he had "little hope" of saving

the trains, To make matters worse, Smith feared much of the

pL




artillery would be lost. In event the Yankees overtook his
command, Smith planned to take up a strong position covering the
approaches to Big Hill and fight a delaying action. Smith
pelieved this would enable him to push forward the ordnance and
provision wagons, which he deemed most important for the army's
survival., Kirby Smith wanted to know if Bragg had posted a
strong force in the Crab Orchard defile. If not, he was afraid
the Yankees would attack the right flank of his army. In closing,
Kirby Smith advised Bragg that he had given Brigadier General
Humphrey }arshall permission to withdraw into Virginia by way of
Richmond and Pound Gap. The general justified this move by
pointing out that it would be impossible for Marshall to save his
coxmand, if it had to pass across Big Hill. 19
After parting company with Kirby Smith's column,
Marshall's troops passed through Richmond and Mount Sterling.
By the evening of the 17th, Marshall's command camped at Ticktown,
seven miles beyond the latter town. Since the Federalists had
focused their attention on Bragg's "Army Group”, Marshall was
able to withdraw his troops from the Bluegrass region with ease,
Near Mount Sterling on the following day, Marshall's rear guard

was attacked by the 1l4th Kentucky, reinforced by the Home Guard.
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Beyond capturing a mumber of stragglers, the Yankees were unable
to score any important successed in the day's skirmishing.

About dusk, the Union leader, WAlliam H., Wadsworth,
learned that Morgan's raiders had captured Lexington, Furthermore,
he received reports indicating that 900 Rebel horsemen, led by
Colonels Oxville G. Canmron and Robert C. Trigg, were at
Owingsville. In view of these developments, the bluecoats fell
back to Paris, taking their prisoners with them. Wadsworth's
command remained at Paris until the 2lst. Reinforced by the 224
Michigan Infantry and a detachment of the 10th Kentucky Cavalry,
Wadsworth then returned to Mount Sterling. Leaving most of his
command at Mount Sterling, Wadsworth led a patrol on a sweep
through the mountains of eastern Kentucky. Wadsworth's objective
was to find out what Marshall's intentions were. At Winchester
on the 24th, Wadsworth learned from reliable sources that "™arshall,
with his train and artillery, and such ef his infantry as did. -
not desert” had escaped. Passing through Prestonburg and Pound
Gap, Marshall was said to be well on his way to Abingdon,
Virginia. Realizing that the Confederates had escaped, Wadsworth

returned to Mount Sterling, 20
Fortunately for the Confederacy, there were some vigorous
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officers present at Big H41l. One of Bragg's brigade commanders,
Brigadier General Patrick R. Cleburne, had been wounded at
Perryville. Off duty, Cleburne traveled with one of the ordnance
trains. Apparently, one of Smith's subordinates lost his head
andrordered the train destroyed., Coming upon the scene, Cleburne
asked for and obtained unlimited authority to try to save the
stalled train. Stationing guards on the road to arrest every
straggler and passing officer, Cleburne soon collected a large
force. These men were organized into fatigue parties which
literally lifted the train over Big Hill. The train which

Cleburne saved contained mnitions and subsistence of the utmost

value to the Confederacy. 21

As a result of the exertions of Cleburne and others, the
traffic jam at the Big Hill bottleneck began to dissolve on the
15th. In a message to General Stevenson, whose division was
guarding the approaches to the hill, Kirby Smith wpote,
"Everything here is going on well; the wagons moving up the hill
as rapidly as could be expected." After advising Stevenson that
Major General Henry Heth's division had~sca1ed the steep grade,

Eirby Smith admonished Stevenson to hold his ground unless

compelled to fall baek, 22

Hardly had the situation at Big Hill commenced to improve




before another jam began to develop. At Pitman's Spring, the
road followed by Kirby Smith converged with the one used by the
Army of the Mississippi. Smith's van reached the junction before
the rear of Polk's army had passed. Within a short time, a
number of the units had become badly intermingled. Commenting on
this situation, Bragg reported, "The union L;f the two armieg7
will embarrass us mich, but we must make the best of it." 23

Wheeler's cavalry command (the chief of cavalry's own
brigade, and Wharton's) remained at Crab Orchard until noon.
Bpfore departing, +heeler received a message from Bragg, directing
him to detach two regiments., One was to take position at London
and picket the approaches to the town from the direction of
Somerset. The other was to follow in the wake of Polk's army "to
pick up and help along all wearied and foot-sore, to spell the
tired, and push forward the stragglers". later in the day,
General Polk issued instructions for Wheeler to have one of
Aharton's regiments patrol the right flank of the army's line of
march. This was to keep Union raiding parties from making sudden
dashes on the long winding column, Following the receipt of his
orders, w“heeler gave three regiments the task of carrying out
these assignments, 24

General Crittenden's é;}ps. after driving Wharton's
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troopers out of Stanford, went into camp. At midnight, the

pursuit was resumed. By noon, Crittenden's vanguard had reached
Crab Orchard. The numerous patrols which wheeler had thrown out
gave the cavalry leader adequate warning of the bluecoats’
gpproach., Realizing that it would be suicidal to engage
Crittenden's powerful corps, Wheeler evacuated Crab Orchard.
Covered by a strong rear guard, the Confederate troopers fgll
back to Mount Vernon., Brushing aside the Confederate vedettes,
Crittenden's leading division, Brigadier General W. Sooy Smith's,
pushed to within two miles of Mount Vernon. Here, the division
bivouacked for the night. 27

At Crab Orchard, the character of the countryside changes
radically. Leaving the fertile Bluegrass region, one enters the
rugged mountainous region of eastern Kentucky. In 1862, as today,
this area was rough and barren. It afforded scarcely more than
enough corn to subsist the sparse population, let alone great
armies. To make matters worse, the autumn of 1862 had been very
dry. The springs and creeks had been turned into beds of sand
and polished pebbles.

From the repats submitted by his scouts, Buell knew that
the road along which the Confederates were retiring passed

"through defiles, where a small force can resist with great

19




effect a large one; where in fact the use of a large force is
impracticable." Furthermore, the general realized that the
Rebels would undoubtedly use or destroy the small amount of
forage that was available in this sterile region. Such a course
of action would render it impossible for the Unionists "to
subsist any considerable mumber of animals". Accordingly, Buell
decided to halt Gilbert's and McCook's corps at Crab Orchard.
Crittenden's troops were given the mission of pursuing the
retreating Rebel legions. 26

Shortly after daybreak on the 16th, Bragg received another
distressing message from Kirby Smith. Learning of the rapid :
advance of the Union army beyond Crab Orcnard, Smith all btut
panicked. The commander of the Army of Kentucky was afraid the
Federals would reach Pitman's Spring ahead of his infantry and
artillery., If they did, Smith theorized, his troops would have
to double back and try to escape in the direction of Lexington,
Bragg, therefore, issued instructions for Polk "to hold the enemy
in check on this route until ,.. /Smith/ can advance, so as to
avoid being headed off by ... /the fog/." To check the Yankees!
advance, Bragg suggested that Polk have Cheatham's corps take up
defensive positions covering the crossings of either the Big or

Little Rockcastle rivers. Since food was starting to become
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scarce, Cheatham would have to rely on beef for subsistence. If

Smith were being pressed as hard as he indicated, Bragg wrote
Polk, he would have to sacrifice his trains. The tridge across
the Little Rockcastle was to be destroyed after Wheeler's cavalry
had crossed. In a postseript to his dispatch, Bragg warned, "If
we pass on so rapidly Smith's front will be open to the enemy and
he will be surrounded. In saving our army we must help him,
baving imposed our trains on him, by which he is retarded; besides,
I have no doubt we can whip the force behind us," 27

In acc§rdance with Bragg's instructions, Polk had
Cheatham's corps take position behind the Little Rockeastle River.
During the day, Hardee's corps contimied to press forward.
Nightfall on the 16th found Hardee's troops camped on the Big
Laurel, Meanwhile, Brigadier Cenerals Henry Heth's and John P.
McCowns divisions of the Army of Kentucky slowly wound their way
southward from Big Hill toward Pitman's Spring. The sluggish
column's progress was further retarded by the long trains. By
nightfall, Stevenson's division had not yet ascended Big Hill. 28

At daytreak on the 16th, Crittenden's corps resumed the
pursuit, General Sooy Smith's division again took the lead. The
brigade commanded by Colonel William B. Hazen spearheaded Smith's
advance., Two miles beyond Mount Vernon, Hazen's scouts spotted a
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roadblock manned by Wheeler's troopers., Wwithout hesitating a

mimite, Hazen deployed and threw forward the 6th Kentucky.
Simltaneously, the gunners of Battery F, lst Ohio Light
Artillery, unlimbered their pieces on the road. Supported by
the artillerists' fire, the Kentueckians closed in on the Rebels.
wheeler, having forced the bluecoats to halt and deploy, ordered
his cavélrymen to fall back. Swinging into their saddles, the
butternuts were off and away, before the: panting Yankees could
reach thelr position., Falling back, the greyclads established a

second roadblock.
Made wary by this experience, Hazen decided to have the

6th Kentucky remain deployed as skirmishers. While this
formation would materially slow the pace of the advance, it would
keep the brigade from blurndering into an ambuscade. A dismounted
company belonging to the 2d Indiana Cavalry served as Hazen's
point., These dispositions completed, the march was resumed along
a rough road that passed "through narrow gorges, occasionally
debouching into narrow valleys, and of su‘ch a character as to
render" the Federals' movements very cautious. About four milsg
beyord where the initial contact with the Rebels had been made,

the Hoosiers were fired upon, After holding their own for a few
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nimites, the Indianians retired, By this time, the 6th Kentucky

had‘arrived on the scene. Dashing forward, the Kentuckians,

after a btrisk 30-mimute clash, sent the Confederates scurrying

up the road. In this skirmish, the Unlonists lost one killed and
two wounded. ‘i‘he Confederates made nc report of their losses.
Colonel Hazen, however, claimed that his men killed 11 Southerners
and wounded several others in this engagement.

Observing that the infantrymen of the 6th Kentucky were
beginning to tire, Hazen ordered the 9th Indiana to take the lead.
S;Jnce Lieutenant Colonel Isaac C. B, Suman had formed his men as
skirmishers, the march was renewed, After a two-mile advance,
the Hooslers encountered another one of wheeler's roadblocks.

This time, the Southerners were supported by artillery. The guns
were unlimbered in the road; the dismounted cavalrymen were posted
on the hillsides opposite an open valley. While one battalion

of the 9th Indiana kept the Southerners pinned in position,
Colénél Suman took charge of the other. Executing a rapid forced
march, Suman turned the Rebels' flank, In fact, the colonel's
deft maneuver was so successful that he almost bagged the battery,
The cannoneers were alerted to the Federals' rapid approach in
the nick o: time. Quickly limbering up their pisces, the
cannoneers exscuted a hurried retreat. Following the withdrawal
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of the artillery, the i'oadblock collapsed, Hagzen reported that a

few Confederates had been killed and wourded; and several others,
including a captain, had been captured, in this clash,

Throughout the remainder of the day, Hazen's brigade
contimied to push slowly forward. Besides having to root out the
Confederate snipers who fired at the Union vanguard from the
hillsides, Hazen's troops had to clear the road of felled timber,
Wheeler's troopers, in order to retard the Unlon advance, had
turned into lumberjacks. Details had been put to work cutting
trees and toppling them so that they would block the road.
Nightfall approaching, Hazen's brigade bivouacked on Big Rockcastle
Creek. Hazen reported that during the day's operations, his
unit had captured between 30 and 40 prisoners. The remainder of
Crittenden's Corps camped for the night alongside the road in the
rear of Hazen's command, 29

On the 17th, Kirby Smith finally gained the Big Rockcastle
River. Here, the general was handed a message from wheeler.
Opening the dispatch, Smith was shocked to discover that Wheeler's
cavalry had been ordered to fall back to London. (It has been
impossible to ascertain whether Bragg or Polk was responsible for
this order.) ILooking at his map, Kirby Smith saw that if
Wheeler were withdrawn, the foe would be able to cut off his army,
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At this time, the Army of Kentucky was strung out along the road
that linked Big Hill with Pitman's Spring. The army's vanguard
was at Raccoon Creek and its rear guard at Big Hill, Accordingly,
the general dashed off a note to General Polk. The commander of
the Army of the Mississippi was informed, "Unless the Crab Orchard
roads are held for some days longer this army /the Army of
Kentucky/ and its trains will be sacrificed.” Kirby Saith
reminded Polk that it would be Best if the two Confederate armies
support one another "instead of separating®. Otherwise, Smith
commented, it would be in his interest to turn the Army of
Kentucky toward Lexington, "as the way is open to me in that
direction®, 30

The staff officer bearing Kirty Smith's upgent dispatch
found General Polk at London, At this time, Polk was on his own.
General Bragg, accompanied by his staff, had left for Barbourville,
Stung into action by Smith's message, Polk ordered Cheatham to
post one brigade at Little Rockcastle, and another at Pitman's
Spring. These two infantry units would support Wheeler's
cavalry. Simltaneously, Polk countermanded the orders directing
Wheeler to fall back to london. Instead, the cavalryman would
contime to resist the bluecoats' advance with all the resources

in his power., The remainder of Cheatham's corps was to take

position at Big Laurel. Hardee's corps would continue on to




Barbourville. Cheatham's and Hardee's combat-hardened troops

were to remain at Big Laurel and Barbourville until the Army of

Kentucky had overtaken the Army of the Mississippi. 31
Following the receipt of Polk's instructions, Cheatham

sent Colonel Arthur M. Manigault's brigade to Little Rockcastle

and a second brigade to Pitman's Spring. The remainder of

Cheatham's corps proceeded to Big Laurel. ;
It was late in the afternoon before Kirby Smith learned

that Polk had initiated measures to secure the Army of Kentucky's

line of retreat, Evidently, when Polk advised Smith of these

steps, he had advanced the opinion that the flanks of the Army

of Kentuciy were "well covered”. Replying to Polk's message,

Kirby Smith again observed that he considered the position of his

arxy as "extremely critical®, At the moment, Smith commented,

Heth's division had started to arrive at the Big Rockesstle River,

while the rear of the wagon train was not far behind, Stevenson's

division, according to the latest reports reaching Smith's command

post, was still at Big Hill, 16 miles away. Both Heth's and

Stevenson's commands had been on the road since the previous

evening. Consequently, Kirby Smith reported, the troops were

"scattered along the route, are btroken down and exhausted, having

been taxed by six days' and nights' forced marches and hard work." 32




Next, Kirby Smith turned to a discussion of the cavalry

attached to his army. He informed Polk that at the moment, the
only effective mounted force serving with his command was Colonel
Ashby's., Three cavalry regiments led by Brigadier General
Abraham Buford also marched with the army. But these units had
just been organigzed and were, according to Smith, of little value.
The three other cavalry commands that had served with Kirby
Smith's army during the recent Kentucky campaign had been detached.
Morgan's had remained in the Bluegrass region; Marshall's was en
route to Virginia; Scott's (now led by Howard) was attached to
Wheeler's command. 3

Kirby Smith also relayed to Polk some information he had
picked up pertaining to the Federals' movements. A prisoner had
told the gehoral that Crittenden's corps was near Big Hill.

Turning to his future plans, Kirby Smith informed Polk
that Stevenson's division should be allowed to have a day's rest,
before pushing on. In the meantime, Kirby Smith had stationed
MeCown's division at Pitman's Spring. Once McCown's division had
reached Pitman's 3pring, the brigade of Cheatham's command
stationed there had rejoined its paremt unit at Big lLaurel.
Since the hour was late, McCown decided to wait until morning
before relieving Manigault's brigade at Little Rockcastls. In

the meantime, General Heth had posted two of his brigades




(Colonel Alexander W. Reymolds' and one which it has been impossible
to identify) at Mershon's Cross-Roads. H
Since leaving Lancaster, Kirbty Smith had been growing more

resentful of alleged mistreatment by Bragg. He thought Bragg had

IeY

deliberately chosen the direct route for the Army of the Mississippi

LS and sent his the hard way. In his letter to Polk, Smith complained
L oot bitterly:

Vot He [Bragg/ gives up the Wild Cat Pass,
exposes my flank, and leaves the enemy only 9
RN miles to march to reach my front, 3 miles from
london, my column at the time being far in the
SEE RV rear; General Stevenson at Gum Springs, 43 miles
distant. I have marched by a circuitous route,
T while he_/Bra has taken the direet one. His
[Bragg'a/ trains have been turned off on my line,
delaying me two days, my command worldng day and
night pu g them up the Big Hill, I gave his
o e i [Bragg'g/ wagons the preference, when I would
have secured the safety of my columns had I not
been encumbered with them and might have done it
by moving on with my train alone, My train is
_ now turned off by a circuitous route and one that
is almost impassable, and on which they must be
delayed a lopg time, if not abandoned. Should
. his /Bragg's/ army move off, as directed by his
o LBragg'g?8 order, the enemy will have a good and
direct route from london, by which they can

' o anticipate me two days with their force,
compelling me to fight superior mumbers under
gim great disadvantage.
R Stevenson's division made mich better time than Smith

expected, At 11:30 p. m., one of the general's aides informed

R him that Stevenson's vanguard was on the opposite side of the Big

Rockcastle River. In spite of having had to assist the artillery
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and ordnance train up Big Hill, Stevenson's troops had marched 30

miles during the past 24 hours, Stevenson's arrival enabled
Kirby Smith to alter his plans. He would now be able to move his
entire command on the lSth. A staff officer was immediately sent
to london to communicate this good news to Polk. 36

Accordingly, Smith proceeded to draft his orders for the
next day's march. Heth's division (except for Colonel Reymnolds'
brigade which was to remain at Mershon's Cross-Roads) would leave
the Big Rockcastle River at 4 &, m., Stevenson was directed to
have his troops on the road by daybreak. These two divisions
were to take the Raccoon Shoot road and pass to the east of
london, All the trains, except the division's ordnance vehicles,
were to proceed to london by way of Pitman's Spring. At London,
the trains were to turn into the Barbourville road unless it was
blocked by Polk's troops and wagons. Ashby's cavalry was to hold
the crossing of the Big Rockcastle River until 10 a, m. The
troopers would then fall back on Mershon's Cross-Roads. Following
the cavalry's arrival, Reynolds' infantry brigade would evacuate
the crossroad. Screened by Ashby's command, Reynolds' troops
were to proceed to Bush's Store. Kirby Smith's third division,
McCown's, was to hold Pitman's Spring until compelled to fall
back. McCown's troops would ﬁhen move to London. Mn there,

MeCown's unit would march to Bush's Store, where they would




rendezvous with Heth's and Stevenson's, Kirby Smith hoped to have

his army united at Bush's Store by nightfall on the 18th. 37

On the morning of the 17th, General Crittendem ordered
General Seoy Smith to have his division execute a forced
reconnaissance toward London. In the interest of efficiency,
General Smith determined to alternate his brigades. Hazen's
command, which had spearheaded the advance on the 16th, would be
held in reserve. Accordingly, Smith alerted Brigadier General
Charles Cruft to have his brigade take the lead.

Passing through Hagen's picket line, Cruft's troops
forded the Big Rockeastle River. By 9 a, m. Cruft's tluecoats,
after a four-mile advance, approached Camp Wild Cat. As they
passed forward, the Yankees bagged approximately 50 stragglers.
These they paroled and sent to the rear., During the night,
Wheeler's lumberjack troopers had felled a large mumber of trees
across the road., Consequently, Cruft's advance was slowed by the
necessity to clear the blockaded road.

In a message, couched in defeatist's terms, Smith informed
Crittenden of Cruft's difficulties. Contimuing in the same vein,
Smith reported, "There is no forage whatever in this neighborhood.
and none ahead. Our animals are now suffering, and it will

30




virtually sacrifice our train to move it any farther to the front,
The same may be said of our artillery. Our infantry can go as
far as rations will last which they can carry on their person."

In the meantime, Sooy Smith had learned from his scouts
that Kirby Smith's army had camped on the Madison road, 16 miles
north of Pitman's Spring. The general planned to send his
supporting cavalry across a little used mountain trail in an
effort to intercept and cut off the Confederate stragglers. Wwhen
informed of the general's plan, Captain Ebeneser Gay, Buell's
chief of cavalry, told Smith that his troopers' horses were too
badly Jjaded to attempt such a movement. 38

By noon, Smith's division had occupied Camp Wild Cat,
and Cruft's brigade had pushed a mile beyond. Since 9 o'eclock,
Cruft's bluecoats had been in constant contact with Wheeler's
troopers, The greyclads had been steadily pushed back, But, as
Smith disgustedly reported, there was skirmiéhing "at every turn
of the road". To make matters worse, there had been no
improvement in the condition of the road. Much time and effort
had to be devoted to removing the felled tizber. Smith felt that
if he had a force of cavalry, he could check this mischief. As

it was, the Confederate troopers would chop away until the Union

infantry was almost upon them. Then they would swing into their




saddles, fall back rapidly, and commence to fell additional trees
across the road, 39

Nightfall on the 17th found Sooy Smith's entire division
encamped at Camp Wild Cat, where Crittenden had established his
headquarters. The other two divisions of Crittenden's corps were
bivouacked alongside the road, wherever there was an available
supply of water, &0

Hardee's corps, in accordance with Polk's instructions,
spent the morning of the 18th at Barbourville. At least one
division, Brigadier General Patton Anderson's, welcomed this
respite. On the previous afternoon, Anderson had been forced to
yield the right of way to a large wagon train., Consequently,
Anderson's troops had been on the road until midnight.

#hile at Barbourville, Hardee received instructions from
Polk to have his men destroy their tent-flies and certain other
pieces of equipment. Since the wagons on which these articles
were loaded had passed beyond Barbourville, Hardee delayed
carrying out this order. In the meantime, he sought to get Polk
to change his mind. Addressing a message to Polk, Hardee
observed that since his corps had reached Barbourville without
hindrance, and he had a rmumber of empty wagons to assist those

"which may be overloaded", it might be wise to save the tent-
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flies. If they were destroyed, Hardee felt, the Confederates

might have difficulty in replacing them. Murthermore, Hardee
stated, he was in favor of carrying the other emumerated

articles out of Kentucky, because they were of "btut little
weight." In a postscript to his dispatch, Hardee commented, "There
is, I believe, no doubt of my ability to take forward the articles
you have ordered to be destroyed, If when we reach the difficult
part of the road they be found to impede us then they ought to be
destroyed. If we get them to the Gap we can leave [them/, for
they will be safe.” “ Seeing the logic in Hardee's arguments,
Polk suspended his order to destroy the emumerated gear,

In the meantime, Polk had learned that Stevenson's division
had reached the Big Rockcastle River a number of hours ahead of
schedule, This would enable Kirby Smith to resume the march on
the 18th, twenty-four hours earlier than he had estimated. Polk,
therefore, issued instructions for Hardee's and Cheatham's corps
to hit the road. Moving out of Barbourville on the afterncon of

the 18th, Hardee's troops spent the night near Benson's, 15 miles

from the Gap. b2

Sunrise on the 19th found Hardee's bone-weary corps again
on the road. By dark, a mumber of the trains (all of Hardee's,

as well as Cheatham's and Smith's ordnance trains) had reached
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the Gap. Major General Simon B. Buckner's and Brigadier General

Patton Anderson's divisions camped for the night on Yellow Creek,
several miles below the Gap. It had been a difficult struggle
for the wagoners to get their vehicles up the steep grade. The
infantry divisions were called upon for heavy drafts to assist
the trains, Hardee and his starf supervised these groups as they
toiled away., 43

On the morning of the 18th, General MeCown directed
Colonel Evander McNair's trigade to move forward from Pitman's
Spring. McNair was to relieve Colonel Manigault's command at
Little Rockcastle. The latter officer's unit was posted in
support of Wheeler's cavalry. Once his command was relieved,
Manigault proceeded to Big Laurel. There, he rejoined his parent
unit -- Cheatham's corps. Following Manigault's return from the
front, Cheatham's command took up the march, 4

After spending the night camped along the road southeast
of Barbourville, Cheatham's troops again pressed forward on the
15th. By noon, Cheatham's corps had reached Cumberland Ford.
Since there was a plentiful supply of water at this point, the
troops went into camp. The corps would remain at Cumberland Ford,

until Hardee's troops and the trains had cleared the Gap. To

Provide for the security of his encampment and to assist Smith's




command, Cheatham posted two of his brigades at Flat Lick. At
Cumberland Ford, Cheatham found 100 barrgls of flour. This flour
had been previously earmarked for the use of Kirby Smith's army.
This did not deter the hard-bitten Cheatham. He had his chief of
subsistence seige 60 of the barrels and establish a bakery for
converting the flour into btread for consumption by his hungry
soldiers, 45

The Army of Kentucky was unable to maintain the march
schedule which Kirby Smith had established. Smith ronounced the
Raccoon Shoot road the "worst" he had ever traveled. He informed
Polk that in places his troops had to cut a new road. Farthermore,
Smith reported, his "command from exhaustion in drawing the wagons
and artillery up the hills and not having had sleep for some nights,
are very mach scattered along the road." Smith observed that he

had been compelled to order General Stevenson "to destroy such of

the wagons as impede his march.” 46

Accordingly, Heth's and Stevenson's divisions, which
escorted the army's trains, failed to reach Bush's Store as
contemplated on the 18th. The next day, the Army of Kentucky
again clawed its way slowly forward. It was nightfall btefore
Stevenson's division, already 24 hours behind time, camped at
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Bush's Store. L7 Heth's division spent the night near the
intersection of the»Raccoon Shoot and the old State rcad, 13
miles from Flat lick. L8 McCown's division held its position at
Pitman's Spring until the afternoon of the 19th. Only after he
was informed by Wheeler that the foe had crossed the Big
Rockcastle River, did McCown order his division to fall back,
Passing through London, McCown's greyclads, taking the same road
as the Army of the Mississippi, camped for the night on Big

;} laurel Creek, %9

Throughout the 18th and the morning of the 19th, the

Union pressure on the cavalry units covering the Confederate

retreat slowly increased. By 1:30 p. m. on the latter day,

Crittenden's vanguard was within one mile of Pitman's Spring, At

the same time, Cruft's troops had forced Colonel Buford's troopers

to evacuate Mershon's Cross-Roads. Learning that McCown's

infantry had fallen back beyond lLondon, Wheeler's cavalrymen

withdrew, After crossing the Big Laurel, Wheeler divided his

command, Wharton's trigade was sent to Bush's Store. There the

Texan reported to General Stevenson. During the remainder of the

retreat, Stevenson's rear would be covered by three mounted

wheeler's command

brigades -- Ashby's, Buford's, and Wharton's.

would contirue to protect McCown's line of retreat. To slow the
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Union advance, the cavalry officers kept their men busy felling
tinber across the road, 50

Polk transferred his headquarters from london to
Cumberland Ford on the 19th. From the latter place, the general
wrote a long letter to General Eragg., (The commanding general
had contimued to travel with the vanguard,) Polk advised his
superior of all that had transpired during the past 48 hours.
The general also pointed out that, so far, he had "managed to
secure forage for the Army of the Mississippi, and rations,
including tread, for the men.* Furthermore, Polk expressed the
opinion that if the magazines at the Gap contained the requisite
amount of supplieé, the Army of the Mississippi would reach the
railroad without difficulty. PFolk admitted, however, that Kirty
Smith's soldiers had "suffered some inconvenience from being
separated from" their trains. But, he observed, they had plenty
of beef and sufficient forage for their livestock. Indeed, beef
on the hoof was so plentiful that Polk felt that the army would
be able to bring between 1,500 and 2,000 head of cattle through
the Gap. If all went according to sehedule, Polk predicted, the
Army of the Mississippi would be in Knoxville on the 21st, 1

The information garnered by the Unicn scouts on the

evening of the 17th placed strong Confederate forces at the
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Iittle Rockcastle River and Mershon's Cross-Roads., This
intelligence determined Crittenden's plan of action on the 18th.
Accordingly, the general ordered Sooy Smith to have Hazen's
trigade reconnoiter the London road. Hagzen was expected to test
the strength of the Rebel force watching the crossing of the
Little Rockcastle., Cruft's brigade waa to move up the Winding
Glade Road and investigate the Rebel force at the crossroads,
Cruft and Hazen were admonished that they were not to bring on an
engagement, if the foe were present in force, But if the
Confederates were not, Cruft and Hazen were to attack and seek to
capture as many of the foe as possible. To hold Camp Wild Cat
during the two brigades' absence, Crittenden ordered Brigadier
General Horatio P, Van Cleve to send forward one of his brigades,
At this time, Van Cleve's division was camped on the Big
Rockcastle River. A second brigade, drawn from Van Cleve's
division, was given the mission of exploring the Richmond-Madison
roat:!.52

In accordance with Crittenden's orders, Hazen's brigade
moved off promptly. To be prepared in case of emergency, Hazen
covered his advance with the 9th Indiana and the 42d Ohio.
Apprcaching the Little Rockcastle River, the bluecoats were fired
on by Wheeler's sharpshooters. After a sharp skirmish, the

29




Yankees forced the Rebels to fall back across the river., Seeing

that the foe had massed his force to oppose a crossing, Hagzen
prepared to return to Camp Wild Cat. Before retiring, Hazen
picked up some "reliable information® regarding the Confederates'
strength, It was reported that the force opposing Hagen's
advance consisted of two brigades, one cavalry and onelinfantry.
(This data was fairly accurate. At this time, Hazen's bluecoats
were opposed by three, and not two btrigades -- Wharton's and
Wheeler's cavalry and McNair's infantry.) Reaching Camp Wild Cat,
Hazen relayed this data to General Sooy Smith. In addition,
Hazen stated that in the day's skirmishing his troops had
killed and wounded several butternuts without suffering any loss. 53
Guided by a Negro, who had carried the news of the
Confederate activities at Mershon's Cross-Roads to the Union
brass, Cruft's brigade departed from Camp Wild Cat. After a
difficult march up the rugged Winding Glade road, Cruft's troops
reached Mershon's Cross-Roads about dusk. At this moment, the
only Rebel force stationed at the crossroad was a small patrol
drawn from Buford's untested brigade. Moving to the attack,

Cruft's infantry easily scattered the cavalrymen, capturing 11 of

them. Once his men had secured the area, Cruft established a




roadblock., The general felt confident that if there were any
Confederate units morth of the crossroad, they would have a rough
time cutting their way through his combat-ready command to rejoin
their comrades., Pickets were then posted and the brigade

bvivouacked for the night. o
General Van Cleve entrusted the task of reconnoitering

the Richmond-Madison road to Colonel Stanley Matthews' brigade,
To gain their objective, Matthews' troops left their camp near
Mount Vernon and moved up the old road that skirted Roundstone
Creek. It was 4 p. m, before Matthews' vanguard reached the
Richmond-Madison road. Here, the Yankees captured several
stragglers belonging to Reynolds' infantry rigade and Colonel
David W, Chenanlt's cavalry. The blueccats observed that the
Richmond-Madison road was covered with the tracks of hundreds of
cattle and sheep, These had obliterated all others. After
establishing a roadblock, Matthews sent out a rmmber of patrols,
One of these groups bagged six additional prisoners belonging to
Chenault's cavalry., Questioning these individuals, Matthews
learned that Morgan had left Richmond the previous evening. His
objective was to raid Lexington. While some of the captives

stated that Morgan planned to leave the Bluegrass region by way

of Irvine, others indicated he plamned to retrace his steps.
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Since the hour was late, the brigade spent the night oh the
Richmond-Madison road. 55

On the 17th, the day before Matthews' brigade had
established its roadblock on the Richmond-Madison road, Kirby
Smith had detached Morgan's brigade., In accordance with his
request, Morgan had been granted permission to retrace his steps,
capture lLexington, and then move southward, directly across
General Buell's rear, doing all the damage he could. Marching at
a rapid pace, Morgan reached lLexington at dawn on the 18th., At
Ashland, two miles from the city, Morgan's raiders attacked and
routed the 4th Ohio Cavalry. In this engagement, Morgan's
troopers captured nearly 600 bluecoats. The loss in killed and
wounded on either side in this clash was slight.

Resuming his march at noon, Morgan's troopers bivouacked
at Shryock'’s ferry on the Kentucky River. At midnight, the
Confederate encampment was attacked by a Union column commanded
by Brigadier General Ebenegwr Dumont. Fearful lest he be
surrourded and trapped in the rugged hills of the area, Morgan
made a forced march to lawrenceburg, four miles distant, The
Confederates succeeded in passing through the sleeping town just
as a strong Union commard, sent to intercept them, entered on the

Frankfort pike, Passing around Bardstown on the 19th, the
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grgyelads camped between that place and Elizabethtown.

From the 20th to the 25th, Morgan contimed to march in a
southwesterly direction, reaching Hopkinsville on the latter date.
After a short sojourn ay Hoplcinsville for a much-needed rest,
Morgan moved to Gallatin, Tennessee. -°

It was thé morning of the 19th before Cruft's and
Matthews' reports of their previous day's activities reached
Crittenden. After digesting these messages, Crittenden came to
the conclusion that "Cruft came on the last of them [;he Rebel§7
and that Matthews will not see them". Furthermore, General Sooy
Smith had been told by a man who had escaped from the Confederates
that the foe had fallen back to London, "If so", Crittenden
wrote Buell, "I have no hope of catching them." To verify this
report, Crittenden ordered Smith to have Hazen's brigade visit
the london area, 57

Following a hurried breaifast, Hazen's trigade hit the
road, With the 41st Ohio thrown forward as sidirmishers, the
brigade moved along the london road. Five miles short of
Pitman's Spring, the bluecoats encountered their initial
opposition. Here, they were fired on ty Confederate sharpshooters.

Dashing forward, the Buckeyes quickly flushed the snipers. The

Tankees, though, found the timber-obstructed road a far more




difficult and frustrating problem. After mmuch hard work by the
pioneers, the brigade finally penetrated to within one-half mile
of Pitman's Spring. By this time, it had started to get dark.
About sundown, there was & sharp clash between Hazen's point and
a Confederate outpost., In this brush, both sides suffered a few
casualties,

Having determined that the buttermts were supported by
artillery, Hazen deployed and posted his command behind the spur
of a hill. Before permitting his men to retire for the night,
the colonel alerted them to be ready to attack the battery at
dawn. During the night, the greyclads evacuated their position
at Pitman's Spring.

The next morning (the 20th) Hagen ordered out a patrol to
see how far the Rebels had retired. Visiting london, the
Federals were told by the inhabitants that the Confederates had
fallen back to Big Laurel, The patrol, having captured 25
straéglers, returned to Pitman's Spring with this information,
Hazen immediately notified Ceneral Crittenden of this development.
The corps commander in turn relayed this news to General Buell. 58

After examining all the reports flowing into his
headquarters from the front, Buell became convinced that it was

inexpedient to press the pursuit of Bragg's "Army Croup" beyond




Iondon., In his "After Action Report", Buell listed his reasons

for this decision. They were, "partly because it was impracticable
in a manner to afford any material advantage; partly because,
without advantage, it took the troops out of the way when they
were likely to be required elsewhere.” Therefore, Buell called

off the ptzréuit and issued orders for the Army of the Ohio to

concentrate on Nashville, 59
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THZ REBELS CONCENTRATE AT STONES RIVER

CHAPTER II
Breckinridge Goes to Middle Tennessee

Major General John C. Breckinridge, who had been slated
to command a Confederate division during the invasion of Kentucky,
reached Knoxville on October 3. This was five days before the
battle of Perryville. The general had been accompanied by
approximately 2,500 soldiers on his roundabout Journey from East
louisiana to East Tennessee. Upon his arrival in Knoxville,
Breckinridge found that there were "about 4,000 miscellaneous
troops" commanded by Brigadier General Sammel B, Maxesy camped in
and around the city, &

Calling upon Major General Samuel Jones, who had assumed
charge of the Department of East Tennessee during Kirby Smith's
absence, Brecicdinridge learned that about 2,000 exchanged prisoners
were scheduled to reach Knoxville within the next several days.
Contimuing, Jones informed the former Vice President that there
were "some 6,000" stand of small-arms stored in the Knoxville
magazines, Breckinridge proposed to rearm the exchanged

prisoners with these weapons. The remainder of these weapons

would be sent into Kentucky with General Maxsy's command.




In a letter to General Kirby Smith dated the i,

Breckinridge pointed out that he hoped to start Maxey's troops
for the Bluegrass region within the next two or three days. The
general promised to follow with the remainder of his force as
soon as feasible. Breckimridge warned that he was having trouble
accumilating sufficient transportation to move his commi ssary,
ordnance, and quartermaster supplies. When he did depart from
Knoxville, Breckinridge wrote that he would "probably move via
Cumberland Gap to London, thence through Richmond or Lancaster,
as events may require." In any case, Ereckinridge promised to
contact Smith before his column reached London., Brecidmridge
next informed Smith that Polk's and Hardee's trains, which he was
to escort on his march into Kentucky, had not reached Knoxville.
In closing, Breckinridge remarked that he thought the head of his
column would be in london by the 17th, 2

A shortage of transportation, however, frustrated
Breckinridge's plans, Three days later, Breckinridge addressed
a long letter to General Bragg. He complained that not g single
wagon belonging to Hardee's or Polk's corps had yet arrived.
Breckinridge observed that he "must get transportation® for his

and Maxey'‘s troops, with forage and subsistence trains, if they

were "to cross a desert of 150 miles." The general pointed out




that he had collected 60 wagons at Chattanooga, which were
currently on their way to Knoxville. In addition, Breckinridge
reported, he had secured some transportation at Jackson,
Mississippi. These vehicles had been "pushed across to
Montgomery by common road", At the moment, these wagons were
being shipped from Montgomery to East Tennessee by rail, All the
while, the general contimmued, vigorous efforts were being made to
collect transportation for the army's use in the Knoxville area, 2

If all went well, Breckinridge informed Bragg, he hoped
to put Maxey's 4,500 men in motion by the 9th, Brecikinridge
planned to follow Maxey, at the earliest moment, with the
remainder of his force. The general thought that he might be
able to take the field on the llth. Breckinridge thought it
might be a good idea for Bragg to stockpile supplies at london.
Breckinridge felt that both his and Maxey's troops would probably
exhaust all their rations and forage in crossing the mountains
of eastern Kentucky and Tennessee. b4

Brecidinridge also discussed the strength gf the force
which had accompanied him from Mississippi. He reported that
Major General Earl Van Dorn had refused to permit him to withdraw

more than 2,500 men and two batteries from the Department of




Mississippl and East Louisiana, As yet, the general commented,
the exchanged prisoners had not reached Kmoxville. The latest
news on their wheregbouts indicated to Breckinridge that they
should reach Knoxville on the 7th. The general had been
disappointed to learn that General Van Dorn had held in
Mississippl a regiment of exchanged prisoners slated for service
with Bragg's "Army Group". If Van Dorn hadn't done this,
Brecikinridge informed Bragg, he would have been able to lead a
force of about 5,000 soldiers into Kentucky. As it was, he
would be unable to take the field with more than 4,300 officers
and men, 5

On the following day (the 7th), Brecikimridge drafted
orders alerting Maxey to hold "his command in readiness to move"
on the 9th. After passing through Cumberland Gap and reaching
london, Maxey was to direct his troops "toward Danville or
Lexington, as events may determine him, or as he may receive
orders."” "Unless diverted by controlling circumstances or by
orders”, Maxey was to Join Kirby Smith's Army of Kentucky.
Before taking the field, Maxey would see that his troops were
supplied with 200 rounds of ammunition per man, and his battery

traveled with "a full supply® of projectiles, Forage to last 12
days, and, if it were possible, 12 days' rations would be loaded




on Maxey's wagon train., If there were a shortage of vehicles,
rations to last for ten days were to be taken in the wagons; the
troops would then be required to carry two days' cooked rations

in their haversacks.

Following his departure from Knoxville, Maxey was
expected to adopt a rumber of measures to provide for the
security of his column., A strong advance guard and flank patrols
were to be thrown out at all times. In the event of a threatened
attack, Maxey would communicate immediately with General
Breckinridge, Strict discipline would be observed at all times.
Zvery trespass upon private property or individual rights was to
be "promptly and severely punished, especially any acts of
trespass or a fallure to arrest the perpetrators by commissioned
officers." Maxey was to report to Breckinridge the moment his
command was ready to take the field. 6

As anticipated, the trains with the exchanged prisoners
aboard reached Knoxville on the 7th., In addition to a number of
casuals, personnel from two crack units, the 2d Kentucky Infantry
and Graves' Kentueky Battery, clambered off the train. (The two
Kentucky units had been captured at Fort Donelson.) Breckinridge
immediately brigaded the newcomers with the 4th, 6th, and 9th-
Kentucky, and Cobb's Kentucky Battery. Colonel Roger W, Hanson

st




of the 2d Kentucky was placed in charge of this trigade. The

Tennessee units which Breckinridge had brought from Mississippi
(the 19th, 20th, 28th, and 45th Tennessee Infantry, and McClung's
pattery) were organized into a brigade to be commanded by
Colonel Francis M. Walker. 7

At this time, the enlistments of the men of the 4th and
6th Kentucky elapsed. These two regiments had originally been
mistered intc service to serve for one year. Most of the men
wanted to re.enlist; but in Colonel Morgan's cavalry, not the
infantry. Accordingly, Breckinridge had the brigade formed. He
told the men "that the needs of the country were such that the
war department could not spare ,.. /them/ from the infantry
service”. The general then urged all the Kentuckians to re-enlist
in that branch of the service. Impressed by Breckinridge's
oratory, one of the boys shouted, "lets reenlist for thirty years
or during the war." This proposal was met with a roar "of
approval from almost every throat." The re-enlistment papers
were then "made out for three years or duration of the war," To
these ) the men eagerly affixed their signatures. 8

It was impossible for the Confederates to assemble

sufficient transportation in the Knoxville area by the 9th to

enable Maxey's command to start for Kentucky.. Consequently,




Breckinridge was forced to postpone Maxey's departure¢ It was
the evening of the 1lth before the Southerners were able to
accumulate ercugh teams and wagons in the Knoxville staging area
to permit Maxey's soldiers to take with them the stipulated
amount of ammnition, forage, and rations. By the next morning,
the staff officers reported that all the vehicles were loaded and
ready to roll., After the troops had been formed and mustered,
Maxey's column (over 5,000 strong) finally started for Kentucky. I
In the meantime, the strength of the force which
Breckinridge planned to lead intc the Bluegrass region had been
materially reduced. The reason behind this reduction in
Breckinridge's effective strength could be traced to developments
in Middle Tennessee., On September 25, General Bragg had issued a
special order placing Brigadier General Nathan Bedford Forrest in
charge of operations in Middle Tennessee. Forrest was authorized
to raise six regiments of troops, two of cavalry and four of
infantry. These units were to be mustered into Confederate
service. With these troops and such others as he might find
already organized, Forrest would "operate against the enemy

wherever found, but especially at Nashville, Clarksville, &ec.,

cutting off supplies, capturing trains, and harassing them in all
ways practicable.” The hard-hitting cavalry leader was authorized




to call on General Jones for arms and ammnition, Four companies
of the 3d Tennessee would accompany Forrest to the Middle Tennessee

sphere of operations. 10

Reaching Murfreesboro, where he established his headquarters
during the first week of October, Forrest called upon General
Jones for arms and accoutrements., In addition, Forrest had
learned from his scouts that the Federals gave every indication
of trying to recover the initiative in Middle Tennessee. If they
should seize Murfreesboro, Forrest would lose his base of
operations. Accordingly, the cavalry leader asked Jones for help!

Replying to Forrest's telegram on the 6th, Jones observed
that he had no surplus cavalry equipment. At the moment, he
wrote, there were some 2,000 cavalrymen in his department for
whom he had no arms. Jones informed Forrest that there were
about 6,000 stand of arms stored in the Knoxville magazines,

But, he continued, he was under orders to forward these weapons
to Kirby Smith., If Forrest were certain that Bragg did not wish
to send these arms to Smith, Jones promised to send a portion of
them to him,

This question taken care of, Jones endeavored to scrape

together reinforcements from his not toc mumerous command to

bolster Forrest. Accordingly, Jones ordered the 5lst Alabama




Cavalry and Cunter's Alabama Cavalry Battalion to lavergne; the
32d Alabama Infantry and two batteries (the Jackson Georgia
Artillery and Freeman's Tennessee Battery) were directed to move
to Murfreestoro, 1 At the time that these units received their
parching orders, they were stationed at Tullahoma, Tennessee.

In the meantime, the Union commander at Nashville,
Brigadier General James S. Negley, had learned that Forrest had
occupied lavergne. Consequently, the Union general decided to
break up the Confederate force stationed there before it could
seize the initiative. On the afterncon of the 6th, Negley
organized two striking forces -- one commanded by Brigadier
General John M. Palmer, the other by Colonel John F. Miller.
These two combat teams left Nashville about dark by different
routes, Palmer's forces (composed of 400 cavalry, an equal
mumter of infantry, and four guns) moved along the Nashville-
Murfreegboro pike. Colonel Miller's infantry column (1,800
strong} left the Nashville perimeter by way of the Nolensville
pike. At Concord Church, Miller's command turned into a country
lane. This road would btring Miller's column in on the flank of
the Confederate force holding Lavergne. If all went according to
schedule, Palmer's and Miller's troops were slated to be in

position and ready to attack at daytreak. 3




Besides the two cavalry units (the 5lst Alabama and

Gunter's Alabama Cavalry Battalion), lavergne was garrisoned by a
munber of militia and the 32d Alabama Infantry. The three
Alabama units had just reached Lavergne from Tullahoma,
Therefore, their officers had not had time to familiarize
themselves with their surroundings.

During the night, the Confederate vedettes picked up the
advance of Palmer's column., It appears that the Rebel scouts
failed to spot Miller's command, which slipped through their
security cordon undetected. When the ranking Southern officer at
Lavergne, Colonel Henry Maury, was informed of the Union advance,
he quickly turned out the garrison. Since the information
reaching the colonel indicated that only one column (Palmer's)
was pressing toward lLavergne, he made his dispositions |
accordingly. A roadblock manned by the 32d Alabama, supported
by three guns, was established astride the Nashville pike, near
the Hurricane Creek bridge. The Confederate cavalry was deployed
to cover the infantry's flanks,

As his column drove down the Nashville-Murfreesboro pike,
Palmer's vanguard easily brushed aside the buttermut pickets.
Near Hurricane Creek, Palmer's advance was suddenly trought up

short, when the blueclads sighted a determined looking greyclad

10




.r

pattle line massed astride the pike. Reacting to this situation
with his customary vigor, Palmer bellowed orders for his
subordinates to form their men. While the Yankees were busy
deploying, the buttermuts' cannons roared into action. The Union
gunners, however, were soon able to get their pieces into battery.
Opening fire with shell, the bluecoats succeeded in scoring a
direct hit on, and exploding, one of the Confederates' limbers.
In the meantime, Colonel Maury had launched an attack on
Palmer's right flank, Just as the Southerners started to move
forward, Miller's column came up on the double, Quickly forming
his men into line of battle, Miller struck the foe from an
unexpected direction. Maury suspended his attack, and prepared
to cope with this new threat, Both surprised and outflanked, the
Rebels were unable to hold their ground, After about 30 minutes,
the Confederates "fled in the wildest disorder, leaving 175
prisoners .,. and three pieces of artillery” in the Yankees'
hands. Among the prisconers was the Southern commander, Colonel
Maury. 1In addition, the bluecoats reported the capture of
commissary, ordnance, and quartermaster stores, camp equipage,
personal effects, a stand of colors, and three railroad cars.

After putting the torch to the captured supplies and cars, the

Yankees, having accomplished their mission, returned to Nashville.




On reaching Nashville, General Palmer listed the Union losses in

the engagement as 5 killed, 9 wounded, and 4 missing, 14

On the evening of the 7th, General Jones received a
message from Forrest telling of the attack on Lavergne,
Furthermore, the cavalry leader advised Jones that the foe was
pressing on toward Murfreestoro. In response to this distressing
news, Jones ordered the 4th Florida Infantry and the Ringgold
Rangers from Chattanooga to Forrest's assistance. The commander
of the 1l4th Georgia Light Artillery Battalion, Major J. T.
Montgomery, was directed to rush one of his bateeries to the
point of danger, (At this time, the artillery battalion was
stationed at Camp Randolph, near Calhoun, Georgia.) Since
Battery G was ready for service in the field, Major Montgomery
ordered the cannoneers to proceed to Marfreesboro, +5

The following evening, additional messages from Forrest
reached General Jones' Knoxville headquarters. Again, Forrest
called for reinforcements, arms, amrmunition, and accoutrements.
In a dispatch dated the 9th, Jones erumerated the various units
which he had ordered to the cavalryman's assistance. By this
time, the general had ordered a third infantry regiment (the €0th

North Carolina) to Murfreesboro. Jones warned Forrest that he

would be unatle to spare any Additional troops. In addition,




Jones commented that he considered the units which he had ordersed

from his department to Middle Tennessee as still under his
command. If it became necessary, he would recall them.

In the meantime, Jones had received permission to send
some of the war maté;iel stockpiled in the Knoxville magazines to
Forrest, Accordingly, Captain W. W, MeCreery was placed in charge
of a large shipment of arms, ammunition, and accoutrements. Once
these munitions had been loaded on the waiting cars of the Bast
Tennessee and Georgia, they were started on the roundabout, and
time consuming, journey to Murfreesboro. 16

These urgent telegrams from Forrest thrust General Jones
on the horns of a dilemma, because he had already promised to let
Breckinridge have the 60th North Carolina. Jones, therefore,
forwarded the Forrest correspondence to Breckinridge. In the
covering letter, Jones stated that he was "obliged to beg off
from ... /hig/ agreement to give® Breckinridge the &0th North
Carolina, as it was the only unit available for irmediate
transfer to Murfreesboro. Contimuing, Jones rointed out that he
planned to rush the 63d Tennessee to Forrest's assistance as soon
as he could "find a guard to replace it at Ioudon.” Turning to
a discussion of the strategic situation, Jones observed, "In view

of our disaster at Corinth I think it more desirable than ever

13




that Nashville should be taken without delay, and I belisve the

nost valuable service you /Breckinridge/ can render just now is
to aid in taking that place.” In closing, Jones inquired, "Could
not Colonel Hanson's command be detached on that service?" 17

Brecidnridge, however, rejected Jones' suggestion that
Hanson's brigade be sent into Middle Tennessee, Then, to make
matters worse, Jones received another disturbing message from
Forrest on the morning of the 1Cth., The cavalry leader wired
that he anticipated an attack on Murfreesboro on the llth.
Furthermore, unless he was reinforced, Forrest stated, he would
have to fall tack. In the face of Breckinridge's refusal to
co-operate, and Forrest's pessimistic dispatch, Jones addressed
a letter to the War Department. Jones informed the Richmond
authorities that Forrest had called on him repeatedly for
reinforcements. The general reported that, in response to these
requests, he had sent Forrest all the troops he could spare from
his department, At the moment, Jones contimied, there were
hardly enough soldiers in Chattanooga to guard the public
property. Accordingly, Jones wrote, he would be ungble to rush
any additional units to Forrest's support unless he was

"authoriged to detail a part of General Breckinridge's command,

now here en route to Kentucky." Jones reported that Breckinridge




had from 8,000 to 9,000 men, including exchanged prisoners, and

about 3,000 convalescents, armed and organized into krigades,
Since he had received no news from General Bragg for several days,
Jones admitted that he did not know the general's wishes in the
matter. But, he informed Richmond, Bragg had ordered the arms
stored in the Knoxville depots transferred to Middle Tennessee.

In view of the fluid condition of affairs on the
approaches to Nashville, the unrest in East Tennessee, in the
1light of the conscription act, and the recent disaster at Corinth,
Jones argued that the strength of his command should be increased.
Jones thought that he should at least be allowed to retain the
exchanged prisoners hailing from Tennessee. I1f Bragg were in no
danger, Jones believed that "Breckinridge's troops could render
no better service than to drive the enemy from Middle Tennessee
and occupy Nashville." Next, Jones asked the Richmond authorities
to designate the western boundary of his department. If it did
not include Nashville, Jones wished it extended temporarily so as
to give him control of the troops he had sent to Middle Tennessee.
Because, the general warned, it might become necessary to suddenly
recall these units for the defense of Chattanooga or Knoxville. 18

At the same time, Jones addressed a telegram to General

Forrest. The cavalry lsader was informed that Jones had "no more




troops to send" into Middle Tennessee. If Forrest were unable to
hold his ground in front of Murfreesboro, he was authorized to
"fall back to Tullahoma, and farther if necessary". Jones
thought that wunless the Union force was larger than represented,
the Confederate cavalry ought to be able to check its advance,
The general also requested information on the current tactical
situation in Middle Tennessee., Reports had reached Knoxville
indicating that the 32d Alzbama had been surprised at Lavergne
and a large number of men captured, Jones asked Forrest to
comment on this news. In closing, Jones warned Forrest to keep a
sharp watch for a Federal force led by Major General William S.
Rosecrans in the direction of Decatur, Alabama. Jones was afraid
that Rosecrans, following his victory at Corinth, would launch a
drive up the Tennessee Valley. 19

The War Department replied immediately to Jones' telegram.
Richmond authorized Jones "to retain all the Tennesseeans who are
with Breckinridge", In addition, if Jones deemed it necessary
for operations in Middle Tennessee, he would be permitted "to
detain a larger portion” of the former Vice President's division,

In the absence of orders from General Bragg, Jones was

directed to exercise command over the country between the

Cumberland and Tennessee rivers. 20




Since the message from the War Department did not reach

Knoxville until late at night, it was the next morning before
Jones broke the news to Breckinridge. When he advised Breckinridge
of the contents of the dispatch, Jones observed that he "disliked
extremely to diminish" the Kentuckian's command, But, Jones
contimied, he believed "the interest of the service" required
that he should retain the Tennesseeans. Accordingly, Jones asked
Breckinridge to "have the kindmess to direct the Tennessee colonel
to report to" him. To ease Breckinridge's feelings on the matter,
Jones commented that he oresumed the Tennessee brigade would not
"number as many men as Maxey's command", which he had assigned to
his command. Therefore, Jones observed, he had actually added to
instead of reducing Breckinridge's overall strength, 21
Breckinridge did not agree with Jones' logic. He
immediately wired a protest to the War Department. The
distressed general informed Richmond that Maxey was scheduled to
start for Kentucky on the following day "with 5,000 miscellaneous
troops". Furthermore, he hoped to "be ready to move in two days
with 1,500 Kentuckians and 2,000 Tennesseeans, some of them
exchanged prisoners", Should General Jones decide to detain the

Kentuckians, Breckinridge wanted to know if he could have his own

division. The general wanted direct orders on this subject. As




he pointed out, Maxey's command was composed of casuals and would

be disbanded when it reached the Bluegrass region, with the men
rejoining their parent units, In addition, Breckinridge wanted
authority to follow Maxey at once with his Kentuckians.

Otherwise, he was afraid that Jones "might call for the

Kentuckians to-morrow*, 22

Breckinridge received a reply to his urgent communication
on the 12th, He was directed by the President to Join Bragg with
all the Kentucky troops in his command, 23

On the previous day, General Jones had informed Forrest
of the War Department's order expanding his department to include
the country between the Cumberland and Tennessee rivers. At the
same time, Jones pointed out that he would send the cavalry
leader "two more regiments in a day or so"., Forrest was directed
to hold Murfreesboro if possible pending the arrival of the
promised reinforcements. For the mecond time in two days, Jones
requested Forrest to provide him with a statement of the tactical
situation on the approaches to Nashville, 2%

Evidently, the artillery which General Jones had ordered
to Forrest's assistance had been slow in patting in an appearance.

When informed of this, Jones advised Forrest to contact the

officer in charge at Chattanooga, Colonel Alexander MecKinstry,




Jones belisved that the colonel might be atle to locate the

errant batteries, In answer to another request from Forrest for
cavalry arms, Jones reported he had none to spare. Furtihermore,
Jones expressed himself as being opposed to the formation of
additional cavalry regiﬁents until the infantry had been
organigzed, because, the general cbserved, "The undisciplined
cavalry without arms is more than useless.," 25

The next day (the 12th), General Jones wrote a long
letter to General Bragg regarding the situation in Middle
Tennessee, Jones observed that the information réaching his
headquarters indicated that Buell had left from 3,000 to 5,000
effective troops in Nashville, In addition, reports were afloat
that the Federal brass had just thrown another 6,000 men into
that place. Even if this intelligence were untrue, Jones
believed that the Yankees, in the wake of the Corinth disaster,
would certainly augment their Nashville garrison. Next, Jones
discussed his efforts to bolster Forrest, After emmerating the
units ordered to Murfreesboro, the general pointed out that all
of these except two of the batteries (Battery G, l4th Georgia
Artillery Battalion, and the Jackson Georgia Artillery) had
reached the front, Prior to the dispatch of these reinforcements,

Jones commented, the only Confederate troops operating on the

19




Nashville approaches were "raw cavalry, or rather men on

horseback ... in whom" he had "no confidence". Jones also
relayed to Bragg a brief account of the fighting that had taken
place at lavergne on the 7th, 26

Turning to his future plans, Jones reported that, in
accordance with the instructions he had received from the War
Department, he was retaining Breckinridge's Tennessee regiments,
As soon as the Tennesseeans had been reorganized, they were to be
sent to Murfreestoro. If the Richmond authorities would give him
permission, Jones planned to take personal command of the
operations in Middle Tennessee. Contimuing, Jones pointed out
that he considered Nashville to be of great strategic importance,
and he proposed to have the city if it were at all possible. 27

Having lost his battle with Jones, Breckinridge had
likewise addressed a letter to Bragg on the 12th. Besides
informing Bragg of Jones' success in weaning his Tennesseeans
away from him, Breckinridge reported that Maxey's column had
finally started for the Bluegrass region., with this business
taken care of, Breckinridge wrote that he planned to leave
Knoxville on the l4th, with 1,500 Kentuckians and two batteries

- (Cobb's and Graves')., Since his division, through the

machinations of Generals Jones and Van Dorn, had all but




evaporated, the general asked Bragg to save him "a good command".

In closing, Breckinridge wrote, "I hope you are satisfied with
my energy since I was allowed to leave Grand Junction, I have
encountered every difficulty a man could meet, and but for some
transportation I clung to and brought with me, would be wholly
paralyzed.” 28

Having determined to take the field on the 1l4th,
Breckinridge issued a set of instructions for his subordinates:
guidance. The troops were alerted to be ready to move "by way of
Tazewell and Cumterland Gap, with two days' cooked rations in
haversacks and 40 rounds of ammunition in cartridge-boxes."”
Colonel Hanson's 2d Kentucky would take the lead; the baggage,
ordnance, and supply trains were to follow along behind the
column, Evidently, Breckinridge had secured a mmber of wagons,
beéause he deemed the transportation sufficient to enable his
command to take "an adequate supply of tents and camp equipage”.
In addition, the general warned, "The firing of small-arms on the
march is strictly prohibited, and the most stringgnt means will
be taken by the officers to prevent straggling and plundering,
and to insure order and good discipline among the troops." 29

For some unexplained reason, Brecidnridge's column was

unable to leave Knoxville as scheduled., It was the morning of




the 1l5th, twenty-four hours later, before Breckinridge's troops
hit the road. Taking the field, the general dashed off a
telegram informing the Richmond authorities that he had moved out
*with 1,700 Kentuckians, 600 miscellaneous troops, and two
batteries." Breckimridge reported that all these men were well
armed and supplied with ammunition. 5©

Since most of the soldiers thought they were going home,
their "hearts beat high with hope®. The Kentuckians confidently
predicted that they would join Bragg's "Army Group” and redeem
thelr "state from the hands of the despoiler”, 31

About 12 hours before Breckinridge's eager troops tramped
out of their Knoxville camps, General Bragg had his chief of
staff, Colonel George W, Brent, draft a set of instructions that
would shatter their dreams of a victorious homecoming. During
the day, the staff officer carrying Breckinridge's message of the
12th telling that reinforcements were en route to Kentucky
encountered Bragg's retreating "Army Croup", After perusing the
dispatch, Bragg dictated a set of orders. These changed
Ereckinridge's and Maxey's destination. Hastening on to
Barbourville, where he stopped for the night, Brent forwarded
this fresh set of instructions to Breckinridge. The Kentuckian

was to halt his and Maxey's units. After forwarding 211 the




forage and rations above their needs to Cumberland Gap, the two
commands were to retrace their steps. At Knoxville, Breckinridge
would see that the troops were loaded aboard troop trains.
Proceeding to Chattanooga by rail, Brecikdnridge was "to take such
measures for the defense of Middle Tennessee, or an attack on
Nashville, as to ... /hiz/ judgment shall seem best." 32

After two days on the road, Breckinridge's troops camped
on the night of the 16th on the Tazewell road, three miles beyond
Maynardsville. Just as the soldiers were starting to fall in on
the follbwing morning, preparatory to resuming the march, a
courier galloped up to General Breckinridge's headquarters. The
messenger handed the general a copy of an order which Bragg had
sent from Bryantsville on the 12th. Glancing at the dispatch,
the general discovered that he was to halt his column where it
was, Accordingly, the troops were dismissed and allowed to
return to their camps, 33

Since the courier had passed through the Gap and had seen
no signs of Maxey, Breckinridge feared that his brother officer's
column had "turned off through Big Creek Gap". The general,
therefore, called for cne of his scouts. While waiting for the
scout to report, Breckinridge composed a message for the missing

general, Maxey was to halt his command and endeavor to communicate
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with General Bragg. If he ran short of subsistence, Maxey was

to fall back toward Knoxville. A copy of Bragg's orders was
a£tached to Breckinridge's commmnication, H

As Breckinridge had suspected, Maxey's column ﬁad turned
off on the Big Creek Gap road. when the courisr overtook Maxey,
the general halted his command. Maxey proposed to remsin where
he was, pending the receipt of further instructions.

In the meantime, General Withers had reached Knoxville,
The general had been detachéd from Bragg's command on the 12th,
His mission was to see that the magazines located along Bragg's
line of retreat were filled with supplies. Hastening to Jones'
headquarters, Withers called upon the Knoxville commander,
“ithers informed Jones that Bragg expected the Knoxville
commissary to "place 200,000 rations of flour at London and
100,000 at Cumberland Gap". This news hit Jones like a bombshell,
because it was the first inkling he had received of this request,
Quickly recovering his poise, Jones dashed off a message to
Breckinridge. As a stopgap measure, Jones recommended that
Breckinridge send all his flour to Cumberland Gap. The Kentuckian
would be able to replenish his supply from the McMillan's Station

commissary depot. Breckinridge was to employ all the teams he
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could spare in transporting the flour to the Gap. 35

Before Jones' message reached Breckinridge, the courier
entrusted with Colonel Brent's Barbourville message rode into
Maynardsville. Examining the dispatch, Breckinridge discovered
that his command was to return to Knoxville, preparatory to moving
to Chattanooga. As the first item on his agenda, Breckinridge
wrote to General Jones., Besides enclosing a copy of Bragg's
order, Breckinridge asked his brother officer to see that
sufficient rail transportation was accumulated at Knoxville by
the 2lst to entrain his 2,500 men; the cars slated to carry
Maxey's 5,000 greyclads were to be in the Knoxville marshaling
yards 48 hours later, Contimuing, Brecidrnridge observed that
forage and rations for the use of his soldiers would have to be
stockpiled at Chattanooga and Knoxville. To add an air of urgency
to the situation, Breckinridge wrote, "It is a neck and neck race
for Murfreestorough and Nashville". In closing, Breckinridge
informed Jones that he did not think the Federals would follow
Bragg across the mountains, Instead, the general rredicted, they
would push their troops into Tennessee through the Nashville area.

The Confederates, therefore, would have to be prepared to meet

this thrust, 36
Breckinridge's and Brent's messages were delivered to




General Jones on the morning of the 19th, Evidently, Jones was

not happy to discover that Breckinridge had been ordered to
Murfreestoro. Jones protably still cherished the idea of taking
command at that point and leading the attack on Nashville, In an
apparent effort to weaken Breckimridge's command, Jones addressed
a letter to General Bragg. After informing Bragg of
Breckinridge's plans, Jones inquired, "Are you aware that some
4,000 of the men with Maxey belong to regiments of your army."
The general wondered if it would not be better if Maxey's casuals
rejoined their regiments. Jones observed that he was already
sending all the troops he could spare to Middle Tennessee. In
addition, he had asked Richmond to transfer Brigadier GCeneral
William W. Mackall to his department, Jones had planned to
place Mackall, when he arrived, in charge of the troops at
Murfreestoro. In view of Bragg's decision to place Breckinridge
in charge of the Middle Tennessee theatre of operations, Jones
wroﬁe than when Mackall put in an appearance, he would place him
in command of a brigade. 37

At the same time, Jones acknowledged Breckirnridge's
letter., Jones wrote that he had called on Mr; Campbell Wallace,
the Superintendent of the East Tennessee and Georgia Railroad,

for the necessary rolling stock, Jones observed that every
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effort would be made to provide Ereckinridge's troops with forage

and rations, This business taken care of, Jones turned to what

disposition should be made of "Maxey's miscellaneous troops”.
Jones thought that Bragg certainly did not intend for Breckinridge
to take Maxey's men "into Middle Tennessee, as they belonged to
regiments in Bragg's and Kirby Smith's armies.” 38

#hen the dispute over the disposition of Maxey's command
was brought to Bragg's attention, he decided in favor of General
Jones, Maxey's troops, except for the regularly constituted units
(the 4lst Alabama and Eldridge's Tennessee Battery) would remain
at Knoxville. Once Bragg's "Army Group” had reached Knoxville,
the casuals would report to their commands. The Alabama
infantrymen and the Tennessee artillerists would accompany
Breckinridge into Middle Tennessee.

In the meantime, Breckinridge's column had moved to
Knoxville, It took the troops two days to complete this leg of
the journey. One of the soldiers recalled, "So we did not get to
press the sacred soil of Ky under our feet. With sad hearts we
turned from our cherished hopes & with stern determination to
manfully do our duty returned to Knoxville ... ." By the evening
of the 20th, Breckinridge's Kentuckians were encamped on the same

ground in Knoxville which they had left five days vefore, 39
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Arriving in Knoxville, Breckinridge proceeded to the
telegraph office, Here, he dashed off a message to Forrest., The
cavalry leader was informed that Breckinridge planned to "start
2,500 troops to-morrow" for Shell Mound. This contingent would
be followed ty other units. To facilitate the movement into
Middle Tennessee, Forrest was to "collect all the transportation
and subsistence and forage" he could., These were to be sent to
Bridgeport, which was on the opposite side of the Tennessee River
from Shell Mound. (The railroad bridge spanning the river at
Eridgeport had been burned several months before.) Forrest was
warned to keep a strong lookout for "Buell or Grant", who,
Breckinridge thought, might "be pushing for Nashville or

Murfreesborough”. 50
Apparently, the railroad officials were unable to

accumulate sufficient rolling stock in the Knoxville yards to
take oare of Breckinridge's command on the 2lst. Consequently,
Breckinridge was compelled to postpone his scheduled forward
movement. Breckinridge was forced to cool his heels in

Knoxville for arother 48 hours, On the morning of the 23d,
Superintendent Wallace informed General Bragg, who had arrived in

the city the previous day, that the trains were ready to move,

Following the receipt of this news, Bragg issued instructions for




Breckinridge to "proceed immediately to Murfreestorough, Tenn.,
with your command, except the men belonging to the miscellaneous
regiments ... ." Following his arrival in Middle Tennessee,

Sreckinridge was to "assume the direction of military operations

in that quarter.” bl

After he had been alerted to get his men aboard the
tr#ins. Breckinridge contacted Forrest. The cavalry leader was
directed to send railroad transportation for 2,000 men to
Bridgeport. Upon reaching the Tennessee River, the trainmen
would report to Colonel Hanson, who would be in charge of the
advance echelon of Breckinridge's command. ke

As a result of the destruction of the Bridgeport bridge,
Breckinridge's movement into Middle Tennessee did not proceed as
smoothly as anticipated. Considerable difficulty was experienced
in ferrying the troops and their gear across the broad Tennessee
River. Accordingly, it was the 28th before the last of
Breckinridge's greyclads reached Murfreesboro. *3

During the two weeks preceding Breckinridge's arrival in
Middle Tennessee, Forrest's command had been materially increased.
On October 14, General Jones informed Forrest that five infantry
regiments (the 18th, 20th, 28th, 32d, and 45th Tennessee) had

left Knoxville en route to Murfreesboro., Two of these units (the
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18th and 32d) were composed of exchanged prisoners of war
captured at Fort Donelson. At the same time, Jones informed the

cavalry leader that he was sending him several staff officers to

help him organize his command. A
Two days later (the 1€th), Jones received an encouraging

message from Forrest, The cavalry leader reported that there
were persistent rumors afloat indicating that the Federals were
about to evacuate Nashville., To check on this news and pursue
the bluecoats if it were true, Forrest ordered out 1, 500
cavalrymen and a section of guns under Colonel John T. Morgan.
Unfortunately for the Confederacy, the Yankees had no idea of
giving up Nashville without a fight, ks

After relaying this intelligence to Richmond, Jones wired
Forrest. Evidently, Forrest had not been keeping Jones informed
on developments at the front. shen he communicated with his
subordinate, Jones wanted to know: if Forrest had received and
issued the small arms sent in Captain McCreery's charge, had he
mstered any new cavalry units into service without arms, had the
five Tennessee infantry regiments and three batteries ordered to
Middle Tennessee reached Murfreesboro, In addition, Jones
directed Forrest to arrest all personnel "coming from the army in

Kentucky who have not weitten authority from prdper officers to
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be absent®, L6

when General Jones learned on the 19th that Breckinridge
had been ordered to Murfreesboro, he immediately relayed this
news to Forrest, Reports had reached Knoxville from Mississipoi
indicating that the Federals were evacuating Corinth, Bolivar,
and Jackson, and presumably going to Nashville. Jones, therefore,
alerted Forrest to keep a sharp lookout to his left. 57

Apparently, Captain lMcCreery was having considerable
trouble getting the arms shipment to Murfreestoro. On the 20th,
the fiery Forrest went over Jones' head and wired Richmond.
Forrest informed Secretary of War Randolph that he was "in urgent
need of 5,000 stand of arms." If the goverrnment could send 1,000
carbines and sabers for his cavalry, Forrest observed, "they will
be imvaluable.” Randolph referred the cavalryman's message to
Chief of Ordnance, Colonel Josiah Gorgas. The ordnance officer
reported it would be "impossible to furnish 1,000 cavalry arms,
as called for ty General Forrest." L8

The same day (the 20th), Jones received a letter from
Forrest reporting that the reinforcements had reached
Murfreesboro, Replying, Jones assured Forrest that additional
troops were being rushed to his assistance. In addit;on. Jones

wanted Forrest to send a "reliable agent to Columbia™ to report
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on General Rosecrans' activities, 49 on the following day, Jones,

in acknowledging a telegram from Forrest, directed the cavalryman
to, "Keep the enemy hemmed in at Nashville." Forrest was again
admonished to, "Keep a sharp lookout on the left for Grant or
Rosecrans and in front for Puell's forces." 50

In the month that he had been at Murfreesbtoro, Forrest
had succeeded in raising, organizing, and mustering into
Confederate service, four regiments of cavalry (Russell's 4th
Alatama, and the 4th, 8th, and 9th Tennessee). This was doutle
the number authorized bty General Bragg. Since Forrest was unable
to obtain the cartines which he had requisitioned, he was
compelled to arm these units with inferior arms (shotguns and
squirrel rifles), Forrest, however, had been unable to raise in
CDowr i the Murfreesboro area the four infantry regiments which General
Bragg had authorized., %

“hen he detrained on the 28th, Breckinridge issued a
- "Genéral Order” assuming command of all the Confederate troops
operating in the Mnrfreesboro.area. 52 Next, the general
proceeded to organize his infantry and artillery into three
e trigades. The Orphan Brigade, Colonel Hanson commanding, would

constitute the reserve and camp on the Shelbyville road scuth of

town., Colonel Joseph B. Palmer was placed in charge of a brigade




consisting of the 32d Alabama, the 8th Florida, and the 18th and
32d Tennessee Infantry regiments, Batteries B and G, 1l4th
Georglia Light Artillery Battalion were assigned by the chief of
artillery to Palmer's brigade. Palmer's unit would constitute
Breckinridge's right and occupy the ground northwest of town
between the Nashville and lebanon pikes. Breckinridge's left was
held by Colonel Walker's brigade. Four infantry regiments (the
€0th North Carolina, and the 20th, 28th, and 45th Tennessee) and
two tatteries (Eldridge's Tennessee and the Jackson Georgia
Artillery) constituted Walker's brigade. Walker's command was
posted west of Murfreesboro, tetween the Nashville pike and the
Franklin road, and guarded Breckinridge's left. Major J. T.
Montgomery was placed in charge of the reserve artillery -
Batteries C, D, and F, l4th Georgia Light Artillery Battalion. 53

At the same time, Breckinridge placed Forrest in command
of all the cavalry operating on the approaches to Nashville. Two
batteries, Roberts' Arkansas and Freeman's Tennessee, were assigned
to the cavalry by Breckinridge's chief of artillery, Major Rice E.
Graves, Forrest was to reconnoiter thoroughly the cduntryside
between Nashville and Murfreestoro, Strong mounted patrols would
be thrown out with instructions to harass the foe at every

opportunity. In addition, Forrest was to send scouting parties
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across the Cumberland. These groups were to keep a sharp lookout
for "the approach of the enemy from the north to Nashville, or
toward our lines from any point east or west of Nashville, or
from the direction of the Tennessee River." H

Within a week of the time that he had reached
Murfreesboro, Breckinridge tested the Nashville defenses.
Learning that Colonel John H. Morgan's hard-riding cavalrymen had
reached Gallatin, Breckinridge carefully matured his plans for an
attack on the Nashville Federals. In the meantime, the general
had also learned that there were several hundred cars and a number
of engines belonging to the Iouisville and Nashville Railroad in
the Edgefield yards. This was across the Cumberland River from
Nashville. Accordingly, Breckinridge ordered Morgan to raid
Edgefield and destroy this ?aluable rolling stock. Forrest's
cavalry cormand, supported by infantry and artillery, was alerted
to cover Morgan's dash into Edgefield ty feinting an attack on
Nashville, Both Forrest and Morgan were directed to have their
respective commands in position and ready to attack by daybreak
on November 5. Morgan was to keep his men under cover until
after Forrest's guns had roared into action. Breckinridge

believed that Forrest's demonstration would so engross the

Federals that they would forget about the possibility of an




attack on the Edgefield marshaling yards. 55

In accordance with the master plan worked out by
Breckinridge, Hanson's and Palmer's brigades and their supporting
tatteries left Murfreestoro on the 4th, Moving along the
Nashville pike, tpe greyclad infantry reached lLavergne late in
the afternoon. Here, the column rendezvoused with Forrest's
cavalry., while the officers were perfecting their plans, the
soldiers were permitted to get a few hours' sleep. 56

At 9 p. m., the soldiers were arocused and mstered,
Since Breckinridge wished the troops to be in position by
daybreak, the butterruts were required to make a night march.
#hen the advance was resumed, Hanson's and Palmer's brigades
contimied to use the Nashville pike. Colonel Alfred A. Russell's
Lth Alabama Cavalry screened the infantry's advance. Colonel
John T. Morgan's mounted command (the 5lst Alabama and a
battalion of the 3d Tennessee) operated on the left of the
infantry, covering the ground between the pike and Stones River.
Colonel James W. Starnes, with a strong force of cavalry (the 4th
and 8th Tennessee, and Douglass' battalion) and Forrest's two
batteries (Freeman's and Roberts'), used the Nolensville pike as

the axis of his advance. 57

At daybreak, the Confederate cavalry attacked the Unicn




pickets. Between the Nashville pike and Stones River, Colonel

John T. Morgan's troopers easily drove in the Federal vedettes,
killing and wounding several. Colonel Russell's cavalrymen
encountered a Union outpost at Dogtown. Dismounting his men,
Russell mressed forward. The bluecoats quickly fell back on
their outlying fortifications. These consisted of crude log and
brush tarricades covering the approaches to a commanding hill
south of the pike. Here, the Northerners made a stand. After a
brisk skirmish, Russell's Alabamans forced the Yankees to retire
into their main defense line. As soon as his troopers had
occupied the hill, Forrest had the cannoneers of Battery B, l4th
Georgia Light Artillery Battalion emplace their four 3,2-inch
rifles on its crest, The Georgia artillerists opened fire on the
Union position on top of Jones Hill, one and one-half miles away.
Sirmltaneously, Starnes' column had pushed up the
Nolensville pike, Unlimbering their pieces, Freeman's and
Roterts' gunners began to hammer away at the Union force dug in
on Saint Cloud's Hill (Fort Negley). Two of the Union guns
mounted in Fort Negley returned the Confederates' fire., when the
Confederate artillery went intc action, Hanson and Palmer

deployed their infantry into line of battle on eithe: side of the

Nashville pike. 8

About this time, Forrest's men heard firing from the




direction of Edgefield. This indicated that Colonel John H.

Morgan was carrying out his portion of the operation.
Accordingly, Forrest kept up his demonstration until 10 a. m,
Since the sound of the distant firing had died down, Breckinridge
ordered Forrest to fall back. Breaking contact with the foe,
the Confederates fell back. The two infantry brigades and John
T. Morgan's and Russell's cavalry returned to lavergne; Starnes!'
command headed for the Franklin pike. 59

Colonel John H. Morgan's cavalry left Gallatin as
scheduled on the night of the 4th. By daybreak, the raiders had
taken position on the anproaches to Edgefield. When Forrest's
guns opened fire, Morgan's grim raiders moved to the attack. At
this time, Edgefield was garrisoned by the 16th Illinois,
Colonel Robert F. Smith commanding. After a sharp fight, the
Rebels succeeded in gaining control of the yards. A company of
the 16th Illinois (E) was stationed in the depot. Morgan's
troopers quickly surrounded the building., Undaunted, the
bluecoats cut their way through the Confederate lines and
rejoined their comrades,

Encouraged by this success, the Yankees counterattacked

and recovered the initiative. Company C, which had been bypassed,
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iaunched a sudden thrust against the Confederates on the Gallatin

pike. The Union commander at Nashville, General Negley,
correctly deduced that the Confederate activities on the south
side of the river were designed to cover Morgan's attack.
Consequently, he began to pour troops across the river. These
infantrymen "streamed at the doutle-quick over the pontoon
bridge." The intervention of these fresh troops frustrated the
efforts of Morgan's demolition teams to destroy the rolling stock.
Following the arrival of these reinforcements, Morgan decided to
break off the engagement. Accordingly, the Confederates withdrew,
leaving one stand of colors, five dead, and 19 wounded in the
Yankees' hands. Only a small mumber of cars and an old building
belonging to the railroad had been burned. Morgan's raid on
Edgefield had been a failure. 60

In the wake of Morgan's repulse, General Negley learned
that Forrest's troopers were likewise retiring, Shortly
thereafter, the general received information that the foe was
still lurking beyond the picket line. Negley, therefore,
determined to drive the Confederates from the Nashville
approaches. Colonel George W, Roberts was placed in charge of a

combat team composed of two regiments and a section of artillery,

#ith this force, Roberts was to feel his way toward Lavergne.




General Negley (accompanied by the 69th Ohio, detachments drawn

from the 78th Pennsylvania and the l4th Michigan Infantry, the
7th Pennsylvania and the 5th Tennessee éﬁnio§7 Cavalry, and two
sections of artillery) proposed to make a forced reconnaissance
in the direction of Franklin, 61

As Negley's troops pushed down the Franklin pike, they
flushed and put to flight several small Confederate patrols, At
the seven mile post, Negley directed Colomel William B. Stokes
to have his regiment, the 5th Tennessee (Union) Cavalry, charge
the retreating foe. Thundering forward, the bluecoats pursued
the butternuts to within five miles of Franklin. During the
chase, the Unionists, besides overtaking and capturing several of
the greyclads, bagged a drove of cattle,

In the meantime, Colonel Starnes' column, accompanied bty
General Forrest, approached the Frarklin pike. Neither Forrest
nor Negley was expecting the other to be where he was. In his
"After Action Report", Forrest wrote, "The Abolitionists were in
ambush with four regiments of infantry, ... /four/ pieces of
artillery, and a battalion of ... /the 7th Pennsylvania Cavalry/
ese o" General Negley recalled, "the enemy appeared in
considerable force upon our left, front, and rear, with the

evident intention of cutting off the cavalry /Stokes!'/ and our

retreat."
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To keep Stokes from being isolated, Negley moved down the

Franklin pike about a mile. By the time Stokes' cavalry had
rejoined his command, Negley learned from his scouts that the
Rebels were emplacing their artillery in a position from where

it could "play" upon the pike, This information was correct. In
accordance with Forrest's instructions, the cannoneers of
Treeman's and Roterts' batteries had unlimbered their eight guns
east of the road. Reacting with alacrity, Negley prepared to
smash the Confederate roadblock. The Federals quickly retraced
their steps. Finding a ccmmanding position, the Northern

gunners quickly placed their four pieces in battery. After a
spirited contest of about an hour's duration, the bluecoated
artillerists gained the upper hand, Freeman's and Roberts'
gunners, in order to avoid serious damage, were compelled to
shift their pleces, Negley's troops took advantage of this
situation to clear the Confederate troopers from the road. #ith
the roadblock broken, Negley's column headed for Nashville. To
discourage pursuit, Negley used his cavalry, stiffened by the
l4th Michigan, to cover his retreat, Even so, Forrest's troopers

hounded the Yankees until they reached the security afforded by

the Nashville defenses. 62

As usual, there was a wide variance in the casualty




reports submitted by the belligerents. Forrest stated that in
this action he lost 1 killed and 3 wounded. At the same time,
the Confederate leader listed the Union casualties as "40 killed,
20 prisoners, and 60 wounded." General Negley reported that his
command suffered 38 casualties in this running fight -- 21
wounded and 13 missing. The Union general announced that during
the course of the day's fighting his troops had captured 23
Confederates, including two of Morgan's officers. 63

Evidently, Colonel Roberts' combat team failed to
overtake the main Confederate column as it fell back on lavergne.
Tt was probably fortunate for the Federals that they didn't,
tecause Roberts' command was badly outnumbered. After advancing
as far as the Insane Asylum without sighting any greyclads except
a few scouts, who kept at a safe distance, Roberts' troops
returned to the KNashville perimeter.

By nightfall sn the 5th, General Forrest's and Colonel
Morgan's troopers had returned to their respective tases at
Gallatin and Lavergne. The next day, Hanson's and Palmer's
infantry proceeded to Murfreesboro. TForrest, in accordance with
the instructions which he had received from Breckinridge,
remained at lavergne. To harass the Federal foraging operations

on the south side of the Cumberland, Forrest kept a mumber of
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strong combat patrols operating on the approaches to Nashville,
In accordance with instructions which he had received from
General Breckinridge, Forrest sent several of nis best scouts
toward Pittsburg Landing. These individuals were ‘o keep a sharp
lookout for the strong contingents from Grant's Army of the

Tennessee which were reportedly moving into Middle Tennessee from

that direction. &

When General Negley made his report of the raid on
Edgefield, he informed General Rosecrans that he did "not
avprehend an attack upon Nashville in force before the arrival of
re-enforcements". (General Rosecrans had relieved General Buell
as the commander of the Army of the Chio on October 30. At the
sanie time, the Army of the Ohio was redesiznated the Army of the
Cumberland.) Negley informed his superior that the foe was
contimiing "to concentrate troops at Hurfreesborough and toward
Nashville." The general reported that the Confederate force in
Middle Tennessee "positively exceeds 25,000, of which at least
5,00C are cavalry", Furthermore, tiegley observed, the Rebels had
"about forty pieces of artillery." (While the information
reaching Negley concerning the strength of the Confederate

artillery and cavalry was accurate, he had greatly overestimated

their total force. At this time, Breckinridge's had about 11,000




officers and men, supported by 44 guns.) In closing, Negley
wrote, "Their cavalry approach our lines daily, and are engaged
in driving off stock and negroes. ¥y command is in fine spirits
and the transportation in excellent condition." 65

Following the failure of the Edgefield raid, Colonel
Morgan found his command in the path of Roseecrans' advaneing army.
Taking position at Gallatin, Morgan threw out strong detachments
to harass the bluecoats, and, if possible, delay their marech.
McCook's wing, however, reached Nashville without making contact
with Morgan's raiders. Crittenden's corps, however, was not so
fortunate, On the 7th, the greyclads succeeded in ambushing
Crittenden's advance guard near Tyree Springs. ‘A volley delivered
at 75 yards' range inflicted some loss on the Federals. Similar
harassing attacks were made on Crittenden's column on the
following day. In a determined effort to break up these attacks,
Crittenden turned part of his corps toward Gallatin, Tarly on
the morning of the 9th, Wood's and Van Cleve's divisions closed
in on Morgan's base of operations., The Unionists almost bagged
Morgan's raiders. But in the nick of time, the greyclads eluded
the oncoming foe and escaped across the Cumberland River. Falling
back on Murfreesboro, Morgan's raiders, in accordance with

instructions from Breckinridge, took position at Baird's Mills, 66
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The vanguard of the Army of the Cumberland, McCook's wing,

reached Nashville on the 8th. The Federals had won the race into
Middle Tennessee. It would now be suicidal for Breckinridge, with
his limited force, tc attempt to take the city by coup gg main,

In fact, Breckinridge might even have trouble holding on to
¥urfreesboro, pending the arrival of Bragg's army, in case the
Yankees chose to seize the initiative. Fortunately for the
Confederates, the lLouisville and Nashville Railroad had been so
badly damaged during the recent Kentucky Campaign that it was not
reopened for through traffic until November 26. By the time the

railroad had been repaired and Rosecrans had concentrated his

army at Nashville, Bragg's army had reached Murfreesboro.




THE REBELS CONCENTRATE AT STONES RIVER
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Breckimridge Goes to Middle Tennessee
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THE REBELS CONCENTRATE AT STONES RIVER

CHAPTER III
The Generals Are Called on the Carpet --
Bragg Sells the Authorities on His Middle Tennessee Campaign

In the meantime, the Richmond authorities were becoming
alarmed. DMany reports had reached the capital, indicating
there was wide-spread dissatisfaction in Bragg's "Army Group"
regarding the general's conduct of the Kentucky Campaign.
Furthermore, President Jefferson Davis wanted to know what Bragg
pdanned to do next. On the 20th the War Department wired the
general., Bragg was directed to send "an intelligent officer®
from his command to Richmond. This officer was to be prepared
to brief the Richmond bureaucrats on Bragg's future pian of
operations, the condition of the "Army Group", and all the
information which the general had been able to garner regarding
the foe., At this time, the Richmond leaders dropped a gentle
hint as to what direction they wanted Eragg to turn his
attqntion. It was pointed out that "Co-operation between your

command and that of /Iieutenant/ Generals /Theophilus H,/ Holmes

and /John C,] Pemberton is indicated." *




Unknown to Bragg, the War Department had also addressed

a communication to General Holmes on the 20th. Besides informing
Holmes of Bragg's failure to hold Kentucky, Secretary of War
George Randolph sketched out a vlan which Re hoped would lead
to the recovery of Tennessee and the Mississippi Valleys. Holmes
was directed to forget about his projected invasion of Missouri.
Instead, he would hold his forces ready to "co-operate with
General Pemberton for the protection of the Mississippi Valley”,
Randolph wrote that as yet Richmond had not learned what course
of action Bragg intended to pursue on his return to Tennessee.
Since Pragg's army had not been "seriously weakened", the
Secretary of War observed, he was undoubtedly giving up Kentucky
preparatory to completing the conquest of Tennessee.

Randolph believed that if Bragg's, Holmes' and
Pembertcn'siarmies converged on a central point, it would lead to
the quick recovery of the Mississippi Valley. As the initial
step toward implementing this plan, Holmes was directed to get in
tcuch with General Pemberton. At the same time, the Richmond
brass, working in conjunction with General Bragg, would endeavor
to hammer out the details of this vast campaign. Randolph

assured Holmes that as soon as the details were arranged they
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" gould be commnicated to Pemberton, who in turn would relay them

to him., Pending the receipt of further information, Holmes would
prepare for offensive operations against Helena, Arkansas.
Randolph felt that the reoccupation of Helena "would seem to be
the first step necessary to secure Arkansas and the Mississippi
Valley and to put ... [ﬁblme§7 in position for entering Tennessee'.
Before turning to a discussion of the conscription act, Randolph
commented, "If the fall campaign can be closed by the reoccupation
of Tennessee and the restoration of our communications with the
Trans-Mississippi Department we shall be well content to leave
Kentucky and Missouri for another campaign.m 2

Bragg established his headquarters at Morristown,
Tennessee, on the 2lst. Here, the general received the telegram
which the War Department had sent to him on the preceding day
regarding his future vlans. Without wasting a minute, the
vigorous general placed one of his staff officers, Colonel H. W.
Walter, on the first eastbound train., Walter was instructed to
inform the Richmond authorities that Bragg planned to transfer
the Army of the Mississippi to Middle Tennessee. Bragg provosed

to use the railroads of the area to effect this movement. The

general used the telegraph to keep Richmond abreast of these

developments., In addition, Bragg observed that the scheduled




shift to Middle Tennessee would be suspended if the War

Department raised any objections, 3
The following day (the 22d), Bragg moved to Knoxville.

Besides notifying Adjutant General Sarmel Cooper of this, the
general reiterated his intention to "press intc Middle Tennessee
and hold the country south" of the Cumberland River. Contirmuing,
Bragg reported, "The Army of the Mississippi is much shattered."
In an effort to strengthen his army, Bragg inquired of Cooper,
"Can I draw on Kirby Smith for any surplus [Efoopg] he may have," b
By the following morning, Bragg decided it might be a
good idea if he sent a second officer to Richmond. Thisvman would
reinforce Colonel Walter's arguments in favor of the projected
movement into Middle Tennessee., The officer selected for this
mission was Colonel Preston Smith, Before departing for
Richmond, Smith was handed a memorandum which he was to deliver
to the President. This dispatch contained Bragg's arguments in
support of his plan to occupy the country between the Cumberland
and Tennessee rivers. In the main, Bragg based his case on the
economic wealth of the region involved. If the Confederates held
the area, he argued, they would be able to utilize the foodstuffs

and forage which the planters and farmers of this section of the

state raised. At the same time, the Yankees would be denied




gupplies from this fertile region. DBragg admitted that the

position he proposed to occupy was exposed and hazardous. But,
he contimied, he felt confident that if the Confederates pursued
a cautious policy, it could be maintained. Discussing the
strength of his command, Bragg commented, "Our forces are not yet

sufficiently assembled to enable me to give a correct idea of
what strength we may assemble there LIn Middle Tennesseg]. but it

cannot exceed 40,000 men, part raw recruits.” In closing, Bragg
wrote that within a short period of time the Federals would be
able io concentrate a larger force in the Nashville area than he,
Sut, the general remarked, by a rapid concentration, he might be
able to encompass Buell's downfall. Provided, of course, that
the Union troops in West Tennessee were pinned down. 5

Shortly after the train bearing Colonel Smith had chugged
away from the Knoxville depot, an important telegram was delivered
to General Bragg. This message originated with Adjutant General
Coover. Perusing the dispatch, Bragg discovered that Colonel
Walter had reached Richmond. Furthermore, the President had
expressed a desire to see the general, if it were feasible for
him to take leave of his army for several days. 6 Acknowledging

Cooper's commmnication, Bragg wired that he would "leave for

Richmond by first train t6-morrow'”.




Preparatory for his departure for the capital city, Bragg

issued a special order placing General Polk in charge of the Army
of the Mississippi during his absence. Since no orders had been j
received from the War Department forbtidding the transfer of the
army to Middle Tennessee, Eragg determined to leave Polk
instructions on this subject. Accordingly, the bishop-general
was directed to move the army to Murfreesboro. 7
Bragg left Knoxville ty train on the morning of the 24th,
He reached Richmond on the following day. The general remained
in the capital until the 31st when he returned to Kncxville.
During this time the general spent practically all his time in
corferences with the President, Randolph, and lesser War Department
functionaries, It appears that the bushy-trowed North Carolinian {
did not have very much trouble selling his friend, the President, |
on his contemplated scheme to establish the Army of the
Mississippl in Middle Tennessee. Randolph's well-founded plan
to effect a concentration of 3ragg's, Holmes', and Pemterton's
armies for the purpose of seizing the initigtive and recovering
the Mississippi Valley was literally tossed out the window., 1In a
communication addressed to General Holmes, on the 27th, Randolph

pointed out that General Bragg was in Richmond. Turning to

Holmes' future courses of action, the Secretary of War made no




mention of his pet project of effecting the co-operation of the

Trans-Mississippi troops and Bragg's and Pemkterton's armies for
the purpose of recovering the Mississippi Valley. Instead,
Randolph was forced to content himself with a statement pointing
out that co-operation between Pemberton and Holmes was

*indispensable to the nreservation of our connections with™ the

Trans-Mississippi. 8

Besides discussing his future plans with the President,
Bragg utilized his Richmond visit to divest himself of the blame
for the failure of the Kentucky Campaign. Bragg was not hesitant
when it came to nominating a scapegoat for the bungling. The
general pointed an accusing finger at one of his two subordinates,
General Polk. Davis generally seemed to accept at face value
anything Bragg told him. But Polk, too, was a personal friend.

Accordingly, the President determined to hear Polk's side of the

story, ?

Davis reserved making a final decision on Bragg's
proposed plan of operations until the 1lst. This was the day
following the general's departure, When the President did decide,
it was in favor of the movement into Middle Tennessee, In

addition, Bragg was granted "authority to draw such portions of

the troops from" Kirby Smith's department "as may be disposable,




and for such time as these operations may require ... ." The
number of troops to be detached from Smith's command was to be
limited by several factors. It was the President's firm wish
that a sufficient force be left in East Tennessee to vrovide for
the defense of Cumberland Gap and the vital railroad linking
southwestern Virginia with Chattancoga. Bragg was instructed to
consult Kirby Smith in order to determine the number of troovs
needed to rerform these duties.

For the time being, Kirby Smith was to remain in command
of the Department of East Tennessee. It would be left up to
Smith to determine whether he would accompany the troops gent
from his command to accompany Bragg into Middle Tennessee or
remain in perscnal charge of his department, |

Bragg was directed to begin the movement into Middle
Tennessee as early as oracticable., This welcomed message was
delivered to the general at Knoxville. 10

At the same time, the War Department acquainted Kirby
Smith with the contents of Bragg's telegram. 11

After returning to Knoxville, Bragg held several long
conferences with his staff officers. What he learned at these
meetings caused the general to wince. His chief of ordnance,

Lieutenant Colonel Hypolite Oladowski, informed him that there
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were no ordnance depots in his department. Worse, the officer

contimued, there was no suitable place to establish one for
either the repair or mamufacture of arms and accoutrements.
Furthermore, when munitions were shipped to Bragg's army, they
had to pass through some other officer's department. At that
time, Bragg's command, in order to supply its ordnance needs, was
intruding on either General Pierre G. T. Beauregard's Georgia
magazines or Kirby Smith's Chattancoga arsenal.

Lieutenant Colonel L. V. O'Bannon, the chief
quartermaster, and Major J. J. Walker, the chief commissary
officer, likewisge informed Bragg that their depots were located
in Xirty Smith's department, vhile General Smith had given the
officers no difficulty in requisitioning supplies, the same could
not be said of several members of the general's staff.

In a letter informing the -Zichmond authorities of these
difficulties, Bragg noted, "Constant conflicts are arising, and
my authority is set at defiance." Contimuing, Bragg reported
that, in view of this situation, he was "obliged to yield, and
ask for what ... /he/ ought to order.” The general caustically
cormented, "To any one acquainted with the great importance of

unity and promptness in military duty, these difficulties will

appear most serious." To Bragg, they spelled the safety of his




éomnand.
Next, Bragg reported on the strength of the Army of the

Mississippi., The general was convinced that it would be unwise
to carry his 30,000 effectives into liddle Tennessee. As yet,
the general had been unable to see Kirby Smith. Accordingly,
Bragg did not know how many troops Kirby Smith would let him have.
Bragg hazarded the opinion that it was a mistake for the
government to leave this vital question to the officers involved.
Bragg then turned t a subject which he considered
"second to no other", The general pointed out that the
Confederate armies were "gradually but certainly, melting away,
whilst we are getting no re-enforcements, no recruits, and cannot
see a source from which they are to come." To support this
contention, the general observed that some of his regiments were
down to 100 privates. Eragg reported that while the conseript
law had been in effect for seven months, his army had not yet
received its first man from this source, If none were forthcoming
under the provisions of this act, Bragg inquired, "where and how
are we to obtain men?" Bragg observed that the foe by the spring
of 1863 would "be able to bring against us an army vastly

superior to any he has yet operated with". The general freely

'predicted that the Confederatgs would find it very difficult to




meet these hosts, "unless active measures are immediately put in

operation to collect our men and put them in shape." "For the
first time in the war", Bragg remarked, "we had to complain of a
want of men to handle our arms," 13

when Bragg's memorandun reached Richrond, it was referred
to the War Department. Before an official action could be taken
on the question raised ty Bragg, Randolph had resigned as Secretary
of War. President Davis hand-vpicked James A, Seddon as the able
Randolph's successor. By the time Seddon was sworn in, Bragg had
been able to work out most o the problems alluded to in his
letter, except for the one relating to conscription., Taking up
this subject, Seddon recommernded that "some competent officer” be
assigned to superintend. the "enforcement of the conseript law",
Adjutant General Cooper suggested that Brigadier General Zdward
Johnson, who was still incapacitated ty the wounds which he had
received at the battle of iicDowell in ifay, be placed in charge of

supervising the conscript law. 14

Bragg resumed command of his departaent on the 2d. The
next day DBragg advised Richmond that he was in the process of
reorganizing his army. He propesed to weld the Army of the

Mississippl into two corps of three divisions each. A brigade

of cavalry would be assigned to each corps. Generals Polk and




yardee were to commiand the newly constituted corps. To carry out

nis olan, the general proposed to withdraw McCown's division from
Kirby Smith's command, and reorganize and expand Freckinridee's
division, Since !cCown's division had belonged to the Army of
the Mississippi prior to its departure from Tupelo, Mississippi,
the »revious June, Bragg believed he was justified in making this §
reassignment. In closing, Bragg recommended that the officers in
charge of his cavalry brigades -- Colonels wWheeler and Wharton --
be given the rank of brigadier general, 15

Having crovided for his army's reorganization, Bragg
began to wrestle with some of the other weighty problems that
were confronting his command. The Kentucky Campaign had been one
of many hard marches. Accordingly, many of the soldiers had worn
out their shoes., When the quartermaster department was unable to
make available enough footwear to reshoe the army, Bragg took
prompt action. A special order was issued, directing the
division commanders to have their muster rolls examined. The
names of all men having had previous experiesnce as shoemakers
would be forwarded to army headquarters., Individuals with a
knowledge of this trade, whom the medical corps reported unfit

for service in the field, would be put to work on "Operation
6

Shoe Repair", 1




On the 5th the hot-tempered Bragg inaugurated a vigorous

campaign to increase the effective strength of his army. The
various staff departments (commissary, medical, ordnance, and
quartermaster) were instructed to hire civilians for non-military
duties. Bragg stated that after the 30th of the month, no
soldier or citizen liable for military duty, whose task could be
performed by hired employees, would be permitted in any staff
department. Next, Bragg turned his attention to securing the
return to their respective organizations of all the absentees,
both officers and enlisted men. As the initial step in coping
with this distressing situation, the general ordered the unit
commanders to orepare lists containing the names, the present
address and the duty station, the residence if on leave or
without leave, and the length of time they had been awgy, of all
army personnel. A separate list containing the names and
addresses of all the soldiers who had deserted the colors during
the past eight months would likewise be forwarded to army
headquarters., To facilitate the return to duty of the paroled
and exchanged prisoners, a camp for their reception was
established at Chattanocoga. The commandant of the camp,

Lieutenant Samuel M. McIntosh, was directed to send to Bragg each

day a roster of the persons reporting to him. 17
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Early on the morning of the 7th, the rear echelon of the
Army of the Mississippi clambered aboard the waiting cars of the
East Tennessee and Georgia Railroad. Once he had seen the last
of his troops off on the first leg of their trying train ride to
Middle Tennessee, Bragg returned to his headquarters. Before
leaving Knoxville, Bragg, having received no objections from
Richmond, formally announced the organization of the Army of the
Mississippi into corps. Evidently, the War Department had turned
thumbs down on the general's proposal to recapture control of
McCown's division. Because, while Bragg assigned Breckinridge's
division to Polk's corps, he failed to make any disposition of
McCown's unit, wheeler's cavalry brigade was attached to Polk's
corps; Wharton's was assigned to Hardee's. Since Polk had been
sumoned to Richmond, Bragg resumed commard of the army. 18

During the day, Bragg received a disturbing message from
General Pemberton. The Mississippi commander advised Bragg that
a powerful Union column led by Major General Ulysses S. Grant
had occupied La Grange, Tennessee. To make matters worse, this
Federal force was now threatening Holly Springs. In an effort to
take some of the pressure off Pemberton, Bragg ordered Colonel
Philip D. Roddey into action. At this time, Roddey's small

cavalry command was based at Tuscumbia in northwestern Alabama.
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Roddey was instructed to throw out several combat patrols in the

direction of Corinth. If the Corinth Yankees were in motion,
Roddey was to harass their rear and try to destroy their trains.

when he notified Pemberton of this, Bragg expressed
regret that he could not do more. But, the general continued,
he was engaged in transferring his entire available force into
Middle Tennessee. Cnce this movement had been completed, Bragg
commented, he was prepared to launch an offensive against the foe
in the Nashville area. Bragg felt that his advance into Middle
Tennessee would seriously threaten Grant's communications, thus
creating a diversion in Pemberton's favor. The general assured
Pemberton that he would prefer to strike for Corinth. Bragg
pointed out that the Tennessee River was a barrier which he could
not hope to overcome. +7

Having wound up his business in Knoxville, Bragg caught a
traln for Chattanooga. The general detrained in the latter city
late on the afterncon of the 7th. Bragg remained in Chattanooga
until the 13th, when he transferred his headquarters to Tullahoma.
During the six days that he was in Chattanocoga, Bragg worked with
might and main to see that his army's movement to Middle Tennessee
was expedited. OCn the 12th, the day before he moved to Tullahoma,

Bragg addressed a note to General Beauregard. The Charleston

15




commander was informed that the Army of the Mississippi was being

rapidly concentrated in Middle Tennessee. The combative Bragg
wrote that should the Federals move out of their Nashville
entrenchments, he would give them battle. Bragg expected the
Yankees to outnumber his troops in the pending campaign., But he
informed Eeauregard "our hopes are strong and our troops very
confident." <0

Cn the same day that Bragg went to Chattanooga, Geheral
Polk left Knoxville for Richmond and his meeting with the
President, Following his arrival in the Confederate capital,
Polk was closely questicned by the President, The general gave
blunt answers to his former schoolmate's searching questions.
Polk generously accorded Bragg credit for bteing a good
disciplinarian and a skillful organizer. Contimuing, Polk
observed that, in his candid opinion, Bragg was "wanting in the
higher elements of generalship". Polk stated flatly that the
Kentucky campaign had been a failure. Furthermore, he remarked,
both Kirby Smith and Hardee ccncurred with him on this point, To
make matters worse, Polk announced, Bragg no longer possessed the
confidence of his principal subordinates. In response to an
inquiry from the President, Polk suggested that General Joseph E,

Johnston be placed in charge of the Army of the Mississippi if

16




Bragg were displaced. This was not a diplomatic remark on the
general's part, because if Bragg were a special favorite of
Davis', Johnston was already becoming an object of the chief

executive's festering antipathy. 21
With tkis business in Richmond taken care of, Polk asked

for a short leave of absence. The general's request was approved,
Polk spent his furlough with his fanily in North Carolina,

Another of the rarking generals who had been involved in
the Kentucky fiasco visited Richmond at this time, He likewise
intended to tell his tale of woe to the President. Even before
he reached Knoxville, Kirby Smith sent his trusted friend,

Doctor Sol A. Smith, to Richmond with a confidential letter

addressed to Davis, The general entered Knoxville on October 24

"a tired and discouraged man". Ke avoided a rousing public
reception, staged by his friends, ty slipping into the city after
dark, When the news that the general was in town became putlie
property, a group of his ardent admirers demanded that he sit for

a full length portrait for the state gallery. After his sitting,

he retired to his quiet and "elegantly furnished" rooms in the

Cowan home, Here, the general meditated upon the futility of war. 2

Kirty Smi;h was vexed to discover on his return to East

Tennessee that, without his knowledge, General Jones had been




placed in charge of his department. To clarify this unpleasant

development, Kirby Smith wired Richmond for instructions, 23
Secretary of War Randolph replied on the 26th. Kirby Smith was
snforried that he had been promoted to lieutenant general, By
virtue of his rank, Smith would command in East Tennessee, but
Jones would remain in the department for the time being. 2k

Several days later, a long personal letter from Davis
reached Kirby Smith. The letter delivered to the President by
Dr. Smith has disappeared. Its contents, therefore, can be
determined only by Davis' reply. The President agreed with Smith
that the Kentucky campaign had been "a bitter disappointment",
Davis, however, felt that the events should not be judged by
"knowledge acquired after they transpired"”, He had conversed at
length with Bragg, Davis informed Smith. Furthermore, Davis
wrote, Bragg had spoken of Smith "in the most complimentary terms,
and does not seem to imagine your dissatisfaction." The President
telieved that Bragg had proven to be a keen administrator and had
demonstrated an intimate knowledge of his troops. Davis admitted
that some general of greater ability might "excite more enthusiasm",
but would in all probability not be "equally useful". 25

Having expressed his confidence in Bragg's ability, Davis
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broached the subject of the possible military moves open to the

Confederacy in the region between the Mississippi River and the
Appalachian Mountains. Returning to Bragg, Davis told Smith,
"Genl Bragg cannot move into Middle Tenn, with prospvect of
success without your cooperation, You are second in rark and
possess to an eminent degree the confidence of the country. Your
own corps could not be so useful led by arother commander. How
then can I withdraw you or withhold your troops?"

If he were certain that Bragg could get 30,000 recruits
in ¥iddle Tennessee, the Presicent observed, "I would not
hesitate upon your request to assign you to the duty of covering
Mobile Columbus and Vicksburg, by placing ;our army at Selma and
Meridian to act as might te necessary." The Confederates had
learned, however, to their sorrow during the Kentucky and Maryland
Campaigns that the promises held out by large rumters of recruits
flocking to the colors could not be relied upon. "When you wrote”,
Davis stated, "your wounds were fresh, your lame and exhausted
troops were before you, I hope time may have mollified your pain
and the future operations may restore the confidencé essential to

cheerfulness and security in campaign." Again, the President

wished to thank Kirby Smith and his brave troops for their




rpatient fortitude and heroic daring" during the recent Kentucky

operations. 26

Nothing more needed to be said. Kirby Smith had great 3
confidence in Jefferson Davis, Accordingly, he would co-operate '
with Bragg and even follow his leadership, if the President made
the request. Even so, Davis was not certain that his two trusted
friends could be reconciled., He, therefore, wired Kirby Smith

to come to Richmond. The gereral was pleased with the opportunity
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to converse with the President and to visit his family at

Iynchburg. Evidently, Davis' appeal to Kirby Smith's patriotism

}
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was very effective. Neither Smith nor any member of his staff
publicly criticized Bragg's Kentucky Campaign while the war was

still in progress. 27
“hile en route to Lynchburg and Richmond, Kirby Smith

apparently encountered Bragg. The latter officer was returning

from his conference with the President at this time. Of this
meeting, Smith wrote his wife, "I saw Gen. Pragg, every one
prognosticated a stormy meeting -- I told him what I had written

to Mr, Davis but he spoke kindly of me % in the highest terms of

Rt ey

Fraise and admiration of 'my personal character and soldierly

qualities' -- I was astonished but believe he is honest % mears

well," 28 ' H




Kirby Smith returned to Knoxville determined to render

gragg all the material assistance in his power. The general,

nowever, confided to his wife that he saw tut scant hope of
victory. He ard Bragg would have in Middle Tennessee not more
than one-half their combined effective Kentucky strength.
General Humphrey arshall's command had returned to Virginia. 4an
estimated one-tenth of the soldiers who had advanced into Kentucky
had remained there, and one-fourth of those who had returned were
on the sick list. At this moment, the general observed, "0ld
Doctor" Smith was grumbling and prophesying misfortune. Yet,
despite this gloomy cutlook, Kirby Smith resolved to accompany
his troops when they moved into 'liddle Tennessee. Otherwise, he
feared his men would mutiny if they were placed directly urder
Pragg. 23

Suifering from a pain in his leg and a severe head céld,
Kirby Smith olanned to rerain in Xnoxville for a few days
following the departure of his troops. The general would make
use of this time to put his department in order ard to sit for
the portrait he had agreed to have painted. It was the first

week in December before Kirby Smith finished his business in

East Tennessee and joined his troops in the Murfreestoro area.




Prior to his departure from Knoxville, Smith placed Ceneral Heth

in temporary charge of the Cepartment of East Tennessee. °
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THE REBELS CONCEMTRATE AT STONES RIVER

CHAPTER IV

Bragg Moves into Middle Tennessee

The vanguard of the Army of the Mississippi, with which
General Bragg traveled, reached Cumberland Cap on the 19th, It
was five days later when the rear echelon of Kirty Smith's Army
of RKentucky passed through the historic gap. 1

Several days before his Army of Kentucky started through
the gap, General Kirby Smith drafted plans for supplying his
officers and men once they had re-entered Tennessee. Lieutenant
Colonel H. MeD, McElrath, the chief quarterraster, was directed
to employ all the wheeled vehicles he could lay his hands on to
rush supolies from the East Tennessee depots and magazines to the
Cumberland Gap area. After they had been unloaded, all the
army's drdnance, quartermaster's, and commissary wagons would be
placed at McElrath's service. 4 supply depot would be established

at McMillan's Station on the East Tennessee and Virginia Railroad.

Since the general believed that two of his three divisions would
be ordered to Blain's Cross-Roads, McMillan Station would serve

as the supply base for this command. In addition, forage would




pe stored at ccrvenient points alongside the road which passed

over Clinch Yountain. The chief quartermaster was also directed
to secure and hold ready to issue to the destitute army all the

clothing, tents, and camp eqilpage that he could locate in the
devartment. The baggage which the various units had stored at
london and Knoxville prior to their departure for fentucky would
be guarded and made available when called for. To facilitate the
army's march, the harassed McElrath would see that boats were
tuilt ard ferries estatlished on the Clinch and Powell rivers. 2

Cn Cctober 20, from his camp at rlat Lick, Kentucky,
Kirby Smith issued a general order amnouncing that he was
resuning the command of the Department of East Tennessee. At the
same time, Smith indicated the staging areas he wanted his troops
to occupy after they had crossed the torder., Generals Stevenson's
ard Heth's divisions were to proceed by way of Tazewell and the
Clinch River to Blain's Cross-Roads; iicCown's division was to
remain at Cumberland Gap for the time teing. 3

Passing through Cumberland Gap on the 2Cth, Bragg's
advance echelons reached Morristown on the 2lst. Twenty-four
hours later these contingents were in Knoxville. The narrow

difficult roads of this mountainous area, ir conjunction with the

immense trains which accompanied the Army of the {ississippi,

caused the column to becorme very attenuated., Consequently, on




the 21lst when the vanguard of the Army of the Mississippi was at
¥orristown, Cheatham's Corps, which was bringing up the rear, had
not yet cleared Cumberland Gap. Before leaving the Gap, Cheatham
addressed a note to wheeler. (At this time, Wheeler's hardy
troopers were screening the rear of Smith's column.) As soon as
Smith was able to dispense with the cavalry's services, wheeler
was to report to Cheatham at Knoxville. To reduce congestion on
the already overcrowded roads of the region, Cheatham's Corps
took a circuitous route to Knoxville by way of Jacksboro. %

Once the rear contingents of the Army of the Mississippi
had passed through the gap, Kirby Smith's Army of Kentucky
prepared to move through, The night of the 21st fourd Heth's and
Stevenson's divisions bivouacked at Flat Iick, and McCown's at
Cumberland Ford, 5 Cn the following day, Smith's army passed
through the Gap. In accordance with Smith's instructions,
McCown's division remained at Cumberland Gap; Heth's and
Stevenson's halted for the night near Tazewell, As soon as
Colonel McElrath was able to re-victual his command, McCown
planned to estatlish and man a strong outpost at Flat Lick. 6

From Cumberland Gap, Kirby Smith sent Fragg a message
describing the condition of his army. This dispatch was couched

in exceedingly pessimistic terms. Smith reported that during
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the retreat his men had suffered "everything excepting actual

starvation”. The general estimated that there were "not less
than 10,000 of them scattered through the country trying to find
something upon which to live", Continuing, the distressed Smith
observed that of the vrovisions left for his command at
Cumberland Ford, all except 40 barrels of flour had teen
appropriated by Cheatham's troops. Smith stated that since
leaving the Bluegrass region, he had received rumerous reports
indicating that the Army of the Mississippi had confiscated
supplies earmarked for the Army of Kentucky. The bitter general
h informed Bragg that unless some provision was made for
forwarding rations to his army, "the remaining 6,000 men now left
in [Ehg? ranks will also have to scatter trrough the country to
q pick up something to eat." In closing, Kirby Smith reported the ‘
current location c¢f the various units constituting his command. 7
The next day (the 23d), Kirby Smith received a dispatch
H from General Bragg. This message undoubtedly made the general's
blood boil. Eragg, thinking of his projected advarce into Middle

Tennessee, ordered Smith to leave 3,000 infantry at Cumberland

Gap and concentrate the remainder of his army at Kingston. At

Kingston, Smith would reorganize his troops, preparatory to

sending them into Middle Tennessee.




Replying to Bragg's communication, Kirby Smith commented

that his command, which was down to 6,000 effectives, was in no
condition to take the field., The general reported that his men
were "worn down from exposure and want of food". Furthermore, he
stated, they were "much in want of shoes, clothing, and blankets."
In closing, Smith reported:

Having resumed the command of my department

I am directly responsitle to the Govermment for

the condition and safety of my army. As soon as

my command can be perfectly fitted out I will

takg tl:ae field with it. In igs present condition

it is impossible to move it,

Having refused to co-operate with Eragg until his troops
had recuperated from their recent ordeal, Smith moved Heth's and
Stevenson's divisions to Blaim's Cross-Roads on the 2Lth, After
two days, Smith's temper had cooled off somewhat. Accordirgly,
he determined to transfer Heth's and Stevenson's troops into
staging areas which would permit a rapid concentration on
Kingston. Heth was directed to move his division tovLanoir
Station. His unit would remain near the railroad until it had
recovered its strength. In the meantime, Heth was to requisition
needed supplies from the Knoxville magazines., Once Heth was

satisfied his troops were ready to return to the field, he would

march to Kingston. 9 Simultaneously, Stevenson was directed to
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send his division "to some point between Elain's Cross-"oads and
Knoxville.® Like Heth, Stevenson would draw his supplies from

Knoxville. 10 Cnce these orders had teen carried cut, Smith's

divisions were based as follows: Heth's at Lemoir Stationm,

MeCown's at Cumterlard Cap, and Stevenson's near Chesterfield.
The last Confederate unit to pass through Cumberland Cap
vas dheeler's cavalry. lLeaving the Gap on the 24th, the harde
riding troopers ptroceeded to Knoxvills. Reaching Knoxville the
next day, “heeler reported to General Polk. (Sragg had left for
Richmond the previous morning.) #ith the arrival of the cavalry,
the Army of the [ississippi was again united. The infantry and
artillery units telonging to the army “ad been straggling into
the Knoxville area and going into camp ever since the advance
echelon had entered the city 72 hours bef>re. The army again
concentrated, Polk began drafting plans to implement Bragg's
decision to send it into Middle Tennessee. According to the
plans -atured by Bragg before his departure, the infantry would
make the scheduled movement by rail; the army's artillery and
trainsg were to march to Middle Tennessee. Prolk, therefsre,
called upon the superintendents of the Sast Tennessee and Zeorgia,

and the lashville and Chattancoga railroads to nake the necessary

rolling stock available., The latter road would carry the ‘roops
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to Chattanooga; the former was to shuttls them intc Middle
u

Termwesses.
Before Superintendent Wallace, of the East Tennessee and

Georgia, was able to concentrate the necessary transportation, a

portion of the Army of the Migsiseippi had started for Middle

Tennessee. At 3 p. m. on the 30th, the army's ordnance train,

the artillery of Polk's ocorrs, and Cheatham's baggage train
70 revent marauders from plundering

rolled out of Knoxville,
the baggage train, it was guarded by the 12th Tennessee Infantry,

wWheelsr's Cavalry Erigade would escort the column on its long,

difficult journey. BSefore leaving Knoxville, sheelesr was

1qfomdbyPolkthatmm1nnatotor~dmCMMnr

above Kirgston, After crossing the streac, he would move down

the Tennessee River valley to Smith's Cross Roads. UHere, the
column would turn into the road which crossed “elden’s Ridge Yy

way of Foster's, Once across the ridge, the trains would move

down the Sequatchie Valley. At Jasper, dheeler woull receiwve
instructions as to vhat route he should follow in reaching

Tullahona, 12
A senond large coluamn, probably containing Hardee's

artillery and the baggage trains belonging to varicus commands,




left Knoxville several days later. This train was escorted by

Colonel “hartcn's cavalry btrigade, Since it was expected that

“heeler's convoy would consume most of the forage on the

Sequatchie Valley route, wharton's was sent to !dddle Tennessee

by way of Sparta. 13
On the afterncon of the 3J0th, Polk's chief quartermaster

informed the general that there were encugh cars in the Knoxville

yards to entrain one division, Accordingly, the gereral issued

instructions for General Jackson's division to march into

Knoxville at an early hour on the 3lst. Jackson's troops were to

"camp at places to be designated by the acting division
inspector-gerersl, reparatory to moving by railrcad to Tullahoma,
Temn. " »

“hen Bragg, following his return frca Richroid, resuned
cormand of his departmsnt on the 3, he found that Pclk had
everything runming according to schaduls. The two gigantie wagen
trains, escorted by Wheeler's and shartcn's combat-ready troopers,
were en route to .iddle Tennessee. Infartry contingents telonging
to Cheathan's and Hardee's corps were teing loaded aboard the
cars of the East Tennesses and Georgia as rapidly as the limited

amount of rolling stock possessed by that railroad becams




b available. By the 8th all of the soldiers of his Arry of the
b Mississippi, except those confined in the hospitale, had departed

¢

® from Enoxville,

Once the infantry had been cleared out of the Knoxville

i cantonments, the Confederstes' troubles were Jjust beginning., Two

more bottlenecks had to be dealt with., At Chattancoga, the

soldiers had to be shuttled from the cars of the East Tennessee
'.and Georgia to thcse of the Kashville and Chattanooga, This

operation was quite simple when compared with the next obstzcle.
:rhring the summer campaign, a rnumber of bridges had been burned
and extensive sections of track on the right of way of the
Nashville and Chattanooga Railroad had been turned over by the
LEelligerents. Following the Confederates!’ reoccupation of
Murfreesboro, repair crews had quickly rebuilt the bridges and

repaired the track on the section of the Noshville and Chattanooga

between Rridgeport and Murfreestoro. The giant bridge across the
}Tennessee River at Bridgeport, however, had rnct vet bteen replaced,
?Materials to be used in the reconstruction of this vital structure
“had to be brought from distant parts of the Confederacy. The

iron had to be shipped from Tredégar Iron Works in Richmond, the

timber from Georgia, Accordingly, the troops had to detrain at




shellmourd, After being ferried across the Tennessee, the
soldiers clambered aboard the cars which had been spotted onm the

pridgeport Spur. As was to be sxpected, this was a very time-

consuning opsration. To make matters worse, the Nashville and

Chattancoga Railroad had only a limited mmber of engines and
cars in operation on the north side of the river. rurtfermore,
the railrosd official refused to parmit Bragg to have sdditiomal
rolling stock ferried across the river until the bridge was

reopened. In order to facilitate the movement into iddle

Tennesses and to avoid undue congestion on the railroad, a mmber
of the Confederats units marched from Pridgeport to Tullahoma. 15
’ As 8 result of these transportation difficulties, it wms
Vevemter 8 before the last of the infantry units assigned to
Cheathan's corps reached Tullahoma, Tairing cognisamos of the
stortage of rolling stoek, Bragg determined to concentrats his
army at Tullahoma, preparstory to moving ts Marfressboro.
ividenitly, the officers, whose commands hed reeched
Tullahoma first, were very lax in the enforesmest of disetgiinme.
“hen hard-toiled Gensral Cheatham reached Tullahoma, he was
shociced to learn that rumercus complaints had=been lodged at aswy

headguarters by the civilians, The inhabitants told of large-
scale degredations committed by Cheatham's soldiers on their




property. Accordingly, the general was forced -0 issue a genersl
order, "prohibiting the straggling of troops and the entering of
houses of orivate citisens." To curb this practice, a2 line of
outposts would be established and no personnsl would be allowed
“to leave camp witrout the writter consent of the company and
reginental ~fficers, aoproved ty the brigade commanders.®
Cheathar warned his men that crivate property would de protected.
In the future, he promised, the guilty parties would be “severely

panished”.
Tomt‘hiaecmﬁnnmwtahmtiold‘.

Cheatham scheduled an inspection for the morning of the Sth, T™he
regizental and tattery commanders were t: check the soldiers’
arms, accoutrerents, and ammunition. A full report on the
cordition of their respective units was to te forwarded to corpe

headquarters as soon as practicable, 8
It was the 13th, five dars later, tefore the last of

7eneral zarcee's infantry reached the Tullahoma area. Sinoe aost
of the suitsbls quarters were already aporopriated, =Zardee

established his headquarters at Istill Springs. 17
Two days later (the 15th), Brigadier Generals Bushrod 2.

Johnson and John K. Jackson's trigades were sent on detached
service. Gensral Johnson's comrand was ordered to Shelbyville.




e trigade's nission was to forage ‘or supplies in Eedford

founty. All the stores gathered were to be sent to the depots

Jhich the army had estatlished along the railroad. Ceneral

Jackson's trigade was to return to Eridgeport. There, Jacksor's

troops would assume the responsitility for protecting the

construction crew engaged in rebuilding the railroad bridge

spanning the Tennessee iver. The arrival of Jackson's unit

would relsase the £€3d Tennessee which had been guarding the

rridge. ~he Tennssseeans would then return to East Tennesses.

2eaching Chattanooga on the evening of the 7th, Eragg
sent a sta’s officer to dsliver an important aessage o Jenexral

seeler. Contacting +sheeler at Jasper, the aide informed the

cavalry officer that his ultinate destination had teen changed.
After escorting the train %o Tullahoma, “heeler was to go to
There he wuld report to Ceneral Srecikimnridge for

further instructions. 17

Accordingly, the convoy proceeded to Tullahoma.
general had seen the train safely through to its destination, he

headed for Murfresstoro. .heeler’'s btadly jaded trigade rode into

Marfreesboro on the aftermocen of the 13th. 20

The train which “hartor's btrigade escorted did not make
Talkdng a

Murfreestoro.

Cnce the

as good tize or its zarch to Ternsssee as sheeler's.




mcre northerly route across the Cumberland Mountains, ~harton's
command passed through Sparta. Leaving the artillery and wagons
at Tullahoma, #harton's troopers likewise hastened on to

Murfreesboro. It was the begzinning of the fourth week of
November before ‘harton recorted to Ceneral Brecikinridge. 21

“ith the arrival of sharton's convoy, Bragg had
completed the transfer of his army from Zast Tennessee to the
Middle Tennessee theater of operations. Iroa the time that
#heeler's convoy had left Knoxville on Octoter 30 until #“harton's
troopers had reached ‘urfreestoro on November 23, twenty-five
days had elapsed. The Army of the Mississippi's movement ints
Middle Tennessee could certainly not be described as an overation
characterized by celerity and dispatch.

Once the rear echelons of the <y of the Mississiopi had
departed from Chattanooga, Kirte Smith trepared to send two
divisions to join 3ragg. Accordingly, on Novesber 9 Smith
issued narching orders to General Stevensor's division, As soon
as the division batteries could be equipped with fresh horses,
they and the wagon trains were to start for Hiddle Tennesses.

The line of march would be by way of Sparta und McMinmville, to
“inchester. In addition to a cavalry escort, an infantry brigade

vas slated tc accorpany the train., Since many of the vagons were
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empty, the vehicles could te used to transport the infantry when
NeCesSsSAry. 22 . hen advised of the line of march of Stevenson's
train, Eragg voiced his disapproval. The generzl had already
received reports telling of the difficulties encountered on this
route by #harton's convoy. Instead, he issued instructisns for
Stevenson's trains to follow the route successfully nionsered by
wheeler. 23
At the sace time, the Rebel trass decided to serd MeCown's

divisior %o {iddle Tennessee in place of Heth's, Befcre lcCown's
transfer could te effected, his command would have to be relieved
of the responsitility of guarding the Cumberland Gap area.
Consequently, Heth's division was withdrawm from its Lemoir
Station staging area. Heth's troops then re‘raced their steps.
Cnce Heth's troops had reached the Gap, McCown's moved to
Knoxville, After his soldiers had drawn supolies Irom the
Knoxville magazines, .icCown concentrated them near the devot. As
soon as the last of Stevenson's ‘roops had cleared the Knoxville
area, McCown started to entrain his soldiers. Unlike the other
units that had sreceded them to Middle Tennessee, :‘cCown's
greyclads apparently carried their artillery with them. ek
The poor condition of the engines ard rolling stcck of

the East Tennessee and Ceorgia Railroad also plagued the movement
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of Kirby 3mith's troops on the Knoxville-to-Chattanooga leg of

their journey. In a letter dated lovember 17, the ~resident of

the railroad, Campbell Wallace, informed Kirby Smith that the
ccrdition 5 the rolling stoek telonging to his company was "such
that it will be impossitle for us to do the work of the
Confederate States more than sixty days longer." Contiming,

dallace observed that this railroad "must have two more good

engines and at least £ifty box cars." lext, vallace pointed out

that his company had "bought all /the engines and carg/ we could

find for sale, and paid exorbitart prices.” Wallace informed the

general that his sources indicated there was sufficient rolling

stock "in the South to sustain the main lires fcr the next three

td four years."” In addition, /allace comnented, ‘here were many

tranch roads that had cars and engines suitatle for use on the !
main lines, 3Since these roads had no. strategic importance,

“allace advocated that they be forced to sell their croperty. In

closing, 7allace warned, "My stock is now so far zone that it
will be uselses before winter is half over. If t-ere is a
failure here, the responsitility will not be on me.” <5

By the time “cCown's and Stevenson's troops reached the

Tennesses River, the bridge had been cartially completed. 7o

15
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facilitate the crossing, the cars were sased dowr a ramp on which

rails had been laid, and onto flatboats. The barges were thern
towed across the river by steamboats. An engine was then coupled
to the cars., Zven with this improvement, the crossing of the
Tennessee River was a very time-consuming operation. Reaching
Middle Tennessee, Kirby Smith's troops were stationed at
ianchester. iere, they would form the right flank of Bragg's
aray. The advance contirgents of Stevenson's division had begun
to pour into the Manchester staging area by the 20th. 26
Following his arrival at Tullahoma on the 13th, Bragg,

like Cheatham, was distressed by the apparent lack of discipline
prevailing in the camos. °Cragg decided that Cheatham's edict of
the 8th against straggling had not accomplished its purpose.
Accordingly, on the 15th Bragg issued a general order prohititing
the use of grain, except under special ilicense, f:r the
distillation of alcohol within the limits of his devartment. All
the whiskey and the grain slated for use in the distilleries were
ardex;ed seiged., Pragg gave as his reasons for this drastie
action “"the grasat evils of drunkenness resulting ran this
speculation, and also to secure the recessary sutsistence for the

arxy, ard the people, now being consumed by extortioners ... ." 27

Cn the saze date, Bragg issued another directive
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appointing hot-tempered Colonel fobert C, "yler of the 15th

Tennessee Infantry as orovost marshal. 28

™o days later (the 17th) ®ragg leveled a blast at the
nuRerous cersonnsl currently absent fron the Army of the
¥ississipod "without leave or sanction", The zeneral announced
that henceforth all officers who ccrtimued to be carried on the
rolls as absent without leave "shall te drought tefore an
examining board authoriged by an act of Corgress, entitled 'An
act to relieve the army o- disqualified, disatled, and

incompetent officers’, in order that their names nay de dropped

from the rolls of the army whose glory they wish to reflect, btut
whose dangers ard *-:i1ls they are unwilling to encounter.” All
enlisted ren who stayed away from the army without the benefit of
furloughs would "be treasted as deserters and punished as such." 29
By the 19tk, the movement of EKirby Saith's corps into
Efiﬁ;‘lle Ternessee was in high gear. Satisfied with the way events
were developing, Brazg issued instructions f-= Cheatham and
'-Za.rdee to send for the temts telonging to their respective
commands, To facilitate the advance, the tents had been stored

and left in the Chattancoga area. Fow, with December approaching,

sleeping in the open was beginning to be an unpleasant experience, -°

The next day, Bragg alerted his soldiers to be ready to




Preparatory to taking the offensive,

take the fleld on the llst,
‘Pragg organized his army into three corps -. Hardee's, firby

Smith's, and Polk's. Pending Polk's return to duty, Cheatham

would continue to te in charge of Polk's unit. EZach corps would

bte designated by the name of its respective commarnder. In

addition, Bragg redesignated his command as the Army of Tennsssee.
Pragg then assigned each corps its initial mission. Polk's corps
would constitute the army's center and take Position near

¥urfreesboro. Hardee's corps was to guard the army's left, To
Carry out his assignment, Hardee would deploy his troops in the

Shelbyville area. :ragg's left wculd te covered k7 Kirby Smith's
corpas which was scheduled to take position in front of
Manchester. Ceneral Ereckinridg_'. whose division had been at

Vurfresstoro since the end of Cctober, was instructed to have hig
troops throw up works covering tnhe apcroaches to the town.

Evidently, Bragg had very little respect for Secretary of Jar

Randolph's atility. when he gave the Sormer Vice President his

orders, Cragg caustically added, "Tur Secretary Randolph has

resigned; no loss.” J1
Three of the five cavalry brigades then assigned to the

Army of Tennessee were t> cover the army's ‘ront. Seneral .sheeler,

as chief of cavalry, was to supervise the activities of these




three mounted commands. As soon as #harton's brigade arrived
froa East Tennessee, Sragg's two other cavalry brigades,
Forrest's and Morgan's, were to be relieved. At this time,
Forrest's and organ's hard.riding troopers were operating on the
approaches %o l.ashville. The former's btrigade was stationed west
of Stcnes River: the latter's was tased east of the river, after
resting and reorganizing t-heir respective cosmands, Forrest and
Yorgan would receive special assignmen‘s from the commanding
general. °ragg wrote, "Mich is expected by the army and its
commander from the operations of these active and ever-successful
leaders.” 32
2ragg announced to his army that he made these dispositions
"in anticipation of the great struggle which must soon settle the
guestion of supremacy in Middle Tenressee.” Corntimuing, the
general warned his officers and nen that the Yankees had
concer‘rated a heavy force with which "to redees the fruitful
country we have wrested from him." llext, the general exhorted
his soliiers to keep Richmond, lumforzdville, and Perryville fresh
in their minds, and "make i name Ior the now Army of Tennessee as
enviatle ss those enjoyed ty the armies of Xentucky and the
Missiseipoci.” 33

Bvidently, some hitch developed in Eragg's -lars. Not




all the units acved as scheduled on the 2lst, 'vithers' divisien
of Cheatham's Zorps did not leave Tullahoma until sunrise on the
following day. 3ince a number of his men were without shoes,
dithers directed the trigade ocmmarders to have these individuals
carp in the woods near the railrosd. They would then be sent to
Murfreesboro ty rail. All the excess baggage which could not e
carried in the divisicn wagons was left tehind along with fatigue
parties. ‘“hen vehicles became available, these working parties
were to forward this equiprert to [urfreesboro. b od

On the 22d Zragg was informed ty his adiutant that all
the elements of the Army of Tennsssee were in the crocess of
ocourying their designated staging areas. Accordingly, the
general sent i long telegram to Ficnord rerorting cn f.ho
progress of this campaign %o clear the Yankees out of ‘iddle
Tennessee, The general was forced ‘o admit that there had been
some cslays in taking the field. He, however, consicdered these
to be unavoidatle. First, after the arcucus Kentucky Campaign.
it had been found necessary to rest and reorganize the army. The
troops had to te supplied with a ruxmter of essential items, "such
as clothing, shoes, c.” Pragg also callsd the attention of the
Richmond suthorities to his difficulty with the railroad, He

20inted out that, while the main line of the Mashville and




Chattancoga tetweer Ericgeport and urfreestoro had “een repaired,
rone of the branch lines had. Especially frustrating hzd beer the
shortaco. of rolling stock on the north bank of the Tennessee “iver.
Sut, otserved Pragg, the situation had improved materially since
he had prevailed on the officials of the Nashville and Chattanocoga
to transfer all the cars the company could spare to the right tank
of thre river, The labor involved in this operaticn, the general
freely admitted, had been grest. At the sare tire, he pointed
cut, the risk was "not small"., Bragg reported that 4f all went
according to schedule the railroad tridge would be completed by
Cecenker 15, 35

Turning to Nis orojected plan of operaticns, Sragg

informed the War Departzment that all of Har<ee's ard Polk's troops

had reached the Tullahora area, while most of 3mith's had crossed

the Tennessee Piver. Bragg freely sredicted that the dispositions
which he had ordered cn the 2Cth "would enatle me t> ~eet the

enexy at any moment, should he come out from nis intrenchments.”

furthermore, the general otserved, his cavalry -ad teen ziven a

dual missicn, while a portion of his troopers attacked the

Yankees' supply line, <the remainder would prevent them fram

drawing forage from the country side. O5ragg expressed the hope

that the master 2lan which he had adopted would force the




bluecoats "to fight cr fall back". The only other ccurse of
action which fassed through the aggressive general's mind was to
hurl his army against tne strong line of works guarding the
approaches to .ashville. Since these fortifications were
"garnished with tne heaviest guns, and defended by munber
superior to" his own, Bragg believed it "would be an act of
iaprudence”, If, aowever, the war Departzent differed with him,
the general would uncertake to taxe Lashville by storm, as he had
"troops ready to dare anything tneir leaders may order.” %
~ext, the general reported cn the economic condition of
the 'iddle Tennessee theat-e o operations and tne attitude of
tne civilians toward the Confederacy. Bragg reported that all of
Middle Tennessee south cf the Cumberland River was "tributary” to
his command., He pointed cut that his army was currently "drawing
ixmerse supplies of subsistence, L:lonJ with ccnsideratle
amounts of clothing, leather, %c., frcm the region just vacated
by the enemy."” The reople, Bragg wrote, sith few exceptions,
"are loyal and true, having once felt the yoke of Abolition
despotism, and are joining our ranks in large runbers.” -7
In a second dispateh which acoompanied a tabular
statement of the current nrgarization of the Arry of Tennessee,
Zragg trought to .tho attention of the War Department his shortage

5{ general officers, D5ragg reported that at the present time




one of his divisions was led by a brigadier general, and seven

trigades of infantry and two of cavalry by colonels. This
created vacancies in the army for ten general s{ficers. 38
Furtherrcore, the general contimued, he planned to organize
another infantry brigade in the immediate future from regiments
then en route to join the Arwy of Tennessee. Tiscussing sm—

attached list of general officers assigned to his army that were

not on duty, Sragg reported:

aee [Prigadier Cererals william rIJ Carroll
and /lucius M,/ /alker are not safe men to
intrust with any command, and I much prefer
leaving their trigades with such cglonels as
accident may place 4n position._ /B or
Jenerals villiam 5,/ Sate and /Sen A,/ Helm are
not likely tc return to figld duty for months.
JSrigadier General #illiag/ Prestor is at Fresent
unassigned, and /Erigadier 'Semjé John C,/ Browm
may be expected in tiirty days.

Accompanying his letter, Cragg enclosed a list of officers
recommended for sromoticn to general., ZYe emiterated the officers
in what he ccrsidered their order :£ zerit, Clommenting on two of

the officers recommerded for advarcement, “ragg wrote:

Col, John H. l'orgar is veculiarly suited fcr
the special service in which I zropose tc employ
him -- partisan war on <he enemy's iines in
Kentucky. He has raised his own command and
nearly armed and equirped it from enemyr stores,
Col. John A. “harton's, recommended for a regular
cavalry trigade, which hel‘som:ﬂod with equal
success in Kentucky ... .
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Since the President planned to vizit the Army of
Tennessee at an early date, no official action was taken at this
time on Bragg's urgent request that a munbter of deserving
officers be promoted to fill the existing vacancies among his
general >fficers,

Juring the day (the 22d), “ragg issued a special order
reorganizing his cavalry. sheeler's trigade was transferred
from Polk's to Hardee's corvs: “harton's was withdrawn froa
Hardee's and assigned to Polx's. 1

On the 2uth Bragg addressed a long letter to President
Davis. In this comrmmication the general, besides reporting on
eondit:l:ons in Middle Tenressee, sketched for the President his
pro jected ctlan of operationsg, After again describing the
deplorable cordition of the railroads used to transfer the army
from East to Middle Tennsssee, the general turned to the
conditinn of his men., Bragg reported that "the deficiercy in
clothing, shoes, and blankets is beirg rapidly supplied, and
even now we are in very fair condition in that respect, and are
daily improving."” "The health and general tone of my old Army
of the Migsissippi (now Polk's and Hardee's corps)", Bragg
observed, "were never better." His Tennssseeans, Pragg commented,

were in excellent condition. They had been equipped by their

— ettt M. .




friends. Sragg also pointed out that the depleted ranks of his
Tennessee regiments were being filled as mary recruits, having
"felt the heel of the tyrant®, flocked to the colors. Reporting
on the economy of the area, the general wrote that his army was
"securing a rich harvest of supplies.” Both subsistence and
forage were abundant in Middle Tenneseee. Some horses ard mules
were available, and material for the mamufacture of tents and
shoes had been discovered in "corsiderable quantities”. The
general warred the President "that we are now gleaning the
county, and many of these articles, especially salt meat, will
not be reproduced during the war." b2
Next, Eragg discussed the condition of Kirbr Smith's

corps. At this time, the general informed the President, nearly
all of Smith's troops wers north of the Tennessee River. 5Sragg,
however, was distressed to learn that Smith's corps, composed
principally of troops not long out of the caxps of instruction,
had teen consideratly reduced ty sickness. Accordirgly, Smith's
corps mgtered only about 11,C0C infantry, instead of the 15,000
Eragg had expected. As soon as the last of Smith's troops nad
reached the fanchester staging area, Bragg reported, it would
give him an effective force of infantry and artillery totaling

about 40,000 officers and mer, with 5,00C cavalry in the brigades




led by Pegram, wharton, and #heeler. (Following the retreat into

East Tennessee, Kirty Smith had reorganized his cavalry. Colonels

Ashby's and Soott's brigades were disbanded. 3Some of the units
formerly belonging to these two commands wers organized into a
new btrigade. Prigadier General John Pegram, Kirty Saith's chief
of staff, was placed in charge of the newly constituted
organization. Pegram's trigade was then ordered to idddle
Tennessee.) In addition, Sragg had another 5,CCO troopers under
Porrest and Yorgan. These he planned to lst loose on the Union
comminication lines. 43
Turning to his future plans, Sragg elabtorated on tne
Mor@rg w“hich he had presented to his subordirates four days
before. As the first step in his master plan, Sragg would mase
his three corvs in the .urfreestoro ares. lext, screensd by
Pegram's, “harton's and sheeler's cavalrymen, the irmy of
Tenriessee would take position covering the roads leading south
and east out of Nashville. (At this tize, Cerersl Rosecrans was
tusy converting Nashville into a base of operations for his
powerful Army of the Cumberland.) Cnce his hard-riding troopers
had established and manned their roadtlocks, Bragg believed it
would be all btut impossible for the Army of the Cumberland to

forage on the south side of the Cumberland River. et




Simultanecusly, 'organ's cavalrr trigade would cross the
Cumterland River east of Nashville, After reaching the north
bank of the river, :-bx.-gm's "territle men" uoﬁld endeavor to
treak the supply lines linidng Mashville with louisville, It was
Sver these lires that the Union trass funreled supplies t> the
Army of the Cumterland. To Davis, °ragy expressed himself as
corficent that Morgan's raiders would be successful in treir
e{fcrts to "Irevent the enesy fron using the Louisville /end
Nashvil.lg] Aailroad, which is not yet .n runring order, and their
wagon trains will te in constant danger." %5
A secord raiding force led Ly the redoubtatle Forrest was

’

to operate %o “he south and west of Nasnville. Sorrest's initial

mission would be to attack tte {nion shipping olying the
Cumberlird RWver. This task acccmplished, Forrest would cross
the Tenressee “iver. Invading .iest Tennessee, Sorrest's troopers
were expected to smash the MWbile and Chio Railreczd. At this
stage of the conflict, the .obile and  :io served as the supply
line fer Jeneral Crant's Army of the Tennessee. (it the moment,
Grant's army was regrouping and estatlishing magazines in north
Mississippi. . hen this operaticn was conpleted, the aggressiwe
Grant planned to launch a massive offensive designed to cave in

the defense line, which Genergl Pemberton had established tehind




the Tallahatchie River.) In his letter to the President, Bragg

wrote, "Thus we may create a diversior in favor of Pemberton, and,
if successful, force the enexy to retire from ‘ississippi.” k6
Bragg believed that if ‘organ and Forrest succeeded in
their efforts.to cut the cormmnication lines of the Army of the
Cumberland, while Pegram's, Wharton's, and dheeler's troopers
blockaded the roads leading south and east out of tashville,
great tenefits would accrue to the Confederacy. Fecause, he
theorized, the Union brass would find itself confronted by two
unpleasart alternatives. The Army of the Cumberland would either
have to evacuate Nashville and fall back toward louisville, or
leave the protection of its earthworks in an effort to drive the
Confederates from the approaches t> the city. In case Rogecrans
should chose the second, the contative Bragg expressed himself as

being "confident of teating /g in the field ... ." w7

Sragg notified the President trat rolk had reached
Tullahona, following the expiration of his furlough. If all went

according to schedule, the t«x gererals tlanned to rroceed to

vurfreestoro the next day (the 25th), Informing the President

of this contemplated -ove, Eragg cormented that he would remain

at the front, "as the slightest change with either arty aay

precipitate an engagement at any zoment , * 48




In an effort to increase the mobility of his cavalry,
preparatory to inaugurating his srojected vigorous campaign
against the Union suvply lines, Bragg issued a general order on

the 24th, The cavalry commanders were directed "to supply

themselves with nack mules, instead of wagons, for transportation.”

According to the tatle of organization worked out by the general,
one mule would te allowed f£or every ten men, Pack saddles for
the miles were to> e issued by the quartercaster department,

“hen taking the field, each trooper would carry 40 rounds of
ammunition on his person., Ar additional 1CC rounds per man would
be carried in the regimental ordnance train. EFach trigade would
be al;.loued "two good four--ule wagons® for t:e transportation of
hospital stores., In calculating the murber >f vehicles which the
cavalry should be allowed for field transportati:zn, ®ragg came up
with a figure of one wmgon for each 70 men. Once this directive
had been complied with, all surplus wagons were to be turned over
to the quarter=aster department, %9

His arvy having taken tne field, ®ragg scught to insure

that there would be some uniformity in the types of arms carried
bty the soldlers. Therefore, or the 2€th, Sragg issued orders for
the infantry to turn in to the cnief of ordnance all the cavalry

arms in their possession, "such as cartines, Sharps rifles, %c.”




In place of the surrendered arms, the ot soliiers would draw

miskets. In addition, the rark ard files's attention was called

to a previous order forbidding them "to carry other side-arms

All side-arms worm

than those issued by the Government ,,, ."

ty the infantry were to be turned in to the Ordnance Department.

If the side-ar=zs were the scldier's private property, a fair

price was to be paid upon their surrender. »

As a precautionary measure, Bragg directed the corps

cormanders to "cause all persons within their respective commands

to te vaccinmated who have not srevicusly been." The medical

>fficers would advise army headcuarters when tnis order had “een

exscuted, 51

Bragg and Polk reached fur’reesboro on the evening of the

25th. “he fo lowing :orning, Folk resumed command of his corpe. '

Upon Polk's return to duty, Chestham resumed his duty as a
division commander. 52

‘Ath Polk's corps a* 'Mrfreestoro, the responsitility for

guarding the railroed north of Tullahoma fell o5 Zardee's corps.

Accordingly, the 32d !lississippi was given the task of protecting

the bridges and stations betwsen .ormamdy ard Fosterville, The

regimental command post was estatlished at “artrace. 53
On the 77th, the day after Polk had returned to duty,




The troopers manning the

there was an alert at Mur{reesboro.

1ine of outposts covering the approaches to Mashville thought
that they detected signs indicating that the Federals were about
t> take the Field in force, Following receipt of this
intelligence, Sragg ordered Folk to hold his corps "ready for
sction®, * In compliance with Bragg's directive, Polk directed
Cheatham and ¥dithers to have their msn reedy to take the field on
an instant's notice. Congequently, the tréopc prepared cooiced
rations to last for two days and each man drew 50 rounds of
ammunition from the srdnance wagons. 55
Cn the previous day (the 2€th;, the Nashville Federals
heard vague rumors that the Rebels were in the process of
concointntiu a heavy force at lavergne. .- check on this
'smtthbutt. the Unicn trass decided to have two strong combat
patrols recommoitre the suspected area on the following day.
These patrcls would be drawn from the divisions cosmanded by
Erigadier Cererals Philip H. Sheridan and Joshua 4. 3ill. +hile
3111;0 troops felt the lavergne Confederates, Sheridan's would
occupy Nolensville, thus covering their comrades’' right flank.
S11l assigned the task of reconnoitering lLavergne to the trigade

led by Colonel Zdward N. Kirk. The Nolensville expedition




consisted of Colonel Frederick Schaufer's brigade, reinforced ty
t.ho‘ 36th and 8€th Illinois and one section of Battery I, 2d
Illinois ‘ight Artillery. Schaefer’'s supporting force was
commarded by Colonel Nicholas Greusel. 3
Before leaving the MNashville verimeter-on the morning of
the Z7th, Kirk was adsonished by Sill "not to fire at all if he
could avoid it." The reason for this order was two-fold., The
general had an aversion to an unnecessary expenditure of
ammunition, and he didn't want to alarm the inhabitants of the
city. As soon as Sill had dismissed him, iirk put his trigade
into motion. The lLashville pike served as the Federals' line of
advm‘co. Pushing rapidly forward, the Union vanguard easily
brushed aside ~heeler's vedettes. Near Hurricans Creek, cne amile
from lavergne, the Confederate resistance suddenly stiffensd.
Kirk then deployed his command into line of battle. Cnce his
regimental comnanders had formed their units, Kirk waved them to
the attack. Surging forward, the snouting tlueccats stormed
across Hurricane Creek and entered the large field which btourded
the town on the north and west. The defending cavalrymen werse
scattered by this powerful thrust. Cne group, swinging into
their saddles, retreated "pell-mell” down the Jefferson pike.

Another, "in tolerable order". headed toward the railroad.

i




Pressing orward, several of the Union regiments (the 29th and
30th Indiana, and the 77th Pennsylvania) crossed the railroad
embanioent. On doing 80, they were exposed to the fire of a
section of Confederate artillery (Wiggins' Arkansas Sattery)

which was erplaced south of the dump., The two guns were
s1pported by about 300 dismounted troopers drawn from the lst
Alabara Cavalry. Letting loose a tremendous roar, the Yankeee
headed for the field pieces on the run. At first, the Alabemans
disputed the Unionists' advance. It was quiekly apparent that
the Southernsrs were greatly outmumbered. Accordingly, the
grevclads bolted for their -ounts. Thess were being held by the
horse-holders in the rear of the tattery. The artillerists,
observing that their supporting force was in full retrest,
quickly limbered up their two pisces. Cefore the panting
Federals could gain the guns, both the cannoneers and cavalrymsn
had "commenced a thundering retrest”. The bluecocats followsd the
Confederates for about one-fourth mile. Kirk, realizing that it
wvas futile to try to catch esvalry with infantry, then suspended
the pursuit, 57

The eage with which his men had been able to drive the

Confederates from Lavergne convinced Kirk that there wvas no




subgtance to the reported Confederate buildup at that point,

Consequently, the trigade, having acocomplished its mission,

retraced its steps. By dusk,K the troops were back in their camps.

From the three Confederates who were captured in the engagement,

the Yankees learned that the only Rebel force stationed at

lLavergne was wheeler's cavalry. In addition, these taliative

zmen told their captors that the nearest Confederate infantry was

based at Stewarts Creek, six miles southsast of Lavergne. 58
Simltanecusly, Schaefer's colusm had moved out of the
Nashville defenses via the Nolengvills pike. Two miles beyond
t.hg line of Union cutposts, Schasfer's vanguard established
contact with «harton's vedettes. The Redel troopers were easily
brushed aside, ard the Yankees pushed rapidly forward. Shortly

after crossing Mill Creek, the Federasls emcountered the foe in
In an effort to check tre Yankees' advance, sdiarton had

force.

the canrmoneers of White's Tennsssee Ba‘tary unlimber two of thedr

A strong force of cavalry was aassed in-

pieces near the pike.

support of the guns. Schaefer, hovever, was uncdaunted by this

After forming his brigads, the Union ecolonsl

display of foree.

Sirce his mission was to delay the

seat his men to the attack.

Federal advance and not to fight a pitched tattle, 4harton had

accomplished this task when the foe was forced to deploy.




Thersfore, the Texan ordered his troopers to fall back. Sy the
time the blueccated infantry had closed to within effective small-
arms range, most of ths butterrmuts had made their getaway. Three
of the troopers, however, were not as agile as their comrades.
Hemmed in by the Federals, they surrendered.

Reassembling his brigade, Schaefer resumed the advance on
Nolensville, The town was occupied without further adventure.
Mission accomplished, Schaefer's colusm returned to Nashville bty
way of the Edmondson pike., During the return mareh, Greusel's
regiments served as the rear guard. Reaching his camp, Schaefer
informed Sheridan that the Confederate cavalry had mot seriously
contested his advance. Furtherrmore, the cclonel contimed, he
had failed to see ary signs of Confederate infantry. 59

Bragg, on the aftermoon of the 27th, received an
anxiously awaited dispatch from Ceneral ‘heeler., Cpening the
aessage, the general learned that the Union columns were falli.n(
back toward lashville. After canceling the alert, Sragg dashed
off a message congratulatirg his chief of cavalry on his success
in checking the Federal advance. In closing, 3ragg “rote that he
had been worried about /heeler's safety. Reports had heretofore
filtered tack to headquarters indicating that “heeler was in the

habit of recklessly exposing himself "in affairs of this character®,

é0




Following the scare on the 27th, a pericd of relative

quiet settled over the camps of the Army of Tennesses. This
hiatus lasted until the morning of December 3. DJuring this time,
the only activity in the }iddle Tennessee theatre of operatiors
was along the line of outposts covering the approaches to
Nashville. On t-e IEth one of :organ's combat patrols led by
Colonel Jarmes D. Bennett of the Sth Tennessee crogsed the
Cumbterland fiver., Two miles east of Hartsville on the Carthage
road, tne Rebel raiders ambushed and captured a small Urion
forage train consisting of ten wagons. Several of the men
assigned to escort the train escaped. Making their way to

f-iartsville. they advised the commander of the 2d Indiana Cavalry,

“ajor Samuel :ill, of the loss of the train. { - 4

The major quickly organized a foree with which he

proposed to recover the wagons. ?Pressing eastward along the

Carthage road in the wake »f the retreating Confederates,

Hill's Hoosiers bagged several stragclers. =ill's hard-riding

troopers reached the ford near Rome, where the foe had recrossed

the Cumberland, close on the raiders’ heels.,

After gaining the left bank of the river, Senrett had

detached a few men and left them tehind to hold the crossing.

Sighting the tluscoats, the Rebel rear juard opened fire.




Undaunted by these scattered shots, the Tederals spurred their
horses into the river. Seeing trnat they were unable to check the
bluecoats, the Confederates "fled in dismay”, Kill's troopers

‘railed the fleeing Southernars to Colonel Bennett's camp.

Alerted by the fugitives, Bennett hastily turned ocut his

command, Impressed by the Confederates' strength, Hill halted
his small force. Crnly the men mounted on the strongest horses
had teen able ‘o keep pace with the major. The Union commander
wanted to wait Sor rmore of his men to come up tefore attacking.
He perceived, however, that the foe was tecoming tolder. Fearing
that the greyclads rmizht seize the initiative, 5ill shouted for
his bugler <o scunc trne charge. [igging their spurs into their
horses' flarks, t:e tluecocats trundered forward, Desoite their
superior rumbers, the Southerners were throwsn into confusion bw
the audacity ~f the Tndilamians’ attack. Cnce tze Varkees had
ocened fire with their pistols, the btutternuts wheeled their
mounts about and raced fzr the rear. A short distance dcwn the
road, the Confederates line of retreat passed across a narrow
tridge, This proved to be gquite a bottleneck, The {leeing
troopees jasmed urz on the struct.re, CTismounting, t“he Hoosiers
opened a scathing Zire on tne milling Retels, Zefore the

ennesseeans could escape from this otstacle, a rumter 5I thea




hastily remounting, the

were cut down, either dead or wounded.

Federa’s followed the routed Corfederates fcr another 1Z miles.
Having penetrated a considerable distance into unfriendly
territcry, -he Tecerals abandoned the chase and returned to
Sartsville, Juring the pursuit, the -luecocats recaptured seven
of their wagorns and freed eight ol their comrades. 61 .
in the fcllowing day (the 29th,, Rosecrans ordered one of :

his divieicn commarders, Srigadier Ceneral James D, Morgan, to

sake a forced reconnaissance into the countryside east of Stones

River. ‘organ assigned this task %o the 60th Illinois and the

10th Vichigar regiments., Colonel Silas C. Toler of the former |
regi:iunt was placed ir charge of the opsration. The colonel's

instructions were "to proceed to Baird's .ills and Rural Hill,

and exarnine the roads and ccuntry, and, if .., M met the

enemy, to whip them." By the tire that Toler had ccxpleted his

preparations, it was early aftermoon, After the scldiers had

teen rustered and irspected, the colonel zave the word, arnd the

' column moved out. Crossing Stones River at Stewart's PFerry,

Toler's troops ‘urned intc the Acck River pike. The tluecoats

camped for the night at the Widow Hay's spring, five riles from

Rock River, 2

At 4 p. m., several hours after the departure of Toler's




patrol, three regi-erts of cavalry led bty Colonel ‘dnor “illiker
passed through ereral organ's lines on the lebanon road. The
gereral asked the colonel to have one of nis mounted tattalions
reconnoiter the Statesville rcad. If the cavalryman would agree
to his suggestion, ‘organ felt it would give the Federals a
eccmplete picture of the area and roads betuween the Cumberland and
Stones rivers. il.iken, however, infcrmed the general that his
instructions ctrevented him fron undertaking ary additional
assiznnents, 63
Zaytreak fourd Toler's column again on the road. Cne
rile east of Rural 3iill, the Yankees struck the Chicks.. road.
Setween “ural =ill and Saird's dlls, where they arrived atout
1:30 p. n., the Federals were shadosed by several small mounted
iebel patrols. Cnce tie Unionis‘s nad camped, a "consideratle
force" of greyclads was seen to take position south of the mills,
astride the letanon pike. Toler cdetermined ‘0 punish these
Corfederates. .uickly musterirg and decloyirg his troops, the
¢colonel led them %0 the attack. After a sharp clash, the
Cerfederates retired in the direction cf lurfreesccro.
Juestianirg the several -riscners wnich his men captured in the
sidrmish, Toler learred that they belongad' to Colorel Morgan's
command. In addition, the talkative captives inf:rmed Toler that

Morgan's trigade was stationed at Black's Shop, Morgan's command




was reported to runter 3,C0C men, mostly mounted, and three pieces

of artillery, During the aftermoon, Toler's combat team was
reirforced by Colonel Milliken's troopers. iHaving reconnoitered
the lebanon road, :‘illiken had proceeded to Baird's Mills, &4
The next day (Cecember 1), the Federals returned to the
Nashville perireter. lwthing of interest occurred on the return
march. 65
On the lst, and again on the 3d, “harton's troopers
launched harassing attacks on Union foraging carties, Near
Nolensville on the lst, elements from Whartor's command
encountered a ‘orage train. In this engagemert, the Rebels
em;iloyed treir artillery -—- ~hite's Tennessee Sattery, After
the Southerners had put their guns into positicn, the tlueccats
cuickly broke contact and retired intc the Nashville defenses. 66
Two days later (the 3d), a forage train from Sheridan's
division moved out of the Nashville perimster along the Hardin
pike. Ten miles from camp, the train turned off the road, and
the soldiers began to gather supplies, Prior to the departure
of the train, Colonel Gecrge <. Roberts, one of Sheridan'se
trigade cormanders, had admonished juartermaster Cavid B. SJears
to give receipts for all the private property appropriated by the

foragers.,




Observing that all the wagons were loaded, 3Sears,

accompanied by three cfficers {Juartermasters Eruce,
S. B, Hood, and Lieutenant O, A, Clark), called at the farmer's

house to give the preresquisite receipts. During the time that

Juartercaster Sears was transacting his tusiress, the farmer

invited the officers to have dinner with his family., The Pederals
gladly accepted. «+hile the bluecoats were dining, a combat patrol
drawn from the 3t Texas Cavalry attacked tne train. Hearing the

shots, the officers leaped up from the table and dashed for the

door. =Zruce, who was first out of %the house, mounted his hcrse

and escaped with a tall through his coat and another in the hip

of his horse. The tnree other officers, seeing that the Texans

were between tnem ard the train, remained :% the house and were

captured,
At the same tine, the tutterruts charged a Union outpost

held ty 17 men drawn from the 42d Illinois coamanded ty Sergeant
Edward Fuerson, Comirg to the ready, tne Illinoisans poured cne
volley into the onrushing Texans. This served to check the

greyclads, Otserving “zat tne foe had faltered, ruerscn shouted

for his men tc xeep firing. +hen tne Southerners failed to

resume the attack, Huerson "dared them to come on", The bluff

worked, and tne Texans fell back. Tollowing the Rebels' retreat,

51
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ne forage train returned to Nashville witnout further adventure.

Sefore paroling Juartermaster Sears, the Southerrers told him
"that if it had not been for the 'little major', as they called
the sergeant, they would have captured part of the train." €7

Zvidently, several other Union foraging parties had been
out or the 3d. +hen +harton wrote vheeler on the following day,
he informed his superior, "The enemy foraged very heavily on the
iranny /hite, Hillsborough, Hardin, and Charlotte pikes yesterday."
To put a crimp in the activities of the "nion foragers, sharton
suggested that “orrest's “rigade be sent to Franklin. Since
“orrest's trigade was under order to proceed to Jest Tennessee,
“heeler found it was impossitle to “onor vharton's request, 68

The next day (the Ltk), there were two trief flurries of
activity on the Nashville acproaches. At 7:30 a. m. the 4th
wichigan Cavalry, 302 strong, commanded bty Colonel Robert H. 3.
Minty, moved out of its encampment. 2-Iin:y's orders were to make
a forced reconnaissance in the direction of Franklin, dding
along the Franklin pike, !Anty's vanguard enccuntered vharton's
pickets one mile north of Srentwood. ./ithout hesitating a mimte,
Minty sent Companies I and L trunderirg forward. Almost as soon
és they sighted the Vankees, the greyciads took to their heels.
Passing through Srentwood at a high galiop, the fleeing Southerners

42




turned into the Wilson Creek pike. After pursuing the Rebels

dewn this road for about two miles, the .ichiganders retraced
their steps.

Cnece his regiment had reassembled, 4inty detailed one
compary (D) to guard the junction, The advance was then resumed.
Twe miles south of Erentwood, the bluecoats encountered one of
“hartan's patrols, Badly outmumbered, the Sou‘herners beat a
hasty retreat down the Franklin pike, with the Yankees in hot
pursuit. So precipitant was the Confederates' withdrawal that
they abandoned Holly Tree Cap without a fight. After penetrating
to within one mile of Franklin, the Unicnists gave up the chase.
Minty's troopers then retraced their steps. The bluecoats,
having ridden about 45 miles since mcrning, reached their camp
at 8 p, m. In the day's skirmishing, the Confederates had lost
one man, wowxied; the Federals had suffered no casualties, On
his return, :inty informed General losecrans that "No obstruction
of any kind has teen placed in /Folly Tree Gap/, which is
naturally one of the strongest positions I have ever mn."69

About midnight on the night of the 3d, a 50-man combat
patrol rode quietly eut of lLavergne., ~hese troopers belonged to
Holzan's Temnessee Battalion, a unit in “heeler's trigade., Major

Daniel W. Holmin was in charge of the patrol. The Confederates'




oblective was to attack "he inion pickets charged with the mission

of covering the approaches to Stewart's Ford,
Making their way along little frequented roads, the
raiders were atle to penetrate to within a mile and one-half of

the ferry without being detected. Informed by his scouts that

there was a Union ocutpost nearty, Holrman halted his command.

Twenty of the butterrmuts led by Sergeant J. M. Critz were

directed to dismount. These men would attempt to surprise and

capture the Tederal outpost. The rest of the troopers would

remain on their horses and take _osition on either side of the
read. Their rissicon was t: waylay any of the Vankees who zight
escape from Critz's men, wWorking their way cautiously forward

through the darkress, Critz's greyclads were able to close to
within "15 stecs®™ of the pickets before being discovered, At
this time, the outpost was occupied by a sergeant and nine men
of Captain Frark Powell's scout compary. +her they were

challenged, the Rebels called upon he tlueccats to surrender.
Cre of the Federals, ignoring this summons, threw his rifle to

his shoulder, and fired. The 20 Corfederates sert ore volley

crashing irtc the undertrush, as the Yo.therrers scrarbled for

cover, Taking advantage of ‘he darkness ard “-e dense growth

of cedars, all the Yankees succeeded in escazing afoot, although

two of them were wounded, one seversly, After collecting the

0y (rw-mrnru P

&



300ils (six ncrses witn saddles and tridles, two rifles ard a
Plstol, ard several conchos;, the “onfederates re’urned to
lavergre. Sy surrise, the Confederates were tack in camp without
naving suffered ary losses. 70

durirg the period .etween ovesber 27 and Jecember 4,
while tre hostilities n the a“proaches to Mashville were being
stepped up, Jeneral Bragg ‘cund his time occuplied with
administrative matters. Cn the 28th the general, hoping to
encourage the ~en who had deserted the colors o return,
Putlished an order granting a "full pardon to all soldiers
absent without authority who shall within a reascnatle tize
return to their cosmands and revort for duty.” The atsentees
were urged tc avail themselves of this opportunity "Sefore the
inauguration of the new system of military ccurts established by
iaw as vigorous ard crompt admimistration of Justice to all
delinquents®. “Hereafter®, the genersl warned, "mo sxcuse will
te allowed those who abandon their eolors and leave their
comrades o perform their duties and defend their homes."

Commissioned officers guilty of being absent without leeve were

excluded from the benefit of this amnesty, In the future, Sragg

observed, vigorous steps would be adopted and all the men whe

failed "to respond to this last and generous acpeal” were to be




arrested and jailed, Turthermcre, ne contimued, "they must

expect full justice, tempered -rly with the mercy they have
failed to show either to their comrades or cause.” '+

™o days later, Pragg strick another tlow at the
absentses. "The names of all officers 'absent without leave' at
any muster” wculd te recorted to headquarters immediately.
®ragg's adjutant wuld then relay this infcrmatior to the
paymaster, The paymaster in turn would bte permitted to suspend
the atsentees' pay until such time as a satisfactory explanation
o.f the atsence was made. Ary quartermaster who paid the abseritus
in violation of “ragg's directive would "be reported for stoppage
of their zay, tesides being amenable to tr:al bty court-martizl®. /2

llearwhile, 3ragg nade several changes in the organization
of his departzent. <°n the 30th Jeneral Srecikinridge was
relieved of his duties as the commandant of the post of
‘urfreestoro, Hereafter, Breckinridge would be atle to devote
his entire attention to his division, 779 Two days later, Sragg
officially anmounced that he hacd sstatlished headquarters at
Hurfreestoro, (g

To te prepared for any emsrgency that migrt suddenly
develop, Sragg on the <d issued special instructions governing

the amount of subtsistence to be kept on hand. The unit commanders




were directed to see that their troops wers "supplied at all
times with four days' rations ..., two of which will be cooked
and /habitually kepg/ in haversacks.” In addition, rations to
last Zor anc-her eight days would te stockpiled in the magasines
located along the railrosd between ‘urfreestoro and Eridgeport.’>

Pragg a.s0 found his attention drawn to other seetions
of his departaent. On the 29th the generil informed Richmond
that he had "ordered a strong brigade from fobtile to lsridian.”
Since the Yankees had transferred their fleet from Pensacola to
Nev Orlsans, Zragg believed that bbile was no longer in any

ismediate danger. rom lMeridian, which wvas an important rail

center, this trigade could rapidly move to either Forney's or
Pesberton's support. The gonunl reported that he had sent a
mamber of recruits froa 'fiidle Tennesses %o help fill up the
ranks of Forney's and Pemberton's Tennessee regiamsnts. Cf these,

1,500 had been allotted to Porney and 1,000 to Pemberton. 76
m‘o‘»dwshnvdwwamstmchenmmmot
Gersral M‘s cav&lry m. Pegraa's failure to reach the
‘urfreesboro ares as scheduled coapelled Bragg to keep Morgan's
trigade on outpbit' duty. This forced Bragg to postpone the raids

wvhish he had projected on the Army of the Cumberland's

commmnication lines. GCrowing impatient when his relief failed to




St, leger Grenfell. The fiery KXentuckian asked his adjutant to
address a asmorandum to aray headquarters. After reporting on
the condition of the rigads, Grenfell pointed out in a Zessage
dated the 28th, “Gensrsl Morgan is anxicusly expecting the
arrival of his relief, as he requires from ten to fourteen days
to consolidats and organise the regiments and battalions which
mhmmwmuam...muwm
active operations against the enesy." 7
organ was forced to cool his heels for several more .
days, while wvaiting for Pegram to put in an appearance. It was
the afternoon of the 29th when Pegram's trocpers finally reached
Nurfreestoro. Amother 48 hours elapeed before “ragg issued
orders directing Pegran to relisve !brgan. Gensral Pegraa's
under strength trigade then roved to Raird's Mills, where the
general estatlished his headquarters. After Pegram's troopers
had relieved organ's men on the piciet line, the Xentuckian
concentrated his brigade in the Saird's :1ills staging aree. 'O
Eragg, advised that Pegram's trigade had been ordered
to the front, decided the time was ripe to send Morgan’s gria
raiders to prey on the Union supply lines north of ths Cumberland.
The general (on the lst) drafted a set of instructions for

Morgan's guidance. Eragg informed .organ that, upon teing

put in an appearance, Morgan called for his adjutant, Colonel G.




relieved, he would proceed, "by the zost practicable route and
with the least delay, to operate on the enemy's lines of
coamunications in rear of lashville." lbrgan was directed “to
assail his guards where your relative Zforce will justify it;
capture and destroy his trains; burn his tridges, depots,
trestlework, Z¢." All told, !organ was expected to harags the
tluecoats "in every conceivable way in ... M power.” T
cloak his cperations in a veil of secreqy, ..organ wvas directed,
{f feasitle, %o sund all prigoners captured by his command to the
rear. 3ut if it should teccas necessary, ‘organ would parole his
captives, and forward the rosters to Pragg's GiQ. The cavalry '
commandsr was authorized to induct men into his commard °to the
extent of ... 51&7 captured arms and horses.” The recruits
would be assigned to ‘he various regiments constituting the
trigade. organ was expected to exsrt himself in an effort to
arevent Rosecrans' army from “forging morth of the Cumberland
Ziver, and especially toward Clarksville.” I practicable,
‘organ vas to comunicate and co-operate with Torrest's brigade.
(At the moment, the latter officer's unit was busy preparing for
its cash into West Tennessee.) Cortiming; Sragg all tut gave
“organ & tlank check, as he wrote, "You are not limited in the
extent of your operations, every confidence being reposed in your

gesl, discretion, and judgment.® 7




“hile his btrigade was resting and regrouping, preparatory
to crossing the Cumberland River, organ paid a visit to Bragg's
Murfreestore SHG. The hard-hitting cavalryman had some
infermaticn that he felt might prove of interest to Bragg.
During the pesriod that his btrigade had been on cutpost duty,
“organ had learned that the Morthernsrs had established strong
garrisons at Gallatin, Castalian S;rings, and Hartsville. rom
these bases, the foe was in the habit of sending strong foraging
parties into the fertile area lying scuth of the Tumberland
River, Morgan, as a result of his careful observations, had '
decided it would be sossitle for a fast moving Rebel task force
to Qlip through the Union outposts ard d.ltroy the Hartsville
Yanikees. The cavalryman expressed hingelf as being confideat the
Confederates could erfect their escape tefore the supporting
Union forces at Ca.staM Sprirgs ard Sallatin could intervems.
Morgan felt certain tist the “ederal trass wuld nct be
expecting such a daring move on the Confederates' rpart, becsase
any raiding force coming from the scuth would, >f neeeesity,
expose its lank and rear to attack by the Yorthern forces

operating cut of Neshville. Convinced that he could Itake the

Hartsville Yankees bty surprise, lorgan urged Eragg to sanction
0

the proposed sttack. °




In the end, Sragg accepted Morgan's thesis that a fast-
moving task force would be able to penetrate the Union security
cordon, cross the Cumberland, and surprise the Hartgville
gurTison. rurthermore, iorgan convinced Eragg that onece this

Rebel force had bagged the Harteville Federals, it would be able

to recross the river before ary Union reinforcements put in an

ippearance. Accordingly, Bragg on the 4th drafted a complex
set of instructions. Eragg's plan of operations vas designed
to implement !organ's projected attack on Hartsville.

To draw Rosecrans' attention sway from the Hartgville
ares, Bragg believed it would be a good idea to bluff the Unmion
general into expecting an atteck on a different sector. The
general determined tc use hig combat-wise infantry to sapport
the attack on Hartsville, Bragg, therefore, slerted Generals
Srecidinridge and Cheatham to hold certain units of their
respective divisions ready to take the field, Colonel lismson's

trigade of Brecidnridge's div.sion was alerted to move from
‘lurfreesboro to Baird's !ills. Reaching Baird's Mil),, Hangon'y
troops would go into carmp. During the Orphan Brigade's

scheduled 4E-hour stay at the aills, Hanson would throw out
strong patrols to reconnoiter the roads lsading toward Nashville.
In addition, Hanson was ordered to honor any request lorgan might




make for troops to acocompary his brigade when it moved against
Zartsville, GJeneral Cheathanm, accemparied bty two trigades, was
to move from lurfreestoro to lavergne. The Mashwille pike would
serve as the axis of Cheatham's advance. After rendesvousing
with "heeler's cavalry, Cheatham's troops would go into tivouae,
°n the following day Cheatham's infantry, accompanied by
Z‘hnler's trocpers, would make a forced reconnaissance in the
directisn of Nashville., At nightfall, the Confederates were to
retire to the Lavergne area. The next day, Cheatham, after
detaching one trigade to support +heeler, was slated to return to
Mirfreestors with tre other, 1
<hen they took the figic_:l. Cheathaz's troops weuld carry
three davs' cooked raticns in their haversacks, while Hanson's
carried four. Zach of the three infantry brigades wuld bde
permitted tc take along ten wagons in additisn to their
ambulances. The division commanders were directed t> hold their
men ready to move on an hour's notiee, 82
At the same time, in an effort to confuse the Union trass
more ancd capitalise on Cheatham's and Hanson's feints, Bragg
deternined to move Hardee's and Smith's corps closer to the foe.
Hardee was directed to transfer h:s corvs {rom Sheldyville to

Zagleville, 2eaching Zaglevilla, Hardee would throv one brigade




into Triune. when he ‘evacu.at.ed Shelbyville, Hardee was to leave

one regiment tehind to guard the magazines. iHardee's corps would
contimue to draw its supplies from Shelbyville, Smith's corps
was alerted to be ready to march from Manchester to Readyville
48 soon as oracticable. 83
!iinty's foroed reconnaissance >n the 4th, in conjunction
with “harton's message, had served to call Pragg's attention to
the need to strengthen the small mounted force (one company)
charged with the mission of Protecting the approaches to
Franklin. “he general, therefore, issued 1n§tmctions for
“harton to station one of his battalions at that point. In
accordarce with Zragg's srders, the cavalry leader sent four
companies cf the 4th Termessee Cavalry to Franklin, 8
Cn the morning of the 5th, Pragg issued a directive
ordering Cheatham and Janson to implement the instructions
#hich they had received from army headquarters ~n the revious
day. It was 2 p, m, before the troops finally received the word
to draw 40 rounds of amamniticn from the ordnance wagons, By the
time the officers had formed and mustered their respective units,
it had started to smow. The two columms then oved off. FHansor's
brigade turned into the Lebanon Pike, while ‘heatham's 'troops
tramped along the l.ashville pike. 85
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Oeparting from Paird's 41ls on tre €th, Morgan's task
force made a forced march of Z4 miles. Shortly after daybreax
on the following day, '‘organ surprised the Union trigade based at
Hartsville. lorgan's advance was covered by two cleverly
exscuted jJiversiors. Wheeler's cavalry, supported by two of
Cheatham's trigades, made a feint up the Nashville pike, while
several of Hanson's regiments swept through the ccuntryside west
of Zaird's !11ls, Zoth of these thrusts were designed to corfuse
the Tankee trass and divert their attent:on {rom ‘orgar's column,
Sragg's plan of operations worked to perfection. lorgan surprised
tre Hartsville Federals, After a sharp engagement, the tuttermts
compelled them to raise the white flag. Taking their prisoners

‘-Iilth them, tre raiders crossed the Cumrerlsrz River and returned

to their base, tefore the ~owerful force sent to intercept them

could intervene. (For the details of the battle of Hartsville,
see study on "The Gattle of Zartsville and lorgan's Second

Kentucky Raid". This unputlished maruscrist by Research Zistorian

Pearss is on file at Stones River “aticral Park.)

Several days later on December 11 Forrest started his
raid from Columbia, Tennessee into West Tennessee. ~his strike
vas designed to check Irant's drive down the ¥ississippi Central
failroad, Forrest's command at this time consisted of four

recently orgarized regiments and a four-gun tattery cf artillery.
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These cavalrymen were armed principally with shotguns and

Furthermore, Sorrest's command did not have

flintlock maskets,
enough “lirts for the muskets or caps for the shotguns, The
general had been promised modern weapons, but the ordnance
department had teen unable to equip the btrigade with these,
Acoordinglr, the hard-hitting colonel was ordered to invade the
territory west of the Tennsssee River armed as he was.

By the 15th the trigade had crossed the Tennessee Uver
at Clifton. Two days later, the greyclads attacked and castured
lexington., FEere, Forrest took 150 prisoners, including Colonel
Robert G. Ingersoll, who wvas in command. The raiders also
captured 300 Sharps rifles and a supply of ammmnition. Included
in the spoils were two 3J-inch Rodman rifles, which were the pride
of Forrest's artillery fcr the rest of the war. From lexington,
Forrest croceeded to Jackson. hen tasy attacked, the Confederates
were repulsed. Undaunted, Forrest dashed north ard took Trenten,
fumbolt, and Union City., The raiders tore up ailes of track and
turned nuzerous btridges. GCrant's sapply lire, linking his arry
#ith the big Union base at Columlus, Kentucky, was effectively
severed. Circling through wWest Tennsssee, Forrest soon found
himself hotly pursued by a large force of tluecoats. The Yankees
felt certain that they would be able to hem in and bag the




raiders, At Farker's Cross wads, near Funtington, ~orrest made
a stand and fought off his pursuers. Passing through lexington,
he recrossed the river on the 3d and re-entered Middle Tennessee.
In a little more than two weeks, Forrcst's command had killed or
captured 2,500 of the foe, taken 10 guns, 10,000 stand of arms
and 1,000,CC0O cartridges. ore important, they had smashed the
vobile and Ohio Railroad. 56

About the same time, Pemberton ~ad sent his Gavalry
commanded by Ceneral Van Dorn to strike at Grant's advance base
at Solly Springs. Van Dorn captured =olly Springs and turned
the "nicr nagazines on lscemter 20, Fetween them, Forrest am.
Van Dorn had destroyed Grant's sdvance base and his commnication
lines. nese dual :isasters, as Sragg had rradicted, forced
rant to abandon his drive down the iississippi Central Railroad

and fall tack upon Memphis.
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THE REFELS CIICELTRATE AT S7CLI3 [IVER

LOTES ON CHAPTER IV

Bragg .oves into iddle Tenressee

1 Q. 3., Series I, Vol. XViI, pt. I, 1093; 2. R., Series I,
Vol. XVI, pt. II, 97C.
2 Q. }., Series I, Vol. XVII, pt. II, 972.

J MOI 973.
b Ihid., 970, 973-974. When ‘dwelsr moved to Lnoxville, he wvas

to bring forward all tie sick ard the stragglers that he

encountared belonging to Polk's corpe.

s  Ihad.., 9.

6 id., 975.

7 Iad.

8 Ixid.

9 Ihig., 978. .hen Leth marched tc Lenoir Station, Kirby Smith

thought it would be best if he used the Zmory rcad. It sec=zs that
the countryside adjacent to the direct road nad already teen
stripped of gprovigions and forage by Bragg's column.

10 Zigd. Upem its return froa Xentuciy, the Army of Xentucky
was disbended. |

11 Inid., 7€, 962,




12 .
13 1es I, Vol. X, pt. II, 402, 401.
% Q. es I, Yol. XVI, pt. 1I, 982.

ies I, Vol. XX, pt. IX, 99, &21.

15
1 ’ .
17 Ikid., &oz2.

18
Withers resumsd command of nis divisiom, Pollowing Withers'

return to duty, Jacksor. rejoined his btrigade. Johnscn's trigade
belonged to Puckner's division, Eardee's corpe: Jackson's trigade

Ibigd., 403. ‘Mhen the army reached Middle Temnmseses, Cener:l

was a part of Withers' division, Polk's corpe.

19 Ikig., J93.

20 Ihad.. 4c2.
Ibid., 99, 402,
kad.. X¢€.

Tidd., bl2-413.

oig., 4os-hal.
Zid.. 95, 8ll. At this ticse, the bridge had besn cempletsd

froa the south bank of the river to the island lying in xid-strean.

27 Ikid.. 4o4.
€ Ikid,




3

m. » w7o
Ihid.. 40,
m. L ] “u.

Zkid.
Itdd., 411412, Cn lovember 20 the effective strength of

Fardee's and Folk's corps was 3C,649;: in MeCown's a-~d Stewvenson's
divisions, there were 12,457 officers and men present for duty.

b ol

tid.. 416,
Inid., 416417,

:bu.. “16.
Ttid.. 416-417,

xid., 417820,
JRGAUIZATION UF THE INFANTRY ULITS ASSIGLID 1O THE ARKY OF

.....

Polk's Corps -- lieutenant Censral lsomidas folk (on leave),
!ajor Ceneral B. Frankiin Cheatham in Command.

Cheathant’'s Oivision - Major General 5. Pranklin Cheathsm

1st Erigade - Zrigadier Cemeral Zaniel 3. “onelson
8th Tennessee Infamtry
15th Tennesses Irfantry
1l6th Tennessee Infantry
A8th Tenmsesee Infantry
Slst Tennessee Infantrvy

2d Brigade - Brigadier Gessral Alexander ?. 3tewart
4th Tennessee Infantry
5th Tennsssee (Venabls's)
2uth Tennsssee Infantry
Jlast Tennesses Infaptry
23 Tennessee Infantry

o e .
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3d Brigade - Erigadier Teneral GCeorge Maney
Llst Ceorgia Infantry
lst Tennessee Infantry
6th Tennessee Infantry
9th Tennessee Infantry
27th Tennessee Infantry

Lth Zrigade - Zrigadier Zeneral Preston 3mith
L th Tennessee Infantry
13th Tennesses Infantry
47th Tennsssee Infantry
1skth Tennessee Infantry
9th Texas Infantry
Allin's Tennessee Sharpshooters

Wthers' Tivision - Srigadier Zeneral Jones M. #Athers

1lst Prigade - Srigadier General Franiklin Gardner
19th Alatana Infantry
22d Alabama ‘nfantry
Z5th Alabara Infantry
26th Alatana Infantry
39th Alaba~a Infantry
lst Zouisiana Regulars

2d Srigade - 2rigadier Seneral Jamss 2. Chalrers
9tn Mississipri Infantry
10th Migsisgippi Infantry
29th .ississippi Infartry
4hth {ississippi Infantry
9th Battalion lississippi Sharpshooters

X Srigade - Srigadier General John X. Jackson
24th Alabaza Infantry
5th Georgia Infantry
Sth ississippi Infantry
7th Miseissippd Infantry
9th !dssissippi Infantry

bth Brigade - Colonel Artihur !!. “anigault
28th Alatama Infantry
- th Alabarza Infantry

10th South Carolina Irnfantry

19th South Carolina Infantrv



Brecicinridge's Division - ‘ajor Genersl John C. Breckinridge

lst Prigade . Colonel Roger 4. Hanson
4lst Alatana Infantry
2d Kentueky Infantry
Lth Yentucky Infantry
éth Kentucky Infantry
9th Yentucky Infantry

2d Brigade - Colonel Joseph B, Pal-er
J2d Alabaa Infantry
4th Plorida Infantry
18th Tennessee Infantry
Jed Tennessee Irfantry

3d Prigade - Colonel #. ¥, dalxer
60th North Carolina Infantry
20th Tennessee Infantry
28th Tennessee Infantry
L5th Tennessee Infartry

' Hardee's Corps - Lieutenant General 4illiam J. Hardee

Buciner's Civision - “ajor Genmeral Si-on B. Ruckner

ist Brigade - Erigadier Seneral 3t. John R. Liddell
2d Arkansas Infantry
5th Arkansas Infantry
6th Arkarsas Infantry
7th Arkansas Infantry
8th Ariansas ~nfantry

Zd&um-w&mrall’ah-tekli. Clsburne
12th Ariansas Infantry
15th Arkansas Infantry
5th Confederate Infartry
2d Tennsssee Infantry
5th Tennessee (Hill's)

d Brigade - Prigadier Ceneral Bughrod R. Johnson
17th Tennessee Infantry
2 Tennessee Infantry
J7th Tennessee Infartry
L4Uth Tennessee Infantry




bth 3rigade - Crigadier General Sterling A. M. #bod
16th Alabama Infantry
33d Alabama Infantry
3d Confederate Infantry
32d Mississippi Infantry
33d !iississipvi Infantry

Andersor.'s Division - Zrigadier Gereral Patton Anderson

lst Crigade - Colonel 4. 5. Zilworth
lst Florida Irfantry
3d Florida Infantry
Llst (i3sissipol Infantry

2d 2rigade - Crigadier Ceneral Daniel 4. idanrs
13th ouisiana Infantry
lcth louisiana Infantry
20th ouisiana Infantry
25th ouisiana Infantry

3d Zrizade - Colonel Saruel Powell
Lsth Alata-a Infantry
lst Arkansas Infartry
cbth dssissippi Infantry
29th !43sissiopi Injantry

4th Erigade - Colonel Thozas .!. Jomes
27th l‘ississippi Inlantry
30th ‘ississip-i Infantry
Wth ississippi Infantry
39 ixdd., 417, 508, BSragg reportsd that the following general
officers were either absent or on detached service:

Ma)., Gen. Samel Jones., - Detached and
ordered to !‘Assissippi to lieut. Cem. John C,
Pemberton., This division is msv commanded Yy
Brig. %en. Anderson.

°rig. Gen. L. M., 4alker. - Abgent cn sick
leave. Inputations now rest on this officer,
which will cause his case to be nlaced before the
examining board. 4Application for transfer to
" Arkansas approved.




Zrigadier-General Brown. - Absent. ounded
at Perryville.

rigadier-Ceneral Duncan. - Assigned as chief
of staff to cozmanding general.

Erig. Gen. E. d. Helm. - Cisablad, and
uaigmd to duty as post commarnder at Chattanooga,
..m.

i Trig. Gen. 4. B. Bate. - Disabled and unfit
' for field duty. Assigned to duty at Huntsville,
Ala.

Trigadier-Ceneral Carroll. - Urfir for
service., low before examining board,

40 Ikig., 4174138, 508-509. Bragg sutmitted the names of the
following nen to the Presilent for possible mromotion:

For major-ceneral:

D. 5. Donelson, trigadier-gensral,
Tennessee.

?. . Cleburne, trigadier-zeneral, Arkansas.

Jonelson is the senior, a gracduate of Jest
Point, and much the clder zan. He is ever
devoted to duty, and corspicuously gallant.
Cleburne is young, ardent, exceedingly gallaat,
but sufficiently prudent, a fine drill officer,
and like Jonelson, the admiration of his command
as a aoldiu- and & gentleman.

For truauu--nmal of infantry:
R. 4, Hanson, ocolonel, Kentueicy.
2. E. C. 4althall, colonel, ississippd.
3. 2. C. Deas, colonel, Alabaca.
b, A M, ‘hnimlt colonsl, 3South Carolina,
5. Thomas M t, colonel, Kentucky.
6. lucius LE Polk, colonel, Arkansas.

For ‘trigadier-general cavalry:
1. J. A, “harton, colonel, Texas,
2. John.H. Morgan, colonel, Kentucky.




41 Ipid., 420-421. On the 23d Pragg issued 1 gereral order
authorizing all the units i: t e Arxmy of the Tennessee that ~ac
participated in the battle of Perryville, to "inscribe tne na-e
of that field on their colors”., In addition, Cheat:tam's
regizents, in commendation ol their role in charging and
captiring three {ninn batteries, were authorized to place
inverted cross cannons cn theirs. Jhid., 4<1.

42 kid.

3 kid., b2l-k22,
b Txid., 422,

b5 Ikid.

L6 xid.

v .

48 :id. Eesides '‘iddle and vest Tennessee, Bragg's departaent

included Alabaca z-d the sectior of Tlorida west of the

Apalachicola *iver. Ascordingly, Bragg had to devote a portion

5f his tine to military problems arising in these areas. The

general irlormed Davis that two newly organized East Ternessee
infantry regiments and one battery had been sent to Brigadier

General John #. Forney at !obile. Bragg feared that, with the

approach of winter, the Pederals might send ar amphitious




expedition against the Nobile Confederates. Furthermore, Bragg

i exyres.ed the opinion that Ceneral Pemtartcr would soon be hard

! pressed from two direetions -- north Mississippi ard the

“dssissippi RUver. To help £ill up Pemberton's under strength

Tennessee regiments, Jragg ordered 1,000 recruits sent to

‘dssissicpi ‘rom !iddle “ernessee. akdgd., 423,
49 Thid., wau-u2s,
anad., 426,

Ihid., s28.
- 55 Ikad., 428429,

56 2. R., Series I, Vol. XX, pt. I, 22.23, 16.
57 Ihad., 16-15.
58 kad., 16.
59 Ikid., 22-23.
60 Iad., 19.
Zid., 23-26.
€2 Ipid,, 26-27.
€3 Irad.. 27.
64 Ikad., 27-28,

61




Zurirg the foreed reconnaissarce, Toler's patrol

és Ikid., 28.
captured 12 prisoners, 1 mule, 5 horses, 1 buggy, 4 saddles and

tridles, > doubls and 1 single barrel shotguns, 1 Yager rifle,

and S revolvers.

€6 Iiid,

€7 Ikid., 28-29.

68 Q. 3., Series I, Vol. XX, pt. II, 436.

69 2. R., 3eries I, Vol. XX, pt. I, 29%=3C.

70 id., 30.21.

71 .o Series I, Vel. XX, pt. II, 429.

72 434,

73

76 L,

75

7€ » 429,

77 oy WZ7M2B,

78 Ibid., 429-43C, 433-43. Pegram's brigade consisted of the
following units: the lst Georgia Cavalry, the lst Leuisiass
Cavalry, tis lst Temmessee Cavalry, the 16th Temmessee Cavalsy
Battalion, and anald's Tennsssee Battery.

79 3. R., Series I, Vol. XX, ~t. I, 63-64.

€0 Basil W. Duke, Morzan's Cavalry (New York, 1906), 219-22¢.
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81
of Hanson's trigade for Faird's !ills, Sreckinridge recalled the

two infartry reginents wvhich were stationed as Stewarts Creek in

Q. B., Series I, Vol. XX, pt. II, 439.

suppart of Jheeler's Cavalry.

82

Ibid., 35, 428.

aRad. . 439.

id.

Johogy Greeg. .

dorn, ALy of Tennasase, 154~195.

Before the departure

al




THE REBELS CONCEXNTRATE AT STONES RIVER

CHAFTER V
President Davis Visits the A&rmy of Tennssases

Following Kirty Smith's and Polk's visits to Richmond,

Davis determined to zake some changes in the Oonfederate cosmand
The President would not

in the destern Theatsr of Cperations.
Davis refused to belisve that Bragg

replace his friend Pragg.

was as incompstent as the general's critics claimed. Davis,

therefore, adopted a halfway remedial msasure. He decided to
appoirt General Joseph B, Johnston commander of the Departments

of Tennessee and .ississippi.

‘hen Johnston reported for duty at the war office in

Zichmond on loverber 13, he received the news of his new

assigrment to the coamard in the Jest. AC the same time,
Secretary of sar Randolph conferred with the gemersl on the
Johnston xoposed that General Holmes

problems involved.
transfer troops to Pembaxrton, to enable the latter offioer to

oppose the Federals on zore nearly equal termy, in the

Mississippi theater of operations, Rardolph replied that he had
already sent such orders to Holmes cn Cctober <C. He then

froceeded to read these instructions to his visitor. *




As Randolph finished reading the orders which he had sent

to Holmes, he turned to a lstter from Davis. This he also read

aloud. The President had apparently not seen the message which
Randolph had sent to Holmes tefore November 12. But, as soon as
he reed it, Davis wrote to the Secretary. He obesrved icily:

I regret to notice that in your lestter to
General Holmes of Cctober 27th ... you suggest
the propriety of his crossing the Mississippi and
assuring commard on the east side of the river,
His presence on the west side is not less
necessary ncw than heretofore, and will probatly
soon be mre so,

The co-~cparation designed by me was in
co-irtelligent action on both sides of the river
of such detachments of troops as circumstancee
might require and varrant. The withdramml of the
cormander from the Trans-Mississippi Department
for temporary duty elsswhere would have a
diuztrou effect, and was not contemplated Yty
ae.

Two days later, Randolph submitted his resignation, which
Davis nromptly accepted. It was six days before the President
appointed the studious Seddon, an able politician, totally
without any experience in military affairs, to the position. In
the neanti:zs, Xajor General Gustavus W, 3mith served as interin
Secretary of var. According to War Clerk J. B. Jones, Randolph's
hasty decision, of which Jones disapproved, xroduced a "profound

sensation® in Richmond. 3
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Undoubtedly, the rapid changes in the War Cepartment
between the tize Johnston reported for duty on the 13th and his
receipt of orders on the 24th were responsible for the delay.
The general's new command was the vast geographic expanse f.hat
lay between the Appelachian !ountains and the Mississippi River,
and was designated as the Departzents 5f Tennessee and Mississippi.
He was directed to estatlish his hesdquarters at Qhattancoga
unless, for reasons of communicaticn, he preferred ancther
location, The srders Pertinently read that Johnston should
Mmummnwwmtotaidm-ammchia
sresence may, for the tixze, be necessary or desirable." 4

Ir Davis' interpretation;

“his arrangement aade of several departasats

cee Wa3 intended to securs the fullest

cR-operaticn of the trocps in those departasnts

[Departaent :o. 2 and the Der t of

Missisgipol and Zast Iouist » and at the same

tmmed.vaymtungouheomu

direct correspondence wit: tne War Office.
It was a strange military ocedure. Crders ard reports could
pass tack and forth tetween cheond and subordinates without
the kowledge =f Johnston, who bore responsibility for over-sll
supervision, Johnstor agparertly was not informed of tiis phase

of his assignoent, from which confusion would seem inevitable.

The careful delineation cf the territory placed under Johnston




was evidence that Richmond expected a strict observance of its
Soundaries, but 4y using such indefinite mariings as natural
features instead of the established state lines, the aithorities

left room for additional misunderstanding. ‘ore than oncse,

Johnston had t> ask for clarification to be sure trat he did mpt

overstep and tring upon hiagelf the ever-reedy reproaches of the

legalistic High Command, 5
As soon as Seddon took office, Johnston called upon him,

The general Suggested, as he had to Randolph, the use of troops
froa the rans-Mississiopi Departaent to assist at Vicksburg,
3ut to Johnston's surprise, the orders which he received on the
26th contained nothing about that threstensd spot on the

Mississipps or the needed co-operation of the troops on both
sides of the river. Instead, the orders were very gerwral and

did not give him field command , 6

Johngton acknowledged the orders immediately and
troops east and weet

reiterated his recommendation to unite the
of the Mississipi against the foe. Again, as he remariked, the
"suggesticn vas not adopted, not noticed." Jespite xisgivings

about the Practicability of his new assigmment, he made his plans

for an early departure. He organigzed his staff with Colonel

Benjamin 3. Ewell as adjutant general. This scholarly soldier,




|
|

who) after graduation from <est Point, gave up the military for a
1ife of college teaching and administration, relieved Johnston of
the task of keeping records and writing official lstters, ’

The Johnstons left Richmond on Saturday, lovechber 29, At
the stations which they passed, peopls gathered and greeted the
general with "hearty good will®, After a tiresome five.day
Journey (Three railroad accidents had served to delay the
general's trin.), the Johnstons reached Chattancoga which was to
be the general's headquarters early on the morning of December 4.
After resting triefly, the general issued a general order
announcing that he hacd assumed command of his departmsnt. 8

Johnston found little tizme to observe the facets of
Chattanooga life, btut he missed his Virginia associates. Mroa
the beginning, the gensral was apureshensive about the strategie
situation in the West, "Nobody ever assumed a command undes more
unfavoratle circumstances”, he wrote Senator lLewis T. Wigfall.
*If ... [Rosecrang/ had disposed cur troops himself, their
disposition could not have been more unfavorable to us." 9 put
i Johnston were despondent, his coming gave a lift to others.

"I am indeed rejoiced that Joe Johnston is to take command in the
West.", Kirbty 3mith wrote his wife on November 20, "I can serve

under and with hiz in earnestness of purpose and devotion of




heart.* 10
The problems the general had foreseen when he received
the orders assigning him to a geographical command Lmedistely
confronted him, Arriving in Chattancoga, he found a telegraa
from Gensral Cooper awaiting him. The Adjutant Seneral reported
that Pemberton's arwy was falling back in the face of a powerful
Uninn advance.. Coopsr stated that he had "peremptorily” ordered
Holnes to reinforce Pemberton., Furthersore, Cooper contimed,
the President urged Johnston to draw troops from Bragg's arxy to
reinforce Pemberton, because those from the Trans-Mississippi
might arrive too late. u Cooper's explanation of the situation
hardly made sense. Johnston pointed out as suickly as he could
that 4f Pemberton had retired toward Vieksturg (as he supposed),
then the ississippi commander had moved closer to Holmes and
avay {rom Bragg. 12 To be sure that his supposition was correct,
Johnston requested Pemberton to forward information about the
disposition of his troops. Murtherrore, Pemberton zas to urge
Holnes to rush troops to his assistance. B
His official duties attended to, Johnston wrote a gloomy
letter to Senator Wigfall. After describing the strategic
situation, he appealed to the Texan to help him secure prompt

action by Holwmes. 7o do this, the Senator was requested to see




complied by writing Seddon as soon as he received Johnston's
letter. The Texan conveyed the general's analysis of the
situation. In addition, he added his support to the request for
dolzes’ celerity by insisting that the government should ignore
political desires in moving the troops. He remimded Seddon that
he had earlier advocated bringing all the Confederate soldiers
from Arkansas and Texas to assist Bragg against Buell.
Wigfall stated that he had never met s Texan who
disagreed with hia on this sbjeet. "I mention this®, he told
’ Seddon, "to show that those who oppose the concentration of our
troops ... on political grouads, are mistaken as to public
opinion. Our peopls are full of good sense and patriotism, and
they will not refuse the means necessary to secure success.” The
senator then stated his earnest hope, "that the last battle has
been fought by us with inferior mumbers. shenever the eanemy
divides, concentrate and arwsh ... .* 1*
On the day after his arrival in Chattancoga, Johnston
hastensd by rail to Marfressborc. Here, the genesal planned to
acquaint himgelf with the conditions and froblems confronting
Bragg's army. Johnston questioned the officers closely about the

combat efficiency of the Army of Tennsssee, its morale, and in

Secretary Seddon and explain the necessity for this move, wigfall




particular about their feeling toward General Bragg. The general

vas somewhat handicapped in making his rounds of the army's caamps

by an attack of tllness, a consequence of the wound which he had

received at Seven Pines. This incapacitated him at times. Before

Johnston could complete his inspection, he received an unexpected
sumons to return to Chattanocoga. 15
In the meentime, President Davis had decided to get an
on-the-spot victure of military operations in the West. Thig
wuld be the President's first extensive journasy out of Richmond
since the beginning of the war, a fact which had led to some
feeling among the soliiers and civilians that the govermment did
not appreciate properly the importance of the area beyond the
Appalachian front. Accompanied Yy his aide, Colonel Gecrge #. C.
Lee, Davis reached Chattancoga on December 10. 16
Conferring with the President, Johnston found that Davis
seened determined to detash a strong body of troops from Pragg's
army and send them to Mississippl. Johnston strongly opposed the
Chief Exscutive's suggestion. He repsated the arguments cited in
his message of December 6 to Adjutant General Cooper.
In this dispatch, Johnston had pointed out that the
Federals had concentrated an army of about 65,0CC men in the
Sashville area, with another 35,000 guarding their line of supply =




the Louisville and !‘ashville Railroad. The Army of Tennessee
which confronted this powerful host mustered only about 42,000
rank and file plus some irregular cavalry units, Johnston
observed that if Bragg attempted to reinforce Pemberton Yy
crossing the Tennessee "iver, it would be a very slow process.

In addition, Johnston felt certain that Rosecrans would make

every effort to interrupt the crossing. Johnston, therefore,

concluded that it wruld require at least a month for troops from

Bragg’'s army to reach Pemberton in any strength, It would be

impossitle, Johnston telieved, to reinforce the Mississippi
Corfederates as speedily as the President desired. Johnston

concluded his argunents br noting:

"o send a strong force [to Miss:issippi/
“ould be to give up Tennesses, and wou.d, the
principal officers think here, disorganize this

\ army. Rosecrans ocould then move int> Virginia,
or join Orant before our troops could reach
Penberton’s position, for the Termessee i3 no
obtstacls to him., The pgssage_of the Tennsssee is
50 difficult and slow /for ua/ that we shall be
unable to use the sare troops on both sides of
the river_until next summer. _wo thousand
cavalry [led by General :or #ill be sent to
breek up thg Iouisvills and Mashville_iailroad,
and 4,000 /under Porrest and Van Dorg/ will be
esployed in the same way in West Tennessee and
Northern Mississipoi.

de decided

Javis was not convinced ty Johnston's logie.

to visit Bragg's headquarters at !urfreestoro. 17




“he next morning (the 1llth) the Presidential party
boarded a train for the trip to Bragg's GHQ. Reaching
Murfreesboro that evening, the Chief Exscutive remained at the
front until the morming of the luth, During his stay at
Murfreestoro, Davis reviewed the soldiers and tallked with the
trass. In addition to Eragg, Hardee. and Polk, Kirby Smith was
sresent at these staff meetings. (Xirby Smith, having left
General Heth in charge of the Departaent of Sast Tennessee, had
Joined his troops at Readyvills early in December.) what the
President saw at the parades cauged his spirits ‘o soar. In a
letter to Seddon, Davis pronounced Bragg's army "in good
¢ondition and fine soirits”. Furthermore, ne observed that the
?‘ederal.s were digging in at Nashville and seemed intent on
remaining on t:e defensive. OSragg had taken this opportunity to
again btrief the President on his plan to use his twvin.thanderdolts,
“orrest and lorgan, to treak up the railroads uged to support the
Arsies of the Cumberland and of the Tennsssee. 12

in his discussions with Bragg, Cavis btroached his plan
to reinforce Pemberton frea the Army of tie Tennessee. ®ragg,
like Johnston, stremuously opposed the President's ochese. The
genera. told Davis that Teneral Grant's drive down the Mississippi

Central Railroad would be troken up by Forrest's raid into wWest




Tennessee before the division which the President proposed to
detach could possibly reach the Mississippi theatre of operaticns.
Davis' mind, however, was already aade up. The soldiers
stationed in the Trans-Mississippl would remain where thcy'm.
while reinforcements for Pemterton were drawn from Middle
Tennessee. The Presidert, in Bragg's words, was "inexorable and
reduced me to the defensive, or as he expressed it, 'Fight if you
can, and fall back beyond the Ternessee’”. 17

During the President's stay at Murfreesboro, Bragg again
inrgmod him that no official action had been taken to fill the
vacancies then existing amoag the general officers assigned to
the Army of Tennessee. Ascordingly, Davis direeted Colonel lee
to draw up the necessary orders. Brigadier Jenerals Patrick R.
Cleburne and Franklin Gardner wers advanced %o the rank of major
general on the 12th. Cnly one of the two, Clsturne, would

remain with the arry. Gerdner, along with General Maxey, 'as

transferred to Pembertor's departzent._ At the same time, five

cclonels (Zachariah C. Deas, Roger 4. Harson, John H. lorgan,

Lucius E. Polk, and Edward C. Walthall) currently serving with

the army were made brigadier generals., Hanson and Polk were

assigned to Hardee's corps: Ceas and salthall, to Polk's., Morgan

would remain in command of his hard-riding cavairy trigade. A




sixth colonel, Marcus J. “right, was also promoted to trigadier
general. Since Wright was on furlough, for the time being he
was not given an asgigrment., when threse precmotions in due tice
were presented to the Senate, they were readily confirmed, 20
At the same time, President Devis determined to place
another officer in charge of the District of the Gulf. The
reason for this change was General ormey's protracted illness.
Davis deemed it best to have an active individual in command at
Mobile in the event of a Union attack. Consequently, on the l4th
the Chief Exscutive detached General Bucimer from Bragg's arwy
apd ordered him to Mobile. General Clsburne would talse cosmand
of Buckner's division, 21
Two days before, Bragg had recrganized his army. The
division commanded by Patton Anderson had been disbanded. All
the infantry units and two of the attached batteries which had
constituted Anderson's division were allotted to Hardse's and
Polk's corps. The corps commanders were charged with the
responsibility of assigning the organisations to trigadee and
divisions. The two other batteries, lumsden's Alabema and
Palmer's Tennessee, were assigned to the Artillery Reserve; the
cavalry esoort was ordered to report to #heeler. idardee's ocorps
vas left with only one infantry division when Anderson's command
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was broken up., To equalige the strength of his army again, Sragg

transferred Srecicdirridge's division from Polk's to Hardee's coros.

Following thie reorgarization, the army was groucted as follows:

Polk's corps consisted of Cheatham's and Withers' divisions:
Hardee's corps contaired Breckinridge's and Clsturne's divisions;

Kirbv Smith's corps was made up of :icCown's and Stevenson's
22

divisicrs.,

Davis returned to Chattancoga from Murfreesbore on the

Detraiming, Davis irformed Johnston that he

evening of the 1l4th,

had found the troops in good cordition ard fine spirits. All the
regorts reaching Bragg's GiC, Davis observed, indicated that the
Army of the Cumberland was stayirg close to >ashville. Sinee the

Yankees were exhititing a tassive attitude and throwing up
earthworks, Davis felt that the tire was ripe to reinferce

Perberton with troops from Tennessee. The next morning, the

Presidert directed Jchnston to prevare the necessary crders.
These instructions were designed to implement Cavis' desire to

bolster the sagging Mississipri defenses with $,00C men drawn
from Pragg's arxy. 23

Acoordi-gly, orders went out from Johnstcn's headquarters
directing that fcur cf the trigades belonging to General Kirby
Seith's corps be detached. These troops were to te held ready to




wove ty rail to the Mississippi theatre of operaticrs, as soon as
the recessary transportation became avsilable. General Steverson
was tc command the troops slated for transfer. The trigades'
horses ard fileld transportation would foliow at a later date,
utilizing a route to te designated by Ceneral Bragg. 2
Bragg was understandably dismayed by the President's
order. Calling on Kirty Smith, Eragg urged that only Stevenson's
three-btrigade division be sent to !ississippd from his army. He
thougnt that it would be possible to comply with the spirit, if
nct the letter, of the order bty sendirg one East Tennessee
trigade in place of one of '&cCown's. Cragg argued that such a
‘move would leave ™cCown's division intact®, ard transfer the
Zast Tennessseans, "which, thcugh good troope, are better away
from the Unicrn influences ty which they are swrounded.” Kirty
Smith was able to see the logic in 2rzgg's arguments. e,
therefcre, issued instructions for Colonel A. . Reynolds'
trigade, which was stationed near Xingston, to go to Pemberton's
support. Thus, threugh Kirty Smith's co-operation, Bragy was
able to keep his army from being reduced to the f:ll extent Davis
had ordered. 3ven s0, he saw his effective infantry force cut
from vore than 39,000 officers anc men to about 22,00C, 25

On the 18th Pragg issued instructions for Stevenson to




begin moving his division from Readyville to !urfreesboro. At

the former town, the gereral would find the trains that were
scheduled to shuttle his division to ‘Hssissippi, 29
Simmltanecusly, Kirty Smith wired Reynolds = begin noving his
East Toennesseeans to tine same destinatiun. The transfer of
Stevenson's division to the Mississippi theatre of operations was
to cost the Confederstes dearly on the last day of the year. On
Dececber 31, Gener=l ®ragg launched a tremendous assault on the
Right Wing of the Arwy of the Cuntberlard., Two Cnion divisions
were quickly knocked out. Perhape, 1f Stevenson's 7,000 men had
been present on the field, 3regg oould have converted thig
success into total victery. To make —atters ever. more
frustrating Z>r the Southerners, only one of Steverson's
brigades (Brigadier General Seth . Serton's) resched Mssissippt
uti.-tobcofwmminturnﬂ.n‘ba&lh:}crhd
¥illiam T. Sherman's amphitious thrust dowr the dassissipri
River. Ey this tims, Gramt's drive down the lississippd Central,
wvhich vas teing made in co-operation with Sherman's expedition,
had been checked. As Bragg had predicted, Grant's army had beer:

stopped wher. Forrest's and Van Dorn's cavalrymer had raided amd
vreaied havoc on the Union supply lines and depots.




T™e matter of reinforcirg Pembertor taien care of, the
President ard General Jchnston left Chattanooga on the létk,
After a hard three-day journey by rail and toat, the weary

travelers reached Jackson, !dssissippl, ~n the mcrning of the

19en, 27
Following the departure 5f Steversor's division, Kirby

th returred to Knoxville and resumed command of his depurtaent
on Decemter <7, There was o need for Xirby Smith to remain in
Yiddle Tennessee, for under the new clan of opsrations forced
upen Sragg bty the President, only one division of his troops,
VYeCown's, would be left in that theatre, 28 )

The Army of Tennessee was in "fine fighting condition”,
Kirty Smith thought. There would be no doubt of a Confederate
victory when Bragg ard Rosecrans should meet. The only thing
that worried Smith was that Sragg's right did not "extend up
towvard feMinnville, securing his own retreat ty Sparta, and
covering East Tennessee from any mcve of the enexy operating on®
the Army of Tennessee's ﬁ.ght flank,

Smith was even more enthusiastic over possible
developments in ‘isgissirvi, where Johnston had gone in person.
"Should you deterzine ﬁpon operations in person,” he wrote
Johnston, I trust you will send for McCown's division, and let




80 join you." 29
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